
Odszedł Kryspin Kadej 
(1961–2024)

11 paździer-
nika zmarł 
Kryspin Kadej 
– muzyk, gita-

rzysta, założy-

ciel Krys Blues 
Band i wielo-

letni dyrektor 
Gminnego 
Ośrodka Kul-

tury w Sochocinie.
Pozostawił po sobie dźwięki, wspo-

mnienia i ludzi, których inspirował.
Czytaj na str. 2

Nowe oblicze 
Gajda-Med 
– technologia, 
komfort, rozwój

Odnowio-

ne Centrum 
Medyczne 
Gajda-Med 
w Pułtusku 
to dziś jedna 
z najnowo-

cześniejszych 
placówek 
w  r e g i o -

nie – więcej 
przestrzeni, 
krótszy czas 
oczekiwania, 
nowi specja-

liści. O drodze od małej poradni kardio-

logicznej do jednej z największych grup 
medycznych w Polsce, o przyszłości 
e-medycyny i wyzwaniach demogra-

ficznych – mówi prof. dr hab. n. med. 
Robert Gajda.

Czytaj na str. 6

Gołotczyzna: nowa era 
kształcenia zawodowego

W zabytkowym budynku szkoły „Brat-
ne” przy ZS CKR w Gołotczyźnie powsta-

ło nowoczesne centrum edukacyjne, 
łączące tradycję z innowacją - Branżowe 
Centrum Umiejętności w dziedzinie archi-
tektury krajobrazu. Dzięki dofinansowaniu 
z KPO – ponad 10 mln zł – szkoła zyskała 
nową przestrzeń do nauki i rozwoju zawo-

dowego.
Nowoczesność w historycznych murach 

to wielka szansa dla regionu i przyszłych 
architektów krajobrazu.

Czytaj na str. 8
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Ćwierć wieku Ćwierć wieku 
akademickiej tradycjiakademickiej tradycji

Tragiczny pożar w Sadku

Rodzina Pawlaków straciła dorobek 
życia – trwa zbiórka pomocy

Ogień pochłonął budynki gospodar-
cze, maszyny i zwierzęta. Straty sięgają 
miliona złotych.

Pięcioosobowa rodzina z Sadku 
potrzebuje wsparcia, by odbudować 
gospodarstwo, które tworzyła przez 
20 lat.

Trwa zbiórka dla pogorzelców.
Czytaj na str. 9

40 lat ciechanowskiego 
szpitala

W ramach jubileuszu Specjalistycz-

nego Szpitala Wojewódzkiego odsłonię-

to trzy tablice upamiętniające historię 
ciechanowskiego szpitalnictwa i jego 
wybitnych lekarzy.

Chwila refleksji o tych, którzy tworzyli 
fundament lokalnej służby zdrowia.

Czytaj na str. 9

Płońsk
9. Festiwal Kultury 
Żydowskiej mimo 
kontrowersji

Organizatorzy potwierdzają: wyda-

rzenie się odbędzie – z przesłaniem 
pokoju, pamięci i dialogu.

Historia, edukacja i refleksja w mie-

ście Dawida Ben Guriona.
Czytaj na str. 11

System kaucyjny 
jeszcze nie ruszył

Na półkach wciąż stare opakowania, 
nowych z logo systemu brak. Sklepy 
wyprzedają zapasy, automaty stoją goto-

we – ale kaucji wciąż nikt nie odebrał.
Na razie więcej pytań niż butelek 

z kaucją.
Czytaj na str. 14
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80 lat szkoły, 40 lat z patronem, 
20 lat zespołu placówek
Potrójny jubileusz „Jedynki” w Mławie

Zespół Placówek Oświatowych nr 1 w Mławie świętował 
wyjątkowy jubileusz – z historią, wzruszeniami i dumą. Uro
czysta gala, msza, wyróżnienia i polonez w wykonaniu uczniów 
sprawiły, że to święto na długo pozostanie w pamięci całej 
społeczności „Jedynki”.

Sochocin – małe miasto wielkiej 
aktywności

Dzięki wsparciu 
samorządu Mazow
sza i zaangażowaniu 
mieszkańców tętni tu 
życie społeczne. Stowa
rzyszenia, koła gospo
dyń i grupy pasjonatów 
wspólnie organizują 
warsztaty, pikniki i wydarzenia, które łączą pokolenia.

Tak działa Mazowiecka Aktywacja – energia ludzi, siła wspól
noty.

Dzień Edukacji Narodowej – lekcja, 
która trwa całe życie
Nauczyciel, którego pamiętam

Nie oceny ani zeszyty, lecz ludzie – nauczyciele, którzy 
potrafili zobaczyć w uczniu coś więcej. Wspomnienia o tych, 
dzięki którym wiemy, że dobra lekcja nie kończy się po 
45 minutach.
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Powiatowy Dzień Edukacji 
Narodowej obchodzony był w 
Makowie mazowieckim w iście 
hollywoodzkim stylu.

Uroczystość odbyła się 9 października 
w Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
im. ks. Jana Twardowskiego.

Wśród prowadzących, absolwentów 
makowskich szkół, były m.in. wicemiss 
Polski Julia Uchrońska oraz pierwsza 

O tym, że podczas grzybobrania 
łatwo jest stracić orientację, 
przekonało się małżeństwo, 
które zagubiło się w lesie 
w rejonie miejscowości Wola 
Młocka.

Zgłoszenie wpłynęło na numer alar-
mowy 9 października kilka minut przed 
godz. 14.00.

- Zgłaszający przekazał, że wraz 
z żoną zagubił się podczas grzybobra-
nia w lesie w gminie Glinojeck. 69-letni 

mi pracę instruktora muzyki. Zrezy-
gnowałem więc z poprzedniej pracy, 
nie związanej z kulturą, i zająłem się 
tym, co stało się przygodą mojego życia. 
Życzę każdemu, żeby go coś takiego 
spotkało, dlatego, że to była realizacja 
mojej pasji (…)”.

Był także wspaniałym muzykiem, 
gitarzystą i twórcą zespołu bluesowego 
Krys Blues Band. 

„W takich chwilach jak ta, świat 
zamiera i wiele rzeczy traci sens. 

W sobotę, 11 października, 
w wieku 67 lat, zmarł Kryspin 
Kadej. Wieloletni dyrektor 
sochocińskiego ośrodka kultury, 
muzyk, założyciel zespołu Krys 
Blues Band. 

Przez ponad 35 lat związany był 
z ośrodkiem kultury w Sochocinie, a od 
2009 do 2023 roku pełnił stanowisko 
dyrektora tej placówki, z pasją pracu-
jąc na rzecz rozwoju kultury. Dwa lata 
temu, odchodząc na emeryturę, pracę 
w ośrodku kultury nazwał przygodą 
swojego życia. 

- „(..) Czuję się spełniony – mówił 
wówczas w rozmowie z TC Kryspin 
Kadej. - Nie tylko, jeśli chodzi o stano-
wisko dyrektora. Od 1988 roku byłem 
instruktorem muzyki, choć współpracę 
zacząłem już w 1986 roku, początkowo 
na pół etatu, a od 1988 roku już w peł-
nym wymiarze czasu pracy. Dyrekto-
rem zostałem w 2009 roku. Mam wielu 
wychowanków i spotykam się z sympatią 

wicemiss Mazowsza Izabela Dome-
radzka-Otłowska, które poprowadziły 
starostę Mirosława Augustyniaka po 
specjalnie przygotowanym czerwo-
nym dywanie.

Na dywanie pojawili się także nagro-
dzeni pracownicy powiatowych szkół 
i placówek - wręczono nagrody dyrek-
torów, a także nagrody starosty makow-
skiego.                                                     RK

mieszkaniec powiatu płońskiego nie 
potrafił odnaleźć żadnego charakte-
rystycznego punktu orientacyjnego. 
Dodał również, że bateria w jego tele-
fonie komórkowym jest na wyczerpaniu 
– informuje asp. Magda Sakowska.

Dyżurny KPP Ciechanowie skierował 
na miejsce policjantów z posterunku 
w Glinojecku. Mając do dyspozycji 
współrzędne geograficzne, które przesłał 
zgłaszający, funkcjonariusze po kilku-
dziesięciu minutach odnaleźli małżeń-
stwo. Na szczęście nic im się nie stało.

RK

Po ciężkiej chorobie odszedł nasz 
wspaniały Kryspin Kadej, któremu 
zastępy muzyków zawdzięczają wiele. 
Przez 4 dekady Krys tworzył muzykę 
piękną, wyjątkową i wyłamującą się 
z ram sztampy. Z dziesiątkami współ-
pracowników, którzy pojawiali się na 
jego muzycznej drodze wykonał mnó-
stwo pracy, żeby realizować ambitne 
pomysły w zamierzonym kształcie. 
Pokornie i skromnie, ale zawsze zdecy-
dowanie gonił swoje wizje i w domowym 
zaciszu własnymi rękami i ukochanym 
Les Paulem dawał im życie. 

Dziś to jego życie zakończyło bieg 
i nastał czas wielkiej rozpaczy tych, 
którzy go kochali i podziwiali. Trudno 
pogodzić się z tą stratą. 

Módlmy się zatem wszyscy za spokój 
jego duszy i wspominajmy Krysa przede 
wszystkim jako ciepłego i kochanego 
człowieka, który wobec nikogo nie pozo-
stawał obojętny. 

Do zobaczenia wspaniały Przyjacie-
lu. Śmierć to nie koniec i z pewnością 
odnajdziemy siebie gdzieś tam po dru-
giej stronie.

Spoczywaj w pokoju wiecznym. 
Amen” – takim wpisem w mediach 
społecznościowych pożegnał Kryspina 
Kadeja zespół Krys Blues Band. 

Msza żałobna odbędzie się w środę, 
15 października o godz. 13 w sochociń-
skim kościele.                                        KO

z ich strony. Przede wszystkim chodzi tu 
o gitarzystów, bo mimo iż byłem dyrek-
torem, prowadziłem lekcje gry na gitarze. 
Zakładałem muzyczne  zespoły dziecięce 
- Skrzat, młodzieżowe Corso, Cover-
land, zespół grający muzykę country, 
Kapelę Folkową, James B. & Friends, no 
i oczywiście Krys Blues Band, założony 
w 1985 roku, głównie z mojej inicjaty-
wy oraz przyjaciół. Dbałem o poziom 
edukacji  artystycznej dzieci i młodzie-
ży, która przychodziła na cykliczne 
zajęcia do sekcji muzycznej, tanecznej, 
teatralnej. Przez kilka lat, od roku 1992, 
działał również zespół ludowy Socho-
cin który także odnosił sukcesy. Orkie-
stra Dęta Sochocin powstała w 1997 
roku z inicjatywy ówczesnych władz 
samorządowych, od początku opiekę 
merytoryczną oraz nadzór sprawuje 
MGOK. Swoją pracę traktowałem 
zawsze poważnie i odpowiedzialnie, 
a moi byli współpracownicy są bardzo 
dobrymi instruktorami prowadzącymi 
sekcje artystyczne, czego efektem była 

dobra praca w sekcjach i przygoto-
wanie programów artystycznych na 
różnego rodzaju wydarzenia.

Z Sochocinem związał się w latach 
80. 

- „ (…) Zadecydował przypadek, 
a może przeznaczenie - zakochałem 
się [śmiech – przyp.red.] w dziewczy-
nie z Sochocina, która jest obecnie 
moją żoną i tak się tutaj znalazłem. 
To było około roku 1984. Jeszcze 
w Płońsku, skąd pochodzę, grywałem 
w różnych zespołach muzycznych, 
stąd zostałem zaproszony do sochociń-
skiego domu kultury na kilka spotkań, 
żeby pograć z lokalnymi muzykami i tak 
to się zaczęło. Nie byłem pracownikiem, 
ale ponieważ byłem muzykiem, założy-
łem zespół dziecięcy Skrzat, który bar-
dzo się podobał i odnosił lokalne suk-
cesy. Później był Krys Blues Band, który 
wygrywał lokalne przeglądy muzyczne 
i dostawał się na międzywojewódzkie, 
więc stwierdzono, że warto, abym zajął 
się sekcją muzyczną i zaproponowano 

Wjechała 
w żywopłot
Niebezpieczna sytuacja rozegrała 
się na jednej z ulic w Raciążu. 
35-letnia kobieta przyjechała 
hondą na osiedle, wjechała 
na chodnik, a następnie 
w żywopłot, po czym cofnęła 
i zaparkowała auto. Była pijana. 
Wyjaśniała, że przyjechała na 
imprezę...

W poniedziałek wieczorem, 29 wrze-
śnia policjanci z Komisariatu Policji 
w Raciążu zostali skierowani przez 
dyżurnego na ulicę Kilińskiego, po 
zgłoszeniu od mieszkańców. 

- Na parkingu, przy osobowej 
hondzie zastali 35-letnią mieszkankę 
gminy Raciąż, która ledwo trzymała 
się na nogach i bełkotała. Świadkowie 
wskazali, że chwilę wcześniej kobieta 
wjechała autem na chodnik i w żywopłot, 
a następnie cofnęła i zaparkowała już na 
miejscu parkingowym. 35-latka począt-
kowo zaprzeczała, że kierowała hondą, 
ale szybko przyznała, że przyjechała do 
koleżanki na imprezę, pomyliła budynki, 
a przy parkowaniu nie zauważyła kra-
wężnika i wjechała na chodnik. Badanie 
trzeźwości wykazało w jej organizmie 
ponad 2,5 promila alkoholu – informuje 
rzeczniczka płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Kobieta została zatrzymana, a jej pra-
wo jazdy zabezpieczono w systemie elek-
tronicznym. Samochód trafił na policyj-
ny parking. 35-latka po wytrzeźwieniu 
usłyszała zarzut kierowania pojazdem 
w stanie nietrzeźwości. 

- Teraz grozi jej do 3 lat więzienia, 
kilkuletni zakaz prowadzenia pojazdów 
mechanicznych i wysoka kara – świad-
czenie na Fundusz Pomocy Pokrzyw-
dzonym i Pomocy Postpenitencjarnej 
– dodaje rzecznik.                                KO

W poniedziałek 13 
października obchodzono Dzień 
Ratownictwa Medycznego. 
Właśnie w tym dniu dwaj 
pracownicy Specjalistycznego 
w Ciechanowie zostali 
uhonorowani przez Ministerstwo 
Zdrowia Honorową Odznaką „Za 
zasługi dla ochrony zdrowia”.

Wyróżnionymi ratownikami są 
Bogdan Mańkowski i Krzysztof Wierz-
bowski. Odznaki dla pracowników cie-

Na ulicy Zawoda w Raciążu do 
zdarzenia drogowego z udziałem 
rowerzysty. 64-latek został 
przewieziony do szpitala.

W piątek, 26 września rano, około 
godziny 7.20, na ulicy Zawoda w Racią-
żu, 54-letnia kierująca samochodem 

chanowskiego szpitala wręczono pod-
czas wojewódzkich obchodów Święta 
Ratownictwa Medycznego w Warszawie. 
Nagrody wręczał w imieniu ministry 
zdrowia wręczył wojewoda mazowiecki 
Mariusz Frankowski.

Kim są wyróżnieni? Bogdan Mań-
kowski z ciechanowskim szpitalem zwią-
zany jest blisko od czterech dekad. Naj-
pierw pracował jako kierowca karetki, 
a od 15 lat jest ratownikiem medycznym. 
Ukończył Medyczną Szkołę Policealną.

Z kolei Krzysztof Wierzbowski pracu-
je z przerwami w szpitalu w Ciechanowie 

od połowy lat 90. 
Najpierw pracował 
jako pielęgniarz-
-ratownik w Dziale 
Pomocy Doraźnej 
i Przyjęć. Od 2011 
r. jest ratowni-
kiem medycznym 
w ZPD. Ukończył 
łódzki Uniwersytet 
Medyczny uzy-
skując tytuł licen-
cjata z ratownic-
twa medycznego, 
a następnie tytuł 
magistra pielęgniar-
stwa.

erem

osobowym marki citroen podczas 
wyprzedzania 64-letniego rowerzy-
sty zahaczyła go prawym lusterkiem 
i bokiem pojazdu. 

- Mężczyzna przewrócił się na jezdnię 
i wpadł do przydrożnego rowu. Rowe-
rzysta został przewieziony do szpitala 
na badania – informuje płońska policja.

KO 

Muzyk, gitarzysta, wieloletni dyrektor sochocińskiego ośrodka kultury

Zmarł Kryspin Kadej

Maków Maz.

Święto nauczycieli 
na czerwonym dywanie

Rowerzysta wpadł do rowu 

Krzysztof Wierzbowski (pierwszy z lewej) oraz Bogdan 
Mańkowski (pierwszy z prawej)

Ratownicy medyczni odznaczeni

Zgubili się w lesie
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Agnieszka Minota – Różan:

- Miałam wielu wspaniałych 
nauczycieli, jednak najmilej i z 
największą sympatią wspominam 
moją wychowawczynię, a zarazem 
nauczycielkę języka polskiego – 
panią Małgorzatę Jóźwik (obecnie 
Kuryłowicz). Uczyła mnie w kla-

sach IV–VIII w Szkole Podstawowej 
im. I Dywizji Tadeusza Kościuszki 
w Różanie oraz w klasie I Liceum 
Ekonomicznego – również w Róża-

nie (lata 90.). Pani Małgosia była 
najbardziej wymagającą nauczyciel-
ką w szkole, ale przy tym niezwykle 
sprawiedliwą i wspierającą. Do dziś 
pamiętam analizy wierszy i lektur, 
powtórki epok literackich i to cudow-

ne poczucie, że mogłam mówić to, 
co naprawdę myślę, wiem (lub nie 
;) – a ktoś mnie słuchał i naprowa-

dzał. Była też, co muszę przyznać, 
najpiękniejszą z wszystkich nauczy-

cielek – zawsze elegancka i z klasą. 
Lubiła podróże i świetnie organizo-

Beata Pierścińska, wójt 
gminy Naruszewo: 

- Z ogromnym sentymentem 
wspominam moją nauczycielkę 
matematyki w klasach IV - VIII, 
panią Elżbietę Moś. Była to 
osoba niezwykle wymagająca, 
ale jednocześnie sprawiedliwa 
i oddana swojej pracy. Potra-

fiła zaszczepić w nas przeko-

nanie, że matematyka to nie 
tylko liczby i wzory, ale przede 
wszystkim logika, konsekwencja 
i wytrwałość – cechy, które przydają 
się w życiu codziennym.

Pani Elżbieta zawsze wymagała 
od nas maksymalnego zaangażowa-

nia, ale dawała też wsparcie i wiarę 

Stanisław Hubert 
Bronowski – radny PiS:

- Pierwsza osoba, o której myślę 
w tym dniu, to moja babcia Hen-

ryka Bronowska, która rozpoczęła 
pracę w 1962 roku w wiejskiej szko-

le i miała niezwykły dar do pracy 
z młodzieżą, która też dawała jej 
ogromną radość. Dziś moja ciocia 
i siostra pracują w szkołach. Sam, 
od przedszkola nad Łydynią po cie-

chanowski Krasiniak, spotykałem 
na swojej drodze wielu wspaniałych 
nauczycieli - prawdziwych pedago-

gów, którzy wspierali, inspirowali 
i motywowali nie tylko do nauki, ale 
też do rozwijania pasji i umiejętności. 
Niesprawiedliwe byłoby wyróżnienie 
tylko części z nich, a z kolei nie mam 
miejsca, żeby wymienić wszystkich. 
Najlepszym przykładem stworzonych 
relacji jest fakt, że z kilkoma z nich 

– czasem raczej ten wymagający, 
surowy, ale sprawiedliwy. Czasem 
ktoś, kto w odpowiednim momencie 
powiedział: „Dasz radę”.

Ich twarze i głosy wracają po 
latach – w pracy, przy rozmowie 
z dziećmi, a czasem w chwili, gdy 
sami stajemy się dla kogoś przewod-

nikiem. Bo dobra lekcja trwa znacznie 
dłużej niż 45 minut.

żet
Z perspektywy lat często okazuje 

się, że to właśnie słowa nauczyciela, 
którego w młodości może nie zawsze 

wała wycieczki, 
dzięki czemu 
nasza klasa 
zawsze miała 
super wyjazdy. 
Z jednej z takich 
podróży Pani 
Małgosia „przy-

wiozła sobie 
męża” – wszyscy 
cieszyliśmy się 
i trochę żartowa-

liśmy z nadzieją, 
że miłość trochę ją „złagodzi” i że 
odtąd będzie nam lżej. Niestety, nie 
zdążyliśmy się już o tym przekonać, 
bo los zaprowadził naszą wychowaw-

czynię w okolice Krakowa. Bardzo mi 
Jej potem brakowało. Na zakończe-

nie ósmej klasy otrzymaliśmy od niej 
wiersz – wydrukowany na zielonej 
jasnej kartce. To był Stachura: „Jest 
już za późno! Nie jest za późno!”. 
Zatrzymał mocno.

To była moja pierwsza, naprawdę 
ważna życiowa wskazówka.         KB

w nasze możli-
wości. Jej lekcje 
uczyły nie tylko 
matematyki, lecz 
także odpowie-

dzialności i sza-

cunku do pracy.
Dziś, z per-

spektywy czasu, 
mogę śmiało 
powiedzieć, że 
to właśnie dzię-

ki takim nauczy-

cielom jak pani Elżbieta Moś, wielu 
młodych ludzi, którzy ukończyli 
Szkołę Podstawową w Karolinowie 
uwierzyło w siebie i osiągnęło sukces. 
Jestem jej za to bardzo wdzięczna.

KO

do dziś mam 
kontakt, a każde 
spotkanie jest 
pełne serdeczno-

ści, wspomnień 
i  wzajemne-

go szacunku.
Z tego miejsca 

chciałbym jesz-

cze raz podzię-

kować Wam - 
drodzy nauczy-

ciele i wszyscy 
pracownicy szkół - za Wasze ciepło, 
cierpliwość i codzienne wsparcie 
w rozwoju kolejnych pokoleń. Życzę 
Wam nieustającej satysfakcji i dumy 
ze swoich podopiecznych, a także 
coraz lepszych warunków do wyko-

nywania tej niezwykle ważnej dla 
przyszłości nas wszystkich pracy. 
Bo to dzięki Wam zdobywamy nie 
tylko wiedzę, ale też odwagę, empatię 
i wiarę w siebie.                                KB

rozumieliśmy, zostają z nami najdłu-

żej. Jego cierpliwość, konsekwencja, 
a czasem poczucie humoru poma-

gają nam w dorosłym życiu – 
w pracy, w relacjach, w codzien-

nych wyborach.
Z okazji Dnia Edukacji Naro-

dowej zapytaliśmy naszych roz-

mówców: Kto był nauczycielem, 
którego wspominacie najlepiej? 
Kto potrafił poruszyć wyobraź-

nię, zainspirować, dodać odwagi? 
Kto zostawił w was trwały ślad?

Nie zawsze był to „ulubiony” 
nauczyciel w szkolnym znaczeniu 

AKTUALNOŚCI 314 października 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 41

W czasach, gdy kino coraz częściej 
gubi ciszę w hałasie, hiszpański reżyser 
Olivier Laxe proponuje coś przeciwnego: 
film, który mówi najmocniej wtedy, gdy 
milczy. „Sirât” – laureat Nagrody Jury 
na tegorocznym festiwalu w Cannes – to 
mistyczna podróż przez marokańską 
pustynię, w której każdy krok staje się 
pytaniem o sens winy i przebaczenia.

Luis (Sergi López) wyrusza na skraj 
świata, by odnaleźć córkę zaginioną 
wśród nomadów i uczestników pustyn-

nych rave’ów. Towarzyszy mu syn Este-

ban (Bruno Núñez) – chłopiec, który 
z dnia na dzień dojrzewa do milcze-

nia ojca. Ich wędrówka, prowadzona 
w rytmie elektronicznej muzyki i szumu 
piasku, zamienia się w coś więcej niż 
poszukiwanie – w oczyszczenie.

Tytułowy sirât w tradycji islamu 
oznacza most łączący piekło z rajem, 
po którym każda dusza musi przejść po 
śmierci. Laxe czyni z tej metafory rdzeń 
swojego filmu: bohaterowie dosłow-

nie przechodzą przez pustkę, w której 

Fani potraw z ziemniaka i dyni 
mogli się poczuć w siódmym 
niebie. To było prawdziwe 
święto jesiennych smaków. 

W sobotnie popołudnie, 11 paździer-
nika, nad Wkrą w Sochocinie odbyło 
się po raz pierwszy Święto Pieczonego 
Ziemniaka i Dyni. 

Marek Żbikowski, dziennikarz:

- Najbardziej wspominam 
moją polonistkę z liceum – 
Janinę Żbikowską. Nigdy 
wcześniej ani później nie 
spotkałem tak wspaniałego 
nauczyciela. Była uczciwa, 
autentyczna, miała ogrom-

ną wiedzę i niezwykły dar 
jej przekazywania. Wyma-

gająca – ale w taki sposób, 
że chciało się uczyć i starać, 
nie ze strachu czy z obowiązku, tylko z szacunku 
do niej. Wpoiła nam także przekonanie, że robimy 
to dla siebie.

To ona ukształtowała mój system wartości i w 
dużej mierze wpłynęła na moją drogę zawodową. Nie 
ograniczała się do nauczania w szkole. Imponowało 
nam bardzo, że była też osobą głęboko zaangażo-

waną w życie lokalnej społeczności, z pasją dbała 
o pamięć historyczną swojego miasta i regionu.

Przez lata, już po zakończeniu szkoły, gdy się 
spotykaliśmy, zawsze potrafiliśmy rozmawiać długo 
i z pasją – o literaturze, o życiu, o świecie. Nawet 
o polityce. Dwa tygodnie temu pani Żbikowska 
odeszła, dożywając niemal setki. Choć nie widywali-
śmy się już od dawna, poczułem, że straciłem kogoś 
naprawdę bliskiego. Zbieżność nazwisk oczywiście 
jest zupełnie przypadkowa.                                  erem

Joanna Kiszkurno 
– pracownik Powiatowej 
Biblioteki Publicznej 
w Ciechanowie: 

- Nauczycielka, która 
doskonale pamiętam, to 
była pani Jadwiga Koniecz-

na – wychowawczyni klasy 
I a w Szkole Podstawowej 
nr 1 przy Orylskiej, do której 
uczęszczałam dość dawno 
temu, choć wydaje się, że 
było to wczoraj. Z nostalgią wspo-

minam ten czas i nauczycielkę, która 
była autorytetem. Zawsze przy nas, 
z nami i dla nas. Jako pierwsza uczy-

ła odpowiedzialności, umiejętności 
współpracy i życzliwości. Pamiętam 
dzień, w którym nie przygotowałam 
się do lekcji ( nie przeczytałam czy-

granica między światłem a ciemnością 
staje się coraz cieńsza. Zdjęcia Mauro 
Herce’a – monumentalne, pełne pyłu, 
ognia i ciszy – tworzą obraz świata, gdzie 
duchowość odziera się z ornamentów, 
by zostać tylko tchnieniem i krokiem.

„Sirât” to film o ojcostwie, pamięci 
i o tym, co zostaje po człowieku, gdy 
zamilkną wszystkie dźwięki. Kino kon-

templacyjne, a zarazem hipnotyczne – 
dla widzów, którzy nie boją się patrzeć 
długo i uważnie.

Obejrzymy go we wtorek, 21 paź-

dziernika o godz. 18.00 na sensie 
Dyskusyjnego Klubu Filmowego 
Kina Łydynia w Ciechanowie.       żet

Było więc ognisko i pieczenie w nim 
ziemniaków, poczęstunek przygotowany 
przez koła gospodyń wiejskich, kon-

kurs na najlepszą potrawę z ziemnia-

kiem i dynią w roli głównej. A oprócz 
tych wszystkich pyszności można było 
poszukać skarbów z Sąchockim Towa-

rzystwem Poszukiwaczy Historii. 

tanki w pierwszej 
klasie), sądzi-
łam, że potrafię 
czytać. Zosta-

łam poproszo-

na o odczytanie 
fragmentu. Pani 
Jadwiga od 
razu wyczuła, 
że czytam go 
po raz pierwszy 
i oceniła mnie na 
3+. To była jedy-

na słaba ocena w klasie tego dnia. 
Uważałam, że była zbyt niska, gdyż 
przeczytałam poprawnie. Jednak ta 
sytuacja wywarła wpływ na moje 
podejście do obowiązków już w wie-

ku 7 lat. Od tej pory traktowałam 
je priorytetowo.

Na sobotnie święto jesiennych sma-

ków zaprosiło mieszkańców stowarzy-

szenie Razem dla Sochocina a także: 
koła gospodyń z Sochocina, Gutarze-

wa, Kondrajca, Siedlina; Sochociński 
Klub Seniora, Sąchockie Towarzystwo 
Poszukiwaczy Historii, OSP z Idzikowic 
i Kołozębia, miasto i gmina Sochocin 
oraz płońskie starostwo.                   KO 

Sonda „Tygodnika”

Nauczyciel, którego pamiętam
Dzień Edukacji Narodowej to szczególna okazja, by przypomnieć 
sobie, że szkoła to nie tylko zeszyty, oceny i szkolne ławki. To przede 
wszystkim ludzie – nauczyciele, którzy potrafili dostrzec w uczniu 
coś więcej niż tylko numer w dzienniku. Jedni rozbudzali pasje, inni 
uczyli wytrwałości, jeszcze inni – zwyczajnej życzliwości i szacunku 
do drugiego człowieka.

Karol Dziąba, student:

- Nauczycielem, któ-

rego najlepiej wspo-

minam, bez wątpienia 
jest mój nauczyciel od 
historii, który uczył mnie 
w liceum. Pan Jacek Hry-

niewicz, bo o nim mowa, 
potrafi przekazywać 
informacje z typowym 
dla siebie polotem i to 
w połączeniu z tym, że od 
zawsze pasjonował mnie 
przedmiot, którego uczy, sprawiło, że złapaliśmy 
kontakt praktycznie od zaraz. Lekcja historii z panem 
Hryniewiczem zawsze była dla mnie przyjemną 
odskocznią od innych przedmiotów, które zwykle 
mnie nużyły. W połowie liceum pan Hryniewicz 
polecił mi literaturę swojej młodości, czyli autorów 
takich jak Marek Hłasko, Edward Stachura, czy 
Rafał Wojaczek. I właśnie za to jestem mu najbardziej 
wdzięczny. Za otworzenie przede mną nieznanych 
mi wcześniej rejonów literatury polskiej. Użycza-

jąc mi książek ze swojej domowej biblioteczki, pan 
Jacek pomógł mi odnaleźć się w otaczającym nas 
świecie, poprzez podsunięcie bratnich dusz w postaci 
legendarnych polskich artystów. Gdyby nie te lektu-

ry, byłbym zupełnie innym człowiekiem, niż teraz. 
Nawet gdy skończyłem już szkołę średnią, staram 
się przynajmniej raz w roku składać życzenia panu 
Jackowi, czy to z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
czy wigilii Nowego Roku. Zawsze będę czuł senty-

ment, słysząc nazwisko Stachura, gdyż właśnie nim 
byłem nazywany przez pana Hryniewicza. Z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej pragnę życzyć wszystkim 
pracownikom oświaty, aby czuli w sobie taką pasję 
i poczucie misji, jaką czują nauczyciele tacy jak pan 
Jacek Hryniewicz.                                                      RK

Sochocin

Święto jesiennych smaków

Z inicjatywą zorganizowania wydarzenia wyszło 
stowarzyszenie Razem dla SochocinaTo było kolejne integracyjne spotkanie 

W Dyskusyjnym Klubie Filmowym w Ciechanowie
Most przez pustynię 
– „Sirât” Oliviera Laxe’a
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Uroczystość rozpoczęła się w mław-

skiej filii Akademii, gdzie odsłonięto 
tablicę upamiętniającą sierżanta Bole-

sława Salamonika – funkcjonariusza 
Policji Państwowej, pełniącego służbę 
w Mławie w okresie międzywojennym. 
Był on nie tylko oficerem wiernym eto-

sowi swojej profesji, ale także wzorem 
postawy obywatelskiej i zaangażowania 
w życie lokalnej społeczności.

Upamiętnienie tej sylwetki w auli, 
gdzie na co dzień kształcić się będą 
kolejne pokolenia studentów, nabrało 
wymiaru szczególnego – przypomnie-

nia, że każda wspólnota akademicka 
powinna mieć wzorce do naśladowania 
i pamiętać o swoich bohaterach.

Po uroczystym odsłonięciu tablicy 
rozbrzmiała pieśń Gaude Mater Polo-

nia, a następnie głos zabrał rektor, dr inż. 
Grzegorz Koc. W swoim wystąpieniu 
podkreślił, że inauguracja to nie tylko 
formalne otwarcie roku akademickie-

go, ale również okazja do refleksji nad 
miejscem i rolą uczelni w życiu regionu.

Tradycja i przyszłość
Rektor przypomniał, że PANS w Cie-

chanowie – jako jedna z dwóch państwo-

wych wyższych szkół zawodowych, które 
powstały na Mazowszu Północnym pod 
koniec lat 90. – swoją szansę wykorzy-

stała znakomicie.
– Dzisiejsza inauguracja to już dwu-

dziesta piąta w historii naszej uczelni. 
Rozpoczynamy nowy rok akademicki, 
ale też wchodzimy w czas jubileuszu. 
To ćwierć wieku obecności na mapie 
szkolnictwa wyższego Polski powiatowej 
– obecności, która zmieniła oblicze całego 
regionu – mówił rektor.

Grzegorz Koc odniósł się także do 
ostatnich sukcesów uczelni. PANS 
pozyskała dodatkowe środki finanso-

we w wysokości kilkunastu milionów 
złotych z projektów: „Nauka dla biz-

nesu”, „Równość w Akademii” oraz 
„Z PANSIM razem do dyplomu”. Mini-
sterstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższe-

go po raz kolejny wyróżniło placówkę, 
przyznając jej półtora miliona złotych 
w ramach programu Dydaktyczna Ini-
cjatywa Doskonałości.

– Dla wielkich uczelni akademickich 
to zaledwie kropla w morzu, ale dla nas 
każda złotówka ma znaczenie. Umie-
my ją dobrze wykorzystać i staramy się 
pomnażać nasze możliwości – podkreślał 
rektor Koc.

Rekordowa rekrutacja
W roku akademickim 2025/2026 

naukę w PANS rozpocznie ponad 800 
studentów. To jeden z najlepszych wyni-
ków rekrutacyjnych w historii akademii. 
Kandydaci mogli wybierać spośród 12 
kierunków studiów inżynierskich, licen-

cjackich i magisterskich 
prowadzonych na trzech 
wydziałach: Inżynierii 
i Ekonomii, Nauk 
o Zdrowiu i Nauk Spo-
łecznych oraz Nauk 
Technicznych i Spo-
łecznych.

Największym zainte-
resowaniem cieszyło się 
pielęgniarstwo – kieru-
nek, który od kilku lat 
konsekwentnie zdobywa 
pierwsze miejsca w ran-
kingach popularności. 
– To wyraźny sygnał, że 
zawody medyczne zysku-
ją na znaczeniu, a mło-
dzi ludzie chcą wiązać 
swoją przyszłość z pracą 
w ochronie zdrowia – 
zauważył rektor.

Immatrykulacja                 
i pierwsze ślubowanie

Jednym z najważniejszych punktów 
uroczystości była immatrykulacja. Nowi 
studenci, reprezentanci wszystkich kie-

runków, złożyli uroczyste ślubowanie 
i zostali oficjalnie przyjęci w poczet 
społeczności akademickiej. Aktowi 
temu towarzyszyło wspólne odśpiewa-

nie pieśni Gaudeamus Igitur, która od 
wieków symbolizuje radość studiowania 
i wspólnotę życia akademickiego.

Rektor, zwracając się do pierwszo-

rocznych, podkreślił, że czas studiów 
powinien być nie tylko zdobywaniem 
wiedzy i umiejętności, ale także okre-

sem poszukiwań, przyjaźni i rozwoju 

osobistego. – Mam nadzieję, że trakto-
wać będziecie studiowanie jak przygodę 
– szansę na spełnienie marzeń i odkrywa-
nie nowych ścieżek. Chcemy, abyście nie 
tylko zdobywali dyplomy, ale też rozwijali 
pasje, angażowali się w życie naszej uczel-
ni i lokalnej społeczności – mówił.

Słowa do nowych 
studentów

Zwracając się do nowych studentów, 
podkreślono, że początek roku akade-

mickiego to czas pełen emocji, wyzwań 
i nowych możliwości. – Nie bójcie się 
działać i wychodzić ze strefy komfortu – 
zachęcano. – Zapiszcie się do kół nauko-
wych, angażujcie w życie uczelni, spróbuj-
cie swoich sił w samorządzie. Każdy z nas 
zaczynał pierwszego dnia – od lekkiego 

stresu i niepewności – ale właśnie z tych 
chwil rodzą się najlepsze wspomnienia 
i największe sukcesy.

Nie zabrakło też humorystycznych 
odniesień do codzienności studenckiej. 
– Będą momenty, gdy plan zajęć będzie 
przypominał sudoku, dziekanat stanie się 
drugim domem, a kawa – najwierniej-
szym przyjacielem. Ale bez obaw – wszyscy 
przez to przechodziliśmy i… żyjemy.

Przewodnicząca Samorządu Stu-

denckiego, Malwina Mak, podkreśliła, 
że wspólnota akademicka PANS to nie 
tylko nauka, ale także przestrzeń rozwoju 
i współpracy:

Nagrodę Przewodniczącego Rady 
Uczelni otrzymał Michał Szczyglak, 
student pracy socjalnej, za aktywność 
i postawę społeczną. Starosta ciechanow-

ski uhonorował najlepszych studentów 
z powiatu, wśród których znaleźli się m.in. 
Bartosz Bąkowski (informatyka), Julita 
Ślubowska (pedagogika przedszkolna 
i wczesnoszkolna) i Magda Zbrzeska 
(logistyka II stopnia). Nagrody trafiły 
także do studentek pedagogiki przed-

szkolnej, logistyki oraz pielęgniarstwa.
Prezydent Ciechanowa wyróżnił 

Sandrę Kosik i Karolinę Dąbrowską, 
burmistrz Mławy – Ewelinę Łukaszew-

ską i Beatę Piotrowską, a wójtowie gmin 
Ciechanów i Opinogóra – Sylwię Tom-

czak i Alicję Cienkowską. Wyróżnienie 
w postaci imponującego telewizora przy-

znała także firma LG Mława, nagra-

dzając Michała Rykowskiego, studenta 
elektroniki i telekomunikacji.

Szczególnym wyróżnieniem było 
przyznanie przez Senat Akademii statu-

etki „Laur Uczelni” profesorowi Andrze-

jowi Osiadaczowi – za wybitne zasługi 
dla nauki i współpracy z uczelnią.

Uczelnia otwarta           
dla społeczności

W swoim przemówieniu rektor 
zwrócił uwagę, że PANS nie zamyka 
się wyłącznie w świecie akademickim, 
ale aktywnie współpracuje z lokalną 
społecznością. – Zawsze chętnie wita-
my u nas ludzi nowych i tych, którzy chcą 
z nami współpracować: ministrów, samo-
rządowców, pracodawców, ludzi nauki, 
kultury i sztuki, a także najmłodszych 
i najstarszych mieszkańców regionu – 
mówił.

Uczelnia rozwija m.in. Uniwersytet 
Dziecięcy oraz współpracuje z Uniwer-
sytetami Trzeciego Wieku w Ciechano-

wie i Mławie. W ten sposób buduje więź 
między pokoleniami i pokazuje, że nauka 
i rozwój są wartościami dostępnymi 
dla każdego.

Wykład inauguracyjny     
i zakończenie uroczystości

Po odśpiewaniu Gaudeamus Igitur 
przyszedł czas na wykład inauguracyjny 
pt. „Trudna pamięć – jak opowiadać 
o zbrodni katyńskiej”, który wygłosiła 
dr Izabella Sariusz-Skąpska – filolog, 
publicystka, literaturoznawczyni, prezes 
Fundacji Rodzin Katyńskich.

Uroczystość zakończyła się w trady-

cyjny sposób – rektor dr inż. Grzegorz 
Koc, zwracając się do zgromadzonych, 
wypowiedział łacińską sentencję: Quod 
bonum, felix, faustum fortunatumque 
sit („Oby to było dla szczęścia, dobra 
i pomyślności”). Następnie oficjalnie 
ogłosił rozpoczęcie roku akademickiego 
2025/2026.

RM

Inauguracja roku akademickiego w Państwowej Akademii Nauk Stosowanych w Ciechanowie

Jubileusz 25-lecia 
i ponad 800 nowych studentów

W ubiegłą środę (8 października) w Państwowej Akademii Nauk Stosowanych im. Ignacego Mościckiego 
w Ciechanowie odbyła się uroczysta inauguracja roku akademickiego 2025/2026. Było to wydarzenie 
szczególne, które zgromadziło liczne grono gości. Połączono je z odsłonięciem tablicy pamiątkowej

 i aktem immatrykulacji, a jednocześnie rozpoczęto rok jubileuszowy, w którym uczelnia będzie 
świętować 25-lecie swojej działalności.

 Inauguracja w PANS 
zgromadziła wielu gości

Rektor, dr inż. Grzegorz Koc

Pasowanie

Senat PANS w Ciechanowie

Immatrykulacja, czyli przyjęcie  studentów 
w poczet społeczności akademickiej uczelni – Najważniejsze to dać sobie szansę. 

Nie bójcie się próbować – nawet jeśli 
coś wydaje się trudne albo nowe. Na 
naszej uczelni zawsze znajdzie się ktoś, 
kto pomoże i doda odwagi. Wspólnie 
naprawdę możemy dużo osiągnąć – 
mówiła.

Na zakończenie przypomniano 
znane studenckie powiedzenie: “Nie 
ma takiej sesji, której nie da się zdać 
– są tylko takie, po których trzeba się 
dłużej regenerować”.

Nagrody i wyróżnienia
Jak co roku, inauguracja była okazją 

do uhonorowania studentów wyróż-

niających się wynikami w nauce oraz 
działalnością społeczną. Wyróżnienia 
wręczyli przedstawiciele samorządów 
z powiatu ciechanowskiego i mławskiego 
oraz wójtowie gmin regionu.
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i możliwość pokazania, 
że wspólnymi siłami 
można zrobić naprawdę 
dużo. Pozyskaliśmy dwa 
dofinansowania. Dzięki 
temu zrealizujemy projekt 
„Wspólnie od pokoleń do 
pokolenia – XYZ w akcji”.

Stowarzyszenie od 
sierpnia prowadzi nieod-

płatne międzypokoleniowe 

warsztaty. Odbyło się „Gotowanie na 
Polanie”, w którym wzięli udział młod-

si i starsi mieszkańcy, panie i panowie. 
Wspólnie spędzili sobotnie popołu-

dnie, ucząc się także elementów samo-

obrony.
 

W ramach dofinansowanego przez 
samorząd Mazowsza projektu Guzik-

-Luzik zorganizował także warsztaty 
krawieckie „Tańcowała igła z nitką”. Było 
gotowanie, szycie i warsztaty malarskie 
„Ze sztuką mi do twarzy…”.

Stowarzyszenie organizuje jeszcze 
wiele innych wydarzeń – rajdy rowerowe, 
noc z planszówkami czy konkurs foto-

graficzny „Od pokoleń do pokolenia” 
na rodzinne zdjęcie.  

– Jest to możliwe dzięki 
dofinansowaniu z minipro-

jektu Mazowiecka Aktywa-

cja – podsumowuje Mał-
gorzata Kaliszewska. – To 
dla nas niezwykle ważne, że 
dzięki naszym projektom 
mieszkańcy Sochocina się 
integrują. Cały czas szu-

kamy kolejnych grantów 
i dofinansowań na nasze 

A jak aktywność
Organizacje pozarządowe korzystają 

nie tylko z programów wsparcia samo-

rządu województwa mazowieckiego, 
ale też biorą udział w skierowanych do 
nich konkursach. Jednym z nich jest 
Mazowiecka Aktywacja.

Konkurs jest skierowany nie tylko do 
organizacji pozarządowych, czyli m.in. 
fundacji, stowarzyszeń, kół gospodyń 
wiejskich, ochotniczych straży pożar-
nych, spółdzielni socjalnych, klubów 
sportowych, ale też do nieformalnych 
grup mieszkańców. 

– W tegorocznej edycji granty otrzy-

mało 47 miniprojektów na łączną kwotę 
ponad 212 tys. zł. W przeliczeniu na 
pojedynczy projekt nie są to więc ogrom-

ne pieniądze, ale dzięki nim społeczności 
lokalne mogą się rozwijać i integrować 
– podkreśla marszałek Adam Struzik.  

Dzieje się coraz więcej!
Sochocin w ostatnich latach bardzo 

się zmienił. Nie dlatego, że administra-

cyjnie znów stał się miastem, ale dlatego, 
że mieszkańcy są bardzo aktywni. 

Powstały nowe organizacje pozarzą-

dowe, m.in. stowarzyszenia Guzik-Luzik 
oraz Razem dla Sochocina. Działają 
koła gospodyń wiejskich, koło seniorów, 
ochotnicze straże pożarne i Sąchockie 
Stowarzyszenie Poszukiwaczy Historii. 
Wszystkie poszerzają ofertę miejscowe-

go ośrodka kultury i biblioteki, rozwija-

jąc się dzięki pozyskiwanym środkom. 
I, co ważne, nie konkurują, ale wspólnie 
organizują wydarzenia dla mieszkańców.  

– Na terenie Sochocina działają różne 
organizacje pozarządowe, które przygo-

towują wiele ciekawych akcji dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych. W każdej gminie 
takie stowarzyszenia są potrzebne, żeby 
scalać społeczeństwo. A urząd miasta 
i gminy powinien im pomagać, bo wtedy 
są naprawdę fajne efekty – mówi Jacek 
Podgórski, burmistrz miasta i gminy 
Sochocin. 

Gotują, szyją, malują        
i uczą się samoobrony

Jeden z 47 projektów, które otrzymały 
grant w konkursie Mazowiecka Aktywa-

cja, został zgłoszony przez sochocińskie 
stowarzyszenie Guzik-Luzik. 

– Dzięki grantowi możemy prowa-

dzić bezpłatne warsztaty dla miesz-

kańców – mówi Małgorzata Kaliszew-

ska z sochocińskiego Guzika-Luzika. 
– Bardzo ważna jest dla nas integracja 

projekty, abyśmy mogli dotrzeć do więk-

szego grona odbiorców i integrować 
mieszkańców. Małe stowarzyszenia 
działające na terenach wiejskich lub 
miejsko-wiejskich bez wsparcia nie mają 
szans na rozwój. 

Działają razem
Na integrację stawia też Stowarzysze-

nie Razem dla Sochocina, które ma na 
swoim koncie ciekawe wydarzenia, m.in. 
wianki nad Wkrą czy zorganizowane 
z kołami gospodyń wiejskich Święto 
Pieczonego Ziemniaka i Dyni. 

Wsparcie w ramach konkursu „Dzia-

łalność wspomagająca rozwój wspólnot 
i społeczności lokalnych” samorządu 
województwa mazowieckiego zdobył 
projekt „Razem dla Sochocina – rozwój 
i aktywizacja kobiet w gminie Socho-

cin!”. Zakup sprzętu pomoże zorgani-
zować kolejne ciekawe wydarzenia dla 
mieszkańców. 

– Te pieniądze umożliwiają realizację 
pomysłów mieszkańców – mówi Iza-

bela Kuźniewska z Razem dla Socho-

cina. – Stowarzyszenia lokalne pełnią 
ważną funkcję w rozwoju społeczności 
– integrują mieszkańców, organizują 
wydarzenia, wspierają edukację i kul-
turę. Jednak realizacja takich inicjatyw 
wymaga odpowiednich środków. Jest to 
inwestycja w przyszłość – w aktywność 
mieszkańców, integrację pokoleń i roz-

wój Sochocina jako miejsca przyjaznego 
do życia. 

Wsparcie z budżetu Mazowsza pozy-

skują również koła gospodyń i jednost-
ki OSP z miasta i gminy. Dzięki temu 
mieszkańcy mają coraz więcej okazji, 
by wspólnie spędzić czas. 

Moc społeczności
Tak dzieje się nie tylko w Sochoci-

nie, ale też w wielu miejscowościach na 
Mazowszu. Dzięki aktywnym mieszkań-

com, organizacjom i środkom z budżetu 
województwa mazowieckiego lokalne 
społeczności mogą się integrować. Ma 
to ogromne znaczenie dla lokalnych 
wspólnot, bo mieszkańcy dzięki takim 
projektom, budują współpracę, relacje 
i przyjaźnie. 

Nie byłoby to możliwe bez wspar-
cia, również tego z budżetu samorządu 
Mazowsza. 

KATARZYNA OLSZEWSKA 

MAZOWSZE 514 października 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 41

Mazowsze

dla integracji.
Moc społeczności
Aktywni i kreatywni ludzie działający w organizacjach pozarządowych, ciekawe pomysły i finansowe 

wsparcie – to recepta na integrację lokalnych społeczności. Dobrym przykładem jest Sochocin w powiecie 
płońskim, gdzie wiele się dzieje. Nie byłoby to możliwe bez wsparcia m.in. samorządu Mazowsza. 

Wsparcie z budżetu Mazowsza trafiło również do stowarzyszenia Razem dla Sochocina. Na zdjęciu przedstawicielki 
organizacji wraz z marszałkiem Adamem Struzikiem i wicemarszałkiem Wiesławem Raboszukiem

Podczas międzypokoleniowych warsztatów wspólnie przygotowywano weki. 
Zainteresowanie było ogromne

Mieszkańcy najpierw rywalizowali w zawodach w tarciu 
ziemniaków, a potem wspólnie smażyli pyszne placki

Sochocińskie wianki odbyły się w tym roku po raz pierwszy. 
Wydarzenie bardzo się spodobało uczestnikom

Guzik-Luzik zorganizował również noc z planszówkami. 
Wieczór zakończył się ogniskiem

Mieszkańcy nie tylko wspólnie gotują. Zajęcia krawieckie
również cieszyły się zainteresowaniem 
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* Co zmieniło się po remoncie Cen-

trum Medycznego Gajda-Med?
- Odnowiona przychodnia od teraz 

oferuje mieszkańcom dostęp do nowo-
czesnych wnętrz, szybszej obsługi 
pacjentów oraz poszerzonego zakresu 
usług medycznych dzięki nowo zatrud-
nionym specjalistom. Nowoczesny 
wygląd przychodni, obejmujący prze-
stronne i jasne wnętrza, ergonomiczne 
gabinety oraz komfortowe poczekalnie, 
został zaprojektowany z myślą o wygo-
dzie i bezpieczeństwie pacjentów. Dzięki 
unowocześnionej infrastrukturze i lepiej 
zorganizowanym procesom rejestracji 
oraz obsługi, znacząco skrócił się czas 
oczekiwania na wizytę. To dziś pla-
cówka, która łączy nowoczesny design 
z funkcjonalnością i wysokim standar-
dem opieki. Naszym priorytetem jest nie 
tylko leczenie, ale także stworzenie przy-
jaznej przestrzeni, w której pacjent czuje 
się komfortowo od pierwszych chwil. 

Rozwój przychodni to również posze-
rzenie zakresu usług specjalistycznych 
– do zespołu dołączyli nowi lekarze spe-
cjaliści, którzy zapewnią mieszkańcom 
dostęp do szerszej diagnostyki i leczenia 
na miejscu. Dzięki temu pacjenci z Puł-
tuska i okolic mogą korzystać z bogatszej 
oferty poradni specjalistycznych bez 
konieczności wyjazdu do większych 
miast. Wszystkie te zmiany są możliwe 
dzięki zaangażowaniu całego zespołu 
Centrum Medycznego Gajda-Med, 
którego współpracownicy nieustannie 
dążą do podnoszenia jakości obsługi 
pacjentów i rozwoju oferowanych usług. 
Nowa odsłona przychodni Centrum 
Medycznego Gajda-Med to istotny krok 
w rozwoju lokalnej opieki zdrowotnej, 
zapewniający mieszkańcom regionu nie 
tylko wyższy standard medycyny, lecz 
także nową jakość obsługi i komfortu.

* Jaki był koszt modernizacji? Skąd 
pozyskane zostały środki?

- Inwestycja kosztowała około 500 
tys. zł. Musieliśmy pokryć ją z wła-
snych środków.

* Dlaczego była potrzebna? W jaki 
sposób wpłynie na dalsze działanie pla-

cówki?
- Przede wszystkim poprzednia ,,wer-

sja” przychodni była dostosowana do 
obsługi papierowej. Ta teraz jest wersją 
elektroniczną i opartą o e-medycynę 
wspomaganą w coraz większym stop-
niu sztuczną inteligencją. Potrzebujemy 
zatem szybszego Internetu, szybszych 
komputerów i cyberbezpieczeństwa, 
a nie szuflad pełnych dokumentów 
papierowych od podłogi do sufitu. 

A i tak ciągle było ciasno. 
Zmienił się również design, 
co nie jest bez znaczenia dla 
samopoczucia pacjenta. 
Gorące lata wymagają sku-
tecznej, dobrej klimatyzacji. 
Stara było już niewydolna. 
Nie potrzeba dzisiaj licz-
nej ilość osób do obsługi 
pacjentów. Lekarze w gabi-
netach wykonują znaczną 
cześć pracy w komputerach, 
kiedyś wyglądającej inaczej 
i przynależnej personelowi 
wspomagającemu, jak np. 
noszenie kart, czy wpisy-
wanie usług do systemu 
rozliczeniowego z NFZ.

* Jak to wszystko się 
zaczęło? Proszę pokrót-
ce przybliżyć historię 
tego miejsca.

- Przychodnia została 
zarejestrowana 28 grudnia 
1998 roku — jedną z ostat-
nich decyzji ówczesnego 
wojewody ciechanowskie-
go Henryka Kowalczyka. 
Od tego czasu powstało 
grubo ponad dziesięć filii 
w terenie, a sama przy-
chodnia jest dziś jedną 
z największych w Polsce, 
obsługującą w Pułtusku 
wiele tysięcy pacjentów, 
nie licząc kilkudziesięciu 
tysięcy osób korzystają-
cych z usług w naszych 
filiach. Na przestrzeni lat 
placówka rozszerzała nie 
tylko zakres usług, ale też 
zajmowaną powierzchnię. 
Początkowo — w części 
A przy ul. Piotra Skargi — 
funkcjonowała wyłącznie 
poradnia kardiologiczna, 
mieszcząca się na 75 m² 
parteru oraz ok. 200 m² 
powierzchni administracyj-
no-gospodarczej w zaadap-
towanych pomieszczeniach 
piwnicznych. Z czasem 
przychodnia powiększyła 
się o dwa sąsiednie lokale, 
następnie o część B (kolej-
nych kilka lokali o łącznej 
powierzchni ponad 200 

m²), a później o lokale po 
drugiej stronie ulicy – tzw. 
część C. Łącznie dziś przy-
chodnia zajmuje około 600 
m² powierzchni użytkowej 
zajmowanej przez gabi-
nety medyczne, nie licząc 
pomieszczeń technicznych.

* Przez te wszystkie 
lata centrum znacząco 
się rozwinęło. Co dziś ofe-

ruje pacjentom?
- Zaczynaliśmy od pry-

watnej poradni kardiolo-
gicznej, a wkrótce potem 
uzyskaliśmy kontrakt 
z NFZ. Niedługo później 
powstała Podstawowa 

Opieka Zdrowotna (POZ) 
oraz liczne poradnie specja-
listyczne (AOS). Wkrótce 
uruchomiliśmy pracownię 
rentgenowską, a od począt-
ku naszej działalności roz-
wijała się także stomato-
logia i ortodoncja, które 
do dziś stanowią istotny 
filar przychodni. Obec-
nie Centrum Medyczne 
Gajda-Med w Pułtusku 
prowadzi szeroki zakres 
poradni, zapewniając 
mieszkańcom regionu 
kompleksową opiekę bez 
konieczności wyjazdów do 
dużych ośrodków. Wśród 
nich znajdują się takie 
poradnie, jak: poradnia 
chirurgii ogólnej, chirurgii 
urazowo-ortopedycznej, 
onkologiczna, gastroente-
rologiczna, urologiczna, 
neurologiczna, laryngo-
logiczna (dla dorosłych 
i dzieci), reumatologiczna, 
alergologiczna, ginekolo-
giczno-położnicza, chorób 
metabolicznych, geriatrycz-
na, medycyny sportowej, 
nefrologiczna, kardiolo-
giczna oraz wiele innych. 
Szczególną rolę odgrywa 
również poradnia medycy-
ny pracy, która ze względu 
na ogromną liczbę obsługi-
wanych pacjentów została 
przeniesiona do przychodni 

Szpitala Powiatowego Gajda-Med przy 
ul. 3 Maja. Tam funkcjonują też: stoma-
tologia, poradnia neurologiczna oraz 
inne jednostki specjalistyczne.

* W jaki sposób Szpital Powiatowy 
powiązany jest z Centrum Medycznym?

- To dwie niezależne spółki z ogra-
niczoną odpowiedzialnością. Centrum 
Medyczne Gajda-Med to olbrzymi, 
kilkudziesięciotysięczny POZ, potężna 
specjalistyka tzw. AOS. Szpital Powiato-
wy Gajda-Med to inna spółka z zasadni-
czą wartością wnoszoną przez leczenie 
szpitalne. Jeśli chodzi o szpital to jest to 
jeden z najpiękniejszych szpitali w Pol-
sce. Centrum Medyczne i Szpital Powia-
towy Gajda-Med ściśle współpracują ze 
sobą, tworząc wspólną sieć świadczeń 
i naturalne uzupełnienie usług.

* O szpitalu zrobiło się ostatnio 
głośno za sprawą „porodówki”, która 
zasłynęła wysokim odsetkiem odbie-

ranych porodów ze znieczuleniem. 
Dlaczego to obecnie tak ważne?

- Dwa niezależne powody. Pierwszy - 
to nasze ,,oczko w głowie” i chcemy mieć 
nie tylko najpiękniejsze pomieszczenia, 
bo te z pewnością są unikatowe w Polsce, 
ale tez mieć najwyższy standard prowa-
dzonych porodów, a bez znieczulenia 
zewnątrzoponowego nie ma w ogóle 
o czym mówić. Drugi powód to taki, 
że chcemy utrzymać się na rynku przy 
pikującej w dół demografii. Te 400 poro-
dów na rok, jako wartość odcięcia, ciągle 
się przewija w mediach i informacjach 
z NFZ-tu czy Ministerstwa Zdrowia. 
W tak małym powiecie jak pułtuski coraz 
trudniej jest sprostać tej granicy.

* Jak udało się państwu podnieść ów 
odsetek z kilku do ok. 60% w zaledwie 
3 lata?

- Dzięki nowemu personelowi zarzą-

dzającemu na oddziale położniczo-
-ginekologicznym i dobrej współpracy 
z anestezjologami, którzy potrafią wyko-
nać to znieczulenia, a potem lekarzom 
i pielęgniarkom potrafiącym taki poród 
przeprowadzić bezpiecznie.

* Jak wielkim wyzwaniem jest utrzy-

manie oddziału położniczego w dobie 
tak trudnych warunków demograficz-

nych?
- Zasadniczym. Ani najlepsze warun-

ki, ani żadne znieczulenia nie maja 
wpływu na dzietność Polek. Z tą jest 
tragicznie. Polska znika, jeśli chodzi 
o ilość Polaków w aspekcie demogra-
ficznym i na koniec roku 2050, szacuje 
się, że będzie nas około 33 mln (teraz jest 
38). Oznacza to, ze połowa porodówek 
w Polsce zniknie. Nie będą potrzebne.

* Co poczytuje pan sobie za najwięk-

szy sukces?
- Utrzymanie stanu usług medycz-

nych od 30 lat i stałe ich poszerzanie. 
Stworzenie jednej z największych grup 
medycznych w Polsce, a być może naj-
większej, której właścicielem i głównym 
zarządca jest jedna osoba.

* Co zatem przyniesie najbliższa 
przyszłość? Jakie są najważniejsze 
plany, zamierzenia, wyzwania?

- Najbliższe wyzwania to ciągłe 
poszukiwanie lekarzy do pracy (jak 
w całej Polsce), ale też wspomaganie 
się nowymi technologiami wykorzystu-
jącymi AI. Z pielęgniarkami jest ostatnio 
nieco lepiej, chociaż też bez nadmier-
nego entuzjazmu. Położne też w dość 
ostrym deficycie, szczególnie w terenie.
Rozmawiał RADOSŁAW KOWALSKI
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Naszym oczkiem 
w głowie jest 
porodówka

Rozmowa z prof. dr hab. n. med. Robertem Gajdą, 
właścicielem Grupy Gajda-Med. 

 prof. Robert Gajda

 Centrum Medyczne Gajda-Med

..to nowoczesny wygląd … gabinety przystosowane do potrzeb nowoczesnej medycyny

Oddział położniczy to najwyższy standard prowadzonych porodów
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17 października br. w Ciechanowie 
w ramach cyklu „Ciechanowianie na 
dużym ekranie” odbędzie się pokaz 
najnowszego filmu dokumentalnego Anety 
Kopacz „Myśmy już byli”. Po projekcji 
zaplanowano spotkanie z reżyserką.

Film, trwający 44 minuty, jest refleksją nad pamię-

cią, losem i przemijaniem, a jego narracja prowa-

dzona jest przez bohaterów warszawskich Starych 
Powązek. Twórczyni łączy archiwalia z osobistymi 

Muzeum Romantyzmu w Opinogórze 
zaprasza w niedzielę, 19 października 
o godz. 15.00 na kolejne spotkanie 
z cyklu Rodzinna Niedziela. Tym razem 
tematem przewodnim będzie muzyka – jej 
najdawniejsze źródła i kulturowe korzenie.

Podczas koncertu „Korzenie 
muzyki sięgają Afryki” wystą-

pi trio „Wielbłądy” w składzie: 
Gwidon Cybulski – balafony, 
harmonijka ustna, didgeridoo, 
śpiew; Noums Dembele – kora, 
śpiew; Sebastian Wielądek – 

instrumenty dęte i perkusyjne. 
Spotkanie poprowadzi Mali-
na Sarnowska.

Artyści zabiorą publiczność 
w muzyczną podróż na odległe kon-

tynenty. Uczestnicy poznają instru-

menty tworzone z naturalnych 
materiałów – skóry, drewna, owo-

ców czy pszczelego wosku – oraz 
nauczą się afrykańskiego powitania, 
które łączy śpiew i taniec.

9 października Powiatowe Centrum 
Kultury i Sztuki im. Marii Konopnickiej 
w Ciechanowie zaprezentowało prace, 
które powstały w ramach projektu 
„Z paletą przez powiat – malarski 
pejzaż ziemi ciechanowskiej”. 

Gościnnie wernisaż odbył się w Powiatowej 
Bibliotece Publicznej. Na ścianach zawisły prace 
kilkudziesięciu młodych ludzi - uczestników 
projektu, którzy pod okiem doświadczonych 
instruktorów: dr Anny Krzemińskiej – adiunkta 
w II Pracowni Rysunku i Malarstwa na Wydziale 
Architektury Wnętrz ASP w Warszawie oraz 
architekta wnętrz, absolwenta i pracownika 

historiami, tworząc opowieść o tym, jak kolejne 
pokolenia zostawiają ślad w zbiorowej pamięci.

Aneta Kopacz pochodzi z Ciechanowa. Jest psy-

cholożką i dokumentalistką, autorką uznanych na 
całym świecie filmów, w tym „Joanna” – nominowa-

nego do Oscara w 2015 roku w kategorii dokument 
krótkometrażowy. W swoim dorobku ma także m.in. 
„Moje 600 gramów szczęścia” i „Galeria”.

Seans odbędzie się 17 października 
o godz. 18.30 w sali kina „Łydynia”, tym-

czasowo mieszczącej się w Szkole TWP 
przy ul. Kraszewskiego 8A. Po projekcji 
widzowie będą mieli okazję porozmawiać 
z reżyserką.

Cykl „Ciechanowianie na dużym ekra-

nie” to spotkania filmowe z twórcami 
związanymi z Ciechanowem lub mający-

mi lokalny kontekst, a także przybliżanie 
biografii i dorobku osób z regionu poprzez 
ich twórczość filmową.

Kolejne spotkanie odpędzie się 3 listo-

pada a gościem będzie Radosław Ochnio z filmem 
„Kos”, 6 listopada Joanna Kos Krauze i film „Ptaki 
śpiewają w Kigali”, a 28 listopada Arkadiusz Gołę-

biewski.
żet

Po koncercie odbędą się rodzinne warsztaty 
kreatywne pt. „Czy Fryderyk Chopin grał na djembe 
i marakasach?”.

Bilety można kupić online na stronie bilety.
muzeumromantyzmu.pl.

Organizatorzy przypominają, że w ramach pro-

gramu „Wsparcie osób z niepełnosprawnościami 
na Mazowszu”, realizowanego 
z inicjatywy Samorządu Woje-

wództwa Mazowieckiego, osoby 
z niepełnosprawnościami oraz 
ich opiekunowie mogą kupić 
bilety w cenie 1 zł. Szczegóły 
dostępne są na stronie muzeum-

romantyzmu.pl/wsparcie-osob-
z-niepelnosprawnosciami-na-
mazowszu.

Wydarzenie będzie rejestrowa-

ne foto i wideo w celach doku-

mentacyjnych i promocyjnych. 
Więcej informacji o zasadach 
przetwarzania danych – na 
stronie muzeumromantyzmu.
pl/politykaprywatnosci

żet

dydaktycznego warszawskiej ASP Konrada 
Matuszewskiego, wspólnie tworzyli dla począt-
kujących artystów twórczą przestrzeń do ekspe-

rymentowania.
Wernisaż, podczas którego zaprezentowano 

zaledwie część powstałych prac, był efektem 
wielotygodniowych działań podczas warsztatów 
i plenerowych wyjazdów. Na spotkanie w biblio-

tece przybyło wielu młodych artystów oraz ich 
rodzice, którzy z dumą podziwiali prace swoich 
dzieci. Muzycznie uświetniła spotkanie młoda 
wokalistka Małgorzata Pilzak. 

Projekt został dofinansowany przez Mini-
sterstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
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Praca i wsparcie
Ówczesne władze miasta wiedzia-

ły, że samo wsparcie socjalne to za 
mało, potrzebna była jeszcze formal-
na struktura, która dałaby ludziom 
wykluczonym i zagrożonych wyklu-

czeniem społecznym - zatrudnienie 
i solidne poczucie własnej wartości. 
Stąd narodził się pomysł stworzenia 
spółdzielni socjalnej, pod wiele zna-

czącą nazwą - „Szansa”. 

Od początku działalności spół-
dzielni zakładano, że będą w niej 
pracować ludzie, którym rynek pra-

cy stawia największe bariery. W sze-

regach „Szansy” znalazły się więc 
osoby z niepełnosprawnościami oraz 
te, które po latach bezskutecznych 
poszukiwań pracy, praktycznie utraci-

ły już wiarę w możliwość pozytywnej 
zmiany. Dziś po latach, ich codzien-

ność wygląda zupełnie inaczej: pielę-

gnują miejską zieleń, doręczają listy, 
koszą trawę przy turbinach wiatro-

wych i wykonują prace porządkowe 
na zlecenia mieszkańców.

Zleceniodawcami spółdzielni są 
lokalne instytucje: Urząd Gminy 
i Miasta Żuromin (opieka nad miej-
ską zielenią), Żuromińskie Zakłady 
Komunalne (doręczanie listów), czy 
firma Polenergia (koszenie terenów 
przy 55 turbinach wiatrowych). Część 
zleceń pochodzi również od osób pry-

watnych.

Efekty, które widać
Spółdzielnia systematycznie - 

z roku na rok - poszerza obszar 

swojej działalności. Kilka lat temu, 
rozpoczęła współpracę z samorzą-

dem Miasta i Gminy Lubowidz, na 
terenie których spółdzielnia świad-

czy także usługi pielęgnacji zieleni. 
To umożliwia mieszkańcom gminy 
Lubowidz wykluczonym społecznie, 
w tym osobom bezrobotnym oraz 
niepełnosprawnym - szeroko rozu-

mianą - aktywizację zawodową. 

Dzięki swojej renomie i dbaniu 
o zieloną infrastrukturę, spółdzielnia 
jest dobrze rozpoznawalna w mieście 
i gminie. Przez osiem lat działalności, 
przez „Szansę” przewinęło się wiele 
osób. Ich losy poukładały się w różny 
sposób. Jedni wyjechali za granicę, 
drudzy znaleźli pracę w innych miej-
scowościach. Dziś w „Szansie” pra-

cuje pięć osób na umowę o pracę na 

czas nieokreślony, a szósta - zdobywa 
doświadczenie na stażu. 

Ci, którzy do niej trafili podkre-

ślają, że w pracy w spółdzielni nie 
chodzi tylko o regularną pensję... „To 

prawdziwa szansa - na normalne życie, 
na integrację i poczucie, że człowiek 
coś znaczy” - mówią. Każde zlecenie, 
każdy kolejny dzień pracy jest też dla 
nich potwierdzeniem, że są częścią 
wspólnoty. To doświadczenie, którego 
nie da się przeliczyć na złotówki.

Inspiracja dla innych
„Szansa” pozostaje jedyną spół-

dzielnią socjalną w Żurominie. Jej 
twórcy nie kryją, że marzą o tym, by 
w ich miejscowości lub w jej okolicach 
pojawiły się kolejne podmioty ekono-

mii społecznej. Wiedzą jednak, że na 

to potrzeba nie tylko funduszy, ale też 
odwagi i przekonania, że warto iść 
tą drogą. Choć nie mogą zapewnić 
pracy wszystkim, chcą inspirować 
i pokazywać, że lokalna współpraca 
może odmienić czyjeś życie. - „Nie 

jesteśmy w stanie zapewnić pracy 
wszystkim potrzebującym, ale możemy 
inspirować innych do tworzenia nowych 
spółdzielni i form przedsiębiorczości 
społecznej”- argumentują.

Historia „Szansy” to opowieść 
o sile wspólnoty, która rodzi się 
z prostego gestu - wyciągnięcia ręki 
do tych, którzy najczęściej pozostają 
niezauważeni. W Żurominie udowod-

niono, że nawet niewielkie miasto 
może skutecznie aktywizować lokalną 
społeczność. Do tego potrzeba jed-

nego: dać ludziom szansę.

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas - rozwój usług społecznych na Mazowszu” w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego na 
lata 2021 - 2027, Priorytet IV Spójność społeczna i zdrowie, Działanie FERS.04.13 - Działania w celu zwiększenia równego i szybkiego dostępu do dobrej jakości trwałych i przystępnych cenowo usług.

Szansa na nowe życie
Życie pisze niekiedy scenariusze, które byłoby trudno wymyślić przy biurku. I tak, w Żurominie, mieście - gdzie bezrobocie jeszcze niedawno kładło się cieniem 

na codzienności, narodziła się inicjatywa, która odmieniła los wielu ludzi. Chcąc stworzyć dla osób z niepełnosprawnościami 
oraz długotrwale bezrobotnych realne możliwości zatrudnienia, władze gminy postanowiły powołać do życia Spółdzielnię Socjalną „Szansa”.

Podróż z paletą

Ciechanowianka z filmem 
o pamięci i przemijaniu

Rodzinna niedziela z muzyką 
świata w Opinogórze
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Nowa placówka 
w regionie 

W poniedziałkowe przedpołudnie 
symbolicznie otwarto drzwi do miej-
sca, które odmienia przyszłość kształ-
cenia zawodowego.

Symboliczną wstęgę przecięli: podse-

kretarz stanu w Ministerstwie Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi Adam Nowak, członek 
zarządu Fundacji Rozwoju Systemu 
Edukacji w Warszawie Alina Procha-

sek, podsekretarz stanu w Ministerstwie 
Edukacji Narodowej Paulina Piechna 
– Więckiewicz, mazowiecka kurator 
oświaty Wioletta Krzyżanowska, prezes 
zarządu Stowarzyszenia Polskich Archi-
tektów Krajobrazu Irena Niedźwiecka 
– Filipiak, koordynator nowo powstałe-

go Branżowego Centrum Umiejętności 
Dorota Kruk – Płoska oraz dyrektor ZS 
CKR w Gołotczyźnie Marek Rutkowski.

Gości powitał dyrektor Marek 

Rutkowski, a byli wśród nich, oprócz 

powyżej wymienionych, m.in. wicesta-

rosta powiatu ciechanowskiego Robert 
Morawski, wójt gminy Ciechanów Ste-

fan Pawłowski, wójt gminy Ojrzeń Artur 
Delura, dyrektor MODR w Warszawie 
Łukasz Lewandowski, przedstawiciele 
ciechanowskich instytucji, dyrektorzy 
zespołów szkół rolniczych.

- Branżowe Centrum Umięjętności 
w dziedzinie architektury krajobrazu to 
wielka szansa dla naszej, liczącej ponad 
115 lat szkoły – mówił w swoim wystą-

pieniu dyrektor szkoły w Gołotczyź-

nie, Marek Rutkowski. – Nasi patroni 
i założyciele: Aleksander Świętochowski 
i Aleksandra Bąkowska, byliby z pewno-

ścią szczęśliwi i dumni, że zbudowana 
przez nich siedziba szkoły rolniczej staje 

się dziś centrum nowoczesnej edukacji 
w dziedzinie kształcenia zawodowego.

Dyrektor mówił również, iż dla szkoły 
jest to chwila historyczna -  zabytkowy 

budynek przez kilkadziesiąt lat czekał 
na swoją szczególną okazję, na swoje 
szczęście,  i się doczekał. 

- Społeczność naszej szkoły: ucznio-

wie, nauczyciele, pracownicy,  wszyscy 
jesteśmy szczęśliwi i dumni, że dano 
nam szansę uczestniczenia w tym pro-

jekcie. Chciałbym podziękować wszyst-
kim, którzy przyczynili się do powstania 
BCU w Gołotczyźnie, służąc wsparciem 
i pomocą - mówił dyrektor Marek Rut-
kowski. 

Podsekretarz stanu w ministerstwie 
rolnictwa Adam Nowak mówił, że 
otwarcie BCU pokazuje, jak można 
połączyć tradycję z nowoczesnością,  
teorię z praktyką oraz wykorzystać moż-

liwości,  które szkole daje udział w sieci 
szkół ministerstwa rolnictwa i środki 
w ramach KPO.  Dodawał, że zało-

życiele szkoły byliby dziś z pewnością 
dumni, bo po wielu latach ich postulaty, 
w unowocześnionej formie, wcielane 
są w życie.  

Po okolicznościowych wystąpieniach 
zaproszonych gości uroczystość uświet-
nił występ uczennic. Wręczono również 
symboliczne podziękowania, a inaugu-

racyjny wykład: „Program Franciszka 
Krzywdy - Polkowskiego”  wygłosił 
Przemysław Wolski. Poniedziałkowe 
spotkanie zakończył pokaz arborystycz-

ny i spacer po zabytkowym parku.

Czym jest Branżowe 
Centrum Umiejętności? 

BCU w dziedzinie architektury krajo-

brazu w Gołotczyźnie zostało powołane 
jako jednostka oświatowa przy szkole, 

zarządzeniem z czerwca 2025 roku i jest 
placówką edukacyjną, realizującą kon-

cepcję centrum doskonałości zawodo-

wej.  Umożliwia więc podnoszenie kwali-
fikacji osobom zajmującym się architek-

turą krajobrazu, organizując szkolenia 
zawodowe - zarówno dla aktywnych 
zawodowo architektów krajobrazu, 
nauczycieli, osób rozpoczynających 
przygodę w tym zawodzie -  uczniów 
i studentów. Udział w szkoleniach jest 
całkowicie bezpłatny, finansowany ze 
środków publicznych. 

Pomysł utworzenia BCU został zgło-

szony przez szkołę w Gołotczyźnie, a w 
realizację projektu  zaangażowało się 
Stowarzyszenie Polskich Architektów 
Krajobrazu, jako oficjalny partner 
projektu.  Dzięki współpracy złożono 
wniosek o dofinansowanie do Fundacji 
Rozwoju Systemu Edukacji. Uzyskał 
on ocenę pozytywną i w październiku 
2023 roku podpisano umowę na dofi-
nansowanie - na kwotę ponad 10, 7 
mln zł netto z funduszu KPO. Dzięki 
tym środkom rozpoczęto modernizację 
zabytkowego budynku szkoły „Bratne”,  
w którym znajduje się Branżowe Cen-

trum Umiejętności. 
Historyczny budynek poddano grun-

townej rewitalizacji, zakupiono nowo-

czesne wyposażenie.
Inwestycję nadzorowało Minister-

stwo Edukacji Narodowej a ostatecznym 
odbiorcą wsparcia było Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi, której szkoła 
podlega. 

BCU Bratne w Gołotczyźnie dzia-

ła w ramach struktury organizacyjnej 
Zespołu Szkół Centrum Kształce-

nia Rolniczego.
KO 
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Branżowe Centrum 
Umięjętności 

w Gołotczyźnie 
otwarte

Przy Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Aleksandra 
Świętochowskiego w Gołotczyźnie powstało Branżowe Centrum 

Umiejętności w dziedzinie architektury krajobrazu. W poniedziałek, 
6 października odbyło się uroczyste otwarcie tej nowoczesnej placówki. 

Mieści się ona w klimatycznych wnętrzach odrestaurowanego 
zabytkowego budynku szkoły Bratne. 

A tak wygląda odrestaurowany budynek, w którym mieści się Branżowe Centrum 
Umiejętności w dziedzinie architektury krajobrazu

Wręczono symboliczne podziękowania. Na zdjęciu z dyrektorem ZS CKR 
i koordynatorem BCU mazowiecka kurator oświaty Wioletta Krzyżanowska

Archiwalne zdjęcie budynku szkoły Bratne 

Uroczystość otwarcia Branżowego Centrum Umiejętności w Gołotczyźnie 

Poniedziałkowe spotkanie uświetnił ludowy występ 
uczennic z Gołotczyzny

Uczniowie będą mieli możliwość zdobywania nowych 
umiejętności 

W uroczystości wzięli udział 
dyrektorzy szkół rolniczych 

eprasa.pl 3c085bce7d



Aż 70 krwiodawców zgłosiło 
się od ciechanowskiego 
oddziału PCK, aby oddać krew. 
Przypomnijmy, że zbiórka krwi 
przeznaczona była dla dzieci 
z chorobami nowotworowymi.

Zbiórka krwi odbyła się w środę 8 
października na terenie Oddziału Rejo-

nowego PCK 
w Ciechano-

wie. Rejestra-

cją i pobie-

raniem krwi 
z a j ę ł y  s i ę 
pielęgniar-
ki z RCKiK 
Oddziału 
Terenowego 
w Ciechano-

wie, inicjato-

rem zbiórki 
było Centrum 
Medyczne 
Eskulap. Zare-

jestrowanych 
do oddania 

W piątek, 10 października, 
w Szulmierzu odbyło się 
uroczyste otwarcie nowej 
hali sportowej przy 
Szkole Podstawowej 
im. Stefana Żeromskiego. 
To wyjątkowe wydarzenie 
było wielkim świętem 
nie tylko dla uczniów 
i nauczycieli, ale dla całej 
lokalnej społeczności.

Uroczystość rozpoczęła się 
mszą świętą, w której uczestni-
czyli uczniowie, rodzice, przed-

stawiciele władz gminy Regimin 
oraz zaproszeni goście. Następ-

nie wszyscy przenieśli się do nowocze-

snego, przestronnego obiektu, który od 
tej chwili będzie służył szkole i miesz-

kańcom.
– To, co jeszcze kilka lat temu wyda-

wało się marzeniem, dziś stało się rze-

czywistością – mówiła podczas otwarcia 
wójt gminy Regimin Mariola Kołakow-

ska. – Ta hala to inwestycja w zdrowie, 
rozwój i przyszłość naszej młodzieży.

Budowa obiektu kosztowała ponad 
5,1 mln zł, z czego 3,5 mln zł gmina 
pozyskała ze środków zewnętrznych. 
Pozostałą część sfinansowano z budże-

krwi zostało ostatecznie 47 osób, a krew 
pobrano od 34. Łącznie oddano około 
16 litrów krwi.

- Dziękujemy wszystkim, którzy włą-

czyli się w dzisiejszą zbiórkę. Każdy 
gest, każda obecność i każde dobre sło-

wo mają ogromne znaczenie - podkre-

ślają pracownicy PCK w Ciechanowie.
erem

tu samorządu. - Nowa hala zapewni 
uczniom doskonałe warunki do uprawia-

nia sportu, organizacji zajęć wychowa-

nia fizycznego oraz zawodów międzysz-

kolnych. Będzie też miejscem wydarzeń 
kulturalnych i spotkań mieszkańców 
Szulmierza – mówił z kolei dyrektor 
szkoły w Szulmierzu Paweł Mazurkie-

wicz.
Podczas uroczystości szkolna spo-

łeczność otrzymała nowy sztandar, 
nawiązujący do patrona szkoły – Stefana 
Żeromskiego. Przypomniano, że pisarz 
w 1887 r. przebywał w miejscowym dwo-

rze, gdzie pracował 
jako guwerner. Odsło-

nięto również tablicę 
pamiątkową poświę-

coną Żeromskiemu, 
ufundowaną przez 
posła Rafała Roma-

nowskiego, absolwen-

ta szkoły. Towarzyszyła 
temu wystawa okolicz-

nościowa, ukazująca 
życie i twórczość pisa-

rza oraz jego związki 
z regionem.

Nie zabrakło podzię-

kowań dla osób i insty-

tucji, które wspierały 
gminę w realizacji tej 

inwestycji. W ramach symbolicznego 
gestu wręczono pamiątkowe statuet-
ki wykonane z cegieł, nawiązujące do 
budowy nowego obiektu.

Otwarcie hali sportowej w Szulmierzu 
to wydarzenie, które z pewnością zapisze 
się w historii szkoły i całej gminy Regi-
min. Dla 118 uczniów tej placówki to nie 
tylko nowoczesna przestrzeń do zajęć 
sportowych, ale także miejsce integracji, 
pasji i wspólnego spędzania czasu.

erem
Więcej zdjęć na 

www.tygodnikciechanowski.pl
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Podczas tegorocznej jesiennej 
zbiórki odpadów na terenie 
Ciechanowa pracownicy 
Przedsiębiorstwa Usług 
Komunalnych odbiorą od 
mieszkańców nie tylko tzw. 
wielkogabaryty i zużyty sprzęt 
elektryczny oraz elektroniczny, 
ale również – po raz pierwszy – 
odpady tekstylne i odzież.

Zbiórka prowadzona będzie na 
terenie zabudowy jednorodzinnej 

Ostatni czwartek 9 października 
były wyjątkowym wydarzeniem 
w ramach obchodów jubileuszu 
40-lecia Specjalistycznego 
Szpitala Wojewódzkiego
w Ciechanowie. 

Zgłoszenie o zdarzeniu wpłynęło do 
służb we wtorek, 7 października, oko-

ło godziny 15.35. W chwili przybycia 
ratowników ogień był już mocno rozwi-
nięty. Jak informuje ciechanowska straż 
pożarna, pożar obejmował kompleks 
budynków o łącznej powierzchni około 
300 metrów kwadratowych – stodołę, 
budynek hodowlany oraz wiatę. Spło-

nęły budynki gospodarcze, zboża, pasze, 

od 20 do 27 października, zgodnie 
z harmonogramem PUK. Natomiast 
w zabudowie wielorodzinnej odbę-
dzie się 25 i 26 listopada.

Jak informuje PUK, to pierwsza tego 
typu akcja w Ciechanowie, podczas któ-

rej mieszkańcy będą mogli oddać odzież 
i tekstylia bez konieczności samodziel-
nego ich dostarczania do Punktu Selek-

tywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. 
Do tej pory taki obowiązek spoczywał na 
mieszkańcach, teraz odpady te zostaną 
odebrane przez miejską spółkę w ramach 
tzw. zbiórek mobilnych.                  erem

Dzięki inicjatywie Towarzystwa Miło-

śników Ziemi Ciechanowskiej odsłonięto 
trzy tablice pamiątkowe, które przypo-

minają o historii ciechanowskiego szpi-
talnictwa i osobach z nim związanych.

Tablica poświęcona pierwszemu 
ciechanowskiemu szpitalowi, funkcjo-

sprzęt rolniczy — w tym dwa ciągniki 
rolnicze oraz kombajn ziemniaczany 

nującemu od 1915 roku, została umiesz-

czona na budynku przy ul. Płońskiej 36. 
Kolejna – upamiętniająca dr. Karola 
Jana Szwanke – zawisła na dawnym 
budynku szpitalnym przy ul. Sienkiewi-
cza, gdzie obecnie mieści się Centrum 
Medyczne Eskulap. Trzecia tablica 
dedykowana jest dr. Markowi Scharo-

chowi, pierwszemu dyrektorowi szpitala 
przy ul. Powstańców Wielkopolskich 2.

Dzisiejsze spotkanie było nie tylko 
okazją do odsłonięcia tablic. Dyrekcja 
szpitala wspólnie z przedstawicielami 
TMZC przybliżyła historię placówki 
oraz sylwetki lekarzy, którzy zapisali 
się w jej dziejach. W sali konferencyjnej 
szpitala uroczyście zawieszono portrety 
dr. Aleksandra Soplińskiego oraz dr. 
Marka Scharocha – w obecności ich 
rodzin i pracowników.

Obchody 40-lecia ciechanowskiego 
szpitala mają wymiar zarówno histo-

ryczny, jak i przyszłościowy. Pierwsza 
część jubileuszu dotyczyła inwestycji 
w rozwój – podpisano wówczas umowę 
na rozbudowę Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego. Dzisiejsze uroczysto-

ści były natomiast momentem refleksji 
i pamięci o tych, którzy tworzyli tradycję 
lokalnej służby zdrowia.                 erem

— a także kilka kóz, które były częścią 
rodzinnego stada.

Pozostałe zwierzęta udało się w porę 
wyprowadzić na zewnątrz. W chwili 
wybuchu pożaru na miejscu nie było 
właściciela gospodarstwa – służby 
o zdarzeniu powiadomili sąsiedzi.

Z ogniem walczyło dziewięć zastępów 
straży pożarnej. W działaniach uczestni-
czyli strażacy z Ciechanowa, Glinojecka, 
Szyjek, Malużyna, Młocka i Ojrzenia. 
Po ugaszeniu pożaru konieczne było 
rozebranie spalonych obiektów.

Akcja gaśnicza trwała blisko dziesięć 
godzin. Zakończyła się w środę, 8 paź-

dziernika w nocy. Gospodarze szacują 
straty nawet na milion złotych. Przy-

czyny pożaru nie są jeszcze znane – ich 
ustaleniem zajmuje się policja.

Ruszyła zbiórka              
dla pogorzelców

Po tragedii ruszyła zbiórka pieniędzy 
dla pogorzelców z miejscowości Sadek. 
Ogień zniszczył znaczną część gospo-

darstwa należącego do pięcioosobowej 
rodziny Pawlaków.

Rodzina Anny i Zenona Pawlaków 
wraz z trójką dzieci, od 20 lat prowa-

dzi gospodarstwo ekologiczne, w które 
wkładali całe serce. Jak czytamy w opisie 
zbiórki opublikowanej na stronie zrzut-
ka.pl, gospodarze dbali o naturę, trosz-

czyli się o zwierzęta i ciężko pracowali 
każdego dnia. Ich produkty – mleko, 
sery, jajka i warzywa – cieszyły się dużym 
zaufaniem mieszkańców okolicy i były 
symbolem uczciwej pracy oraz zdrowego 
stylu życia.

W pożarze Pawlakowie stracili niemal 
wszystko: budynki gospodarcze, sprzęt 
rolniczy, plony, słomę, siano, cztery kozy 
oraz całe źródło utrzymania.

Organizatorzy zbiórki apelują 
o wsparcie:

„Pomóżmy rodzinie Pawlaków stanąć 
na nogi. Każda wpłata, nawet najmniej-
sza, pomoże odbudować gospodarstwo, 
kupić podstawowy sprzęt, materiały 
i paszę dla zwierząt. Nie pozwólmy, 
by lata ciężkiej pracy poszły na marne. 
Razem możemy przywrócić nadzieję 
i pomóc im zacząć od nowa.”

Każdy, kto chce pomóc rodzinie 
z Sadku, może to zrobić, wpłacając 
dowolną kwotę na stronie zrzutka.pl.

erem
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Straty szacowane są nawet na milion złotych

Pożar w pobliżu Glinojecka

Rodzina straciła dorobek życia
Na milion złotych oszacowano straty po pożarze zabudowań 
gospodarczych w miejscowości Sadek, na terenie gminy Glinojeck. 
Ogień strawił nie tylko budynki, ale również maszyny i sprzęt 
rolniczy. W wyniku pożaru padły też zwierzęta.

Historia ciechanowskiego 
szpitala uhonorowana

Pamiątkowa tablica poświęcona dr. Markowi Scharochowi

Jesienna zbiórka odpadów 
w Ciechanowie

Dyrektor szkoły Paweł Mazurkiewicz 
oraz wójt gminy Mariola Kołakowska

Szulmierz

Uczniowie i mieszkańcy świętowali 
otwarcie sali gimnastycznej

Mieszkańcy pomagają – udana 
zbiórka krwi dla chorych dzieci

eprasa.pl 3c085bce7d



W niedzielę wieczorem, 
policjanci z posterunku 
w Strzegowie zatrzymali 
kierowcę, który popełnił serię 
przestępstw oraz wykroczenie. 
Patrol zauważył na terenie jednej 
z miejscowości kierującego bmw, 
znanego funkcjonariuszom 
z wcześniejszych interwencji.

w policyjnym areszcie. Gdy już wytrzeź-
wiał, usłyszał zarzut kierowania pojaz-
dem w stanie nietrzeźwości. Grozi mu 
wysoka grzywna, zakaz prowadzenia 
pojazdów oraz kara do 3 lat pozbawie-
nia wolności.

Dzięki zdecydowanej i odpowiedzial-
nej reakcji świadka, który nie pozostał 
obojętny wobec zagrożenia, udało się 
zapobiec potencjalnej tragedii na dro-
dze. Postawa mężczyzny jest doskona-
łym przykładem odwagi i troski o bez-
pieczeństwo innych uczestników ruchu. 
Policjanci apelują, by każdy, kto widzi 
nietrzeźwego za kierownicą, reagował 
– wystarczy zadzwonić pod numer 112 
i przekazać informację.                    W.D.

Do niebezpiecznej sytuacji 
doszło w poprzednią niedzielę, 
przed południem na terenie 
Dzierzgowa. Przypadkowy 
kierowca zauważył jadącego 
bmw mężczyznę, który wyraźnie 
nie panował nad pojazdem. 

Auto poruszało się niepewnie, a jego 
tor jazdy wskazywał, że kierujący może 
być pod wpływem alkoholu. Świadek 
powiadomił policję i pojechał za dziwnie 

Mławska prokuratura oraz 
policja prowadzi dochodzenie 
w sprawie tragicznego wypadku, 
do którego doszło w ubiegłą 
sobotę wieczorem, na drodze 
wojewódzkiej 587(stara 
„siódemka”) w Mławie, 
w rejonie skrzyżowania z drogą, 
prowadzącą do miejscowości 
Windyki. W wypadku zginął 
47-letni motorowerzysta.

 Po sprawdzeniu okazało się, że 
27-letni mieszkaniec powiatu mław-
skiego jest osobą poszukiwaną przez sąd 
w celu odbycia kary pozbawienia wol-
ności.

Kierujący został natychmiast zatrzy-
many. Policjanci ustalili, że mężczyzna 
prowadził samochód, mimo dwóch 
obowiązujących, sądowych zakazów 
kierowania wszelkimi pojazdami mecha-
nicznymi. Ponadto był po użyciu alkoho-

jadącym autem. Gdy kierowca zatrzy-
mał się, świadek podbiegł do samo-
chodu i odebrał kierującemu kluczyki, 
uniemożliwiając mu dalszą jazdę. Po 
chwili na miejsce przybył patrol z poste-
runku policji w Szydłowie oraz patrol 
ruchu drogowego.

Zatrzymanym okazał się 33-letni 
mieszkaniec powiatu mławskiego. Bada-
nie stanu trzeźwości wykazało ponad 2,9 
promila alkoholu. Mężczyzna przewoził 
pasażera. Został zatrzymany i osadzony 

Jak wynika z ustaleń policjantów, pra-
cujących na miejscu zdarzenia, kierująca 
audi, 29-letnia mieszkanka pow. mław-
skiego, jadąc drogą od strony Windyk 
i skręcając w lewo, w drogę wojewódzką 
587, nie ustąpiła pierwszeństwa moto-
rowerzyście.

Kierujący motorowerem, 47-letni 
mieszkaniec pow. mławskiego, jechał 
DW 587 w kierunku Uniszek Zawadz-
kich i uderzył w lewy bok samochodu, 
który wyjechał z drogi podporządkowa-
nej. Motorowerzysta zginął na miejscu 

wypadku. Interweniujący 
policjanci zatrzymali kie-
rującej audi prawo jazdy. 
Kobieta była trzeźwa.

Rejon drogi wojewódz-
kiej i powiatowej, gdzie 
doszło do tragicznego 
wypadku, zostanie podda-
ny szczegółowej lustracji 
z udziałem zarządców dróg. 
Trwają dalsze, szczegółowe 
ustalenia przebiegu i przy-
czyn wypadku, czynności 
prowadzi mławska policja 
pod nadzorem prokuratury.

W.D.

lu (0,4 promila). W trakcie kontroli funk-
cjonariusze znaleźli w jego pojeździe 
porcję handlową środków odurzających.

Przed osadzeniem w policyjnym 
areszcie, od zatrzymanego pobrana 
została krew do badań na obecność 
środków odurzających w organizmie. 
Następnego dnia usłyszał zarzuty nie-
stosowania się do sądowych zakazów 
oraz posiadania środków odurzają-
cych. Odpowie także przed sądem za 
kierowanie pojazdem w stanie po uży-
ciu alkoholu. Jako osoba poszukiwana, 
trafi do zakładu karnego w celu odbycia 
kary. Postępowanie prowadzi posterunek 
policji w Strzegowie.                        W.D.
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Jubileusz 50-lecia Pożycia Małżeń-
skiego obchodzili:Genowefa i Aleksan-
der Bartnikowscy, Krystyna i Mirosław 

W auli Państwowej Akademii 
Nauk Stosowanych w Mławie, 
8 października, uroczyście 
odsłonięto tablicę pamiątkową, 
poświęconą przodownikowi 
sierż. Bolesławowi Salamonikowi 
– funkcjonariuszowi Komendy 
Powiatowej Policji Państwowej 
w Mławie, zamordowanemu 
przez żołnierzy Armii Czerwonej. 
Uroczystość przebiegła zgodnie 
z policyjnym ceremoniałem.

Przed odsłonięciem tablicy, historię 
życia i tragicznej śmierci sierż. Salamo-
nika oraz jego zamordowanej rodziny, 
przedstawił prof. dr hab. Leszek Zygner. 
W swoim wystąpieniu podkreślił on 
znaczenie pamięci o policjantach II 
Rzeczypospolitej, którzy wiernie słu-
żyli Ojczyźnie, płacąc za to najwyższą 
cenę, pamięć o funkcjonariuszach Policji 
Państwowej to nie tylko hołd dla ich 
odwagi, ale i zobowiązanie dla kolej-
nych pokoleń do służby w duchu honoru 
i odpowiedzialności

- Okazało się, że dla wielu przedwo-
jennych policjantów, tych którzy  w Pol-
sce międzywojennej tworzyli zręby Poli-
cji Państwowej, tych którzy brali udział 
w rozbrajaniu Niemców w 1918 roku, 
walczyli w wojnie 1920 roku, którzy 
również w okresie niemieckiej okupacji 
uratowali niejedno ludzkie życie, nie 
ma już miejsca w nowej rzeczywistości. 
Jedną z takich osób był przedwojenny 
mławski policjant Bolesław Salamo-
nik. Wzorowy funkcjonariusz, pełniący 
swoją służbę od 1 czerwca 1923 roku. 
Już przed wojną został odznaczony 
Medalem Dziesięciolecia Odzyskania 
Niepodległości, Krzyżem zasługi za 

Burchaccy, Elżbieta i Ryszard Jabłonow-
scy, Maria i Longin Kędzierscy, Elżbieta 
i Tadeusz Lenkiewicz, Janina i Zbigniew 

Dzielność, Brązowym Krzyżem Zasłu-
gi  oraz Brązowym Medalem za Dłu-
goletnią Służbę. Zginął w nieznanych 
okolicznościach 21 kwietnia 1945 roku 
- mówił podczas uroczystości prof. dr 
hab. Leszek Zygner.

Dodał też, że trzy dni wcześniej, czer-
wonoarmiści zamordowali mieszkającą 
w Trzciance żonę sierż. Salamonika oraz 
pięcioro jego krewnych z rodziny Szpej-
nów.

Tablicę pamiątkową odsłonił: insp. 
Paweł Herbuś Zastępca Komendan-
ta Wojewódzkiego Policji z siedzi-
bą w Radomiu, insp. Tomasz Łysiak 
Komendant Powiatowy Policji w Mła-
wie, rektor Grzegorz Koc oraz Mirosław 
Koźlakiewicz, Przewodniczący Rady 
Uczelni. A ksiądz Jarosław Rożek, kape-
lan Komendy Wojewódzkiej Policji zs 
w Radomiu odmówił wspólną modlitwę 
oraz poświęcił tablicę pamiątkową.

Po tej ceremonii, delegacje złożyły 
wieńce pod tablicami poświęconymi 
kom. Apoloniuszowi Strzeleckiemu oraz 
sierż. Bolesławowi Salamonikowi.

- Uroczystość upamiętnienia funk-
cjonariusza poprzedziła inaugurację 
nowego roku akademickiego Państwo-
wej Akademii Nauk Stosowanych im. 
Ignacego Mościckiego w Ciechanowie 
filia w Mławie. Aula, w której jedenaście 
lat temu uhonorowano kom. Apoloniu-
sza Strzeleckiego, stała się miejscem 
pamięci kolejnego zasłużonego poli-
cjanta – przodownika sierż. Bolesława 
Salamonika, którego postawa i służ-
ba pozostają wzorem dla obecnych 
i przyszłych pokoleń funkcjonariuszy 
– informuje  asp.szt. Anna Pawłowska, 
rzeczniczka mławskiej policji.

W.D.

Miłoszewscy, Janina i Eugeniusz Prałat, 
Maria i Krzysztof Rudzińscy oraz Teresa 
i Stanisław Wątroba.

Uroczystość rozpoczęła się mszą 
świętą w kościele parafialnym w Szy-
dłowie odprawioną przez księdza pro-
boszcza Cezarego Maruszewskiego 
przy udziale proboszcza parafii Dębsk, 
księdza Janusza Wilkowskiego. Następ-
nie w hali sportowej odbyła się część 
oficjalna. Po powitaniu Jubilatów i gości 
wystąpiły dzieci ze Szkoły Podstawowej 
im. 49 Pułku Piechoty w Szydłowie oraz 
uczennica tej szkoły – Martyna Bieglec-
ka.

Medale za Długoletnie Pożycie Mał-
żeńskie przyznane przez Prezydenta 
RP wręczyła wójt, Jolanta Karpińska. 
Jubilaci otrzymali również pamiątkowe 
dyplomy, kwiaty i upominki.

W uroczystości uczestniczyli również: 
Barbara Tańska – radna powiatu mław-
skiego, Sławomir Wolszczak – przewod-
niczący Rady Gminy, Jolanta Podlew-
ska – kierownik USC w Szydłowie oraz 
pracownicy urzędu gminy. Uroczystość 
poprowadziła Marta Piliszek – zastępca 
kierownika miejscowego Urzędu Sta-
nu Cywilnego.

W.D.
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Świętowanie rozpoczęła msza święta 
w kościele pw. Świętej Trójcy, po której 
uczestnicy przenieśli się do siedziby 
szkoły. Tam odbyła się gala jubile-
uszowa, podczas której przypomniano 
bogatą historię, dorobek i osiągnięcia 
placówki. W obchodach wzięli udział 
przedstawiciele władz miasta i samo-
rządów, radni, byli dyrektorzy oraz licz-
ni goście. Uroczystości towarzyszyły 
poczty sztandarowe mławskich szkół, 
podkreślając rangę wydarzenia.

Przy tej okazji uhonorowano osoby 
szczególnie zasłużone dla rozwoju szko-

ły. Gratulacje nauczycielom i pracowni-
kom złożył burmistrz Mławy Piotr Jan-
kowski, który wręczył także symboliczny 
upominek – grawerkę z herbem szkoły 

– dyrektor ZPO nr 1, Janinie Lamp-
kowskiej.

Nie zabrakło również części arty-
stycznej. Uczniowie zaprezentowali 
występy taneczne i wokalne, a polonez 
w ich wykonaniu wśród zgromadzonych 
uczestników uroczystości wzbudził wiel-
kie zainteresowanie.                         W.D.

Potrójny jubileusz ZPO nr 1

80 lat jak jeden dzień
„Jedynka” obchodziła potrójny jubileusz: 80-lecie istnienia szkoły, 
40-lecie nadania jej imienia Hugona Kołłątaja oraz 20-lecie 
działalności zespołu placówek. W Zespole Placówek Oświatowych 
nr 1 w Mławie odbyła się uroczystość, która na długo pozostanie 
w pamięci społeczności szkolnej.

Drugi zastępca burmistrza, Mariusz 
Szczechowicz, odpowiedzialny 
za oświatę w Mławie, dziękuje 
pracownikom ZPO nr 1

Odsłonięcie tablicy pamiątkowej 
przedwojennego policjanta

Służył ojczyźnie do końca

Warta przy tablicy pamiątkowej 

Szydłowo. Dziewięć długowiecznych par

Pół wieku razem

Pary małżeńskie z półwiecznym stażem

Dziewięć par małżeńskich obchodziło swoje Złote Gody w gminie 
Szydłowo. W ostatnią sobotę września, odbyła się z tej okazji 
uroczystość w miejscowym urzędzie i kościele. 

Kierujący motorowerem uderzył w lewy bok auta

Mława. Tragiczne zderzenie jednośladu z autem 

Śmierć motorowerzysty
Dzierzgowo. Czujny świadek i pijany kierowca

Daleko nie pojechał

Strzegowo. Miał dwa sądowe zakazy, ale kierował

Jazda na „podwójnym gazie”

eprasa.pl 3c085bce7d



Grała u Konwickiego, 
Kieślowskiego, Trelińskiego. 
Grała różne role – matek, żon, 
kochanek, intelektualistek, 
kobiet demonicznych, szefowych 
gangu. Już wkrótce możecie ją 
poznać osobiście. 

Miejsko – Gminna Biblioteka Publicz-
na w Sochocinie zaprasza na spotkanie 
z aktorką Marią Pakulnis, które odbę-
dzie się 24 października (godz. 18). 

Maria Pakulnis to jedna z najwybit-
niejszych polskich aktorek – jej role to 
galeria kobiecych postaci - od kobiety 

To miał być prosty sposób 
na dodatkowe pieniądze
 – wystarczyło polubić kilka 
filmików i postów, a także 
założyć konto na wskazanej 
stronie. 29-letnia mieszkanka 
powiatu płońskiego uwierzyła 
w obietnice i krok po kroku 
traciła kolejne tysiące złotych. 

Schemat działania był pozornie nie-
winny. Po obejrzeniu filmiku zachęcają-
cego do „zarabiania na lajkach”, z kobie-
tą skontaktował się mężczyzna podający 
się za pracownika agencji rekrutacyjnej. 

- Początkowo wystarczyło polubić 
nagranie, wysłać zrzut ekranu i na konto 
wpływały drobne kwoty. To wzbudzało 
zaufanie – informuje rzeczniczka płoń-
skiej policji, nadkom. Kinga Drężek – 
Zmysłowska.

Potem pojawiły się kolejne „zadania”. 
Aby móc zarabiać więcej, kobieta musia-
ła założyć konto na stronie powiązanej 
z kryptowalutami i wpłacać tam pienią-
dze. Najpierw były to drobne kwoty – 40 

demonicznej po intelektualistki, matki, 
żony i kochanki, najczęściej jednak to 
role atrakcyjnych i silnych kobiet. 

Absolwentka warszawskiej PWST, 
wielokrotnie nagradzana za artystycz-
ne dokonania, już na początku kariery 
współpracowała z najważniejszymi pol-
skimi reżyserami m.in. z Tadeuszem 
Konwickim, Krzysztofem Kieślowskim 
i Januszem Zaorskim. 

Ma na swoim koncie niezapomniane 
role w filmach: „Obywatel Piszczyk”, 
„Konsul”, „Pożegnanie jesieni”czy 
„Pajęczarki”. Grała w wielu serialach 
i spektaklach teatralnych. 

KO 

czy 70 złotych, ale szybko wzrosły do 
tysięcy. Oszuści żądali kolejnych wpłat, 
tłumacząc je „karami” za błędnie wyko-
nane zadania.

- Gdy straty rosły, do sprawy włączy-
ła się kolejna osoba, która obiecywała 
pomoc w odzyskaniu środków. Zażądała 
podania danych karty i haseł, a następ-
nie poinformowała, że aby odblokować 
dostęp do pieniędzy, trzeba wpłacać 
kolejne sumy. Ostatecznie konto ban-
kowe 29-latki zostało zablokowane 
przez bank, który zauważył podejrzane 
transakcje. Niestety kobieta zdążyła stra-
cić prawie 55 tysięcy złotych – doda-
je rzecznik.

Policja po raz kolejny przestrzega, 
byśmy nie wierzyli w „pewne i gwaran-
towane” sposoby na szybki zarobek 
w Internecie. Nie przekazujmy nikomu 
danych karty, loginów ani haseł.

Każda oferta wymagająca wpłat czy 
zaliczek powinna wzbudzić naszą  czuj-
ność. Pamiętajmy – oszuści żerują na 
łatwowierności i chęci łatwego zysku. 
Zachowajmy ostrożność i nie dajmy 
się nabrać!                                             KO 

Pijana matka 
z rocznym 
dzieckiem szła 
chodnikiem 

Policjanci interweniowali na 
ulicy Młodzieżowej w Płońsku 
- po zgłoszeniu, że idąca 
chodnikiem z małym dzieckiem 
kobieta jest pod wpływem 
alkoholu. Świadek zdarzenia 
widział, jak matka potknęła się 
i upadła, raniąc się w głowę. 

W sobotę, 4 października, około 
godziny 20, dyżurny płońskiej komen-
dy otrzymał zgłoszenie o kobiecie, która 
miała sprawować opiekę nad rocznym 
dzieckiem, będąc pod wpływem alkoho-
lu. Na miejsce - przy ulicy Młodzieżowej, 
skierowano patrol. 

- Policjanci ustalili, że zgłaszający 
widział kobietę idącą chodnikiem, która 
prowadziła za rękę małą dziewczynkę. 
W pewnym momencie matka potknęła 
się, upadła i zraniła się w głowę, uderza-
jąc o podłoże. Na miejscu interweniowa-
ła załoga karetki pogotowia, która udzie-
liła kobiecie pomocy medycznej. Jak się 
okazało, była to 41-letnia mieszkanka 
Płońska. Od kobiety wyczuwalna była 
silna woń alkoholu, a badanie alkoma-
tem wykazało prawie dwa promile w jej 
organizmie. Przed przyjazdem służb, 
dzieckiem zaopiekowała się przypad-
kowa kobieta, która była świadkiem 
zdarzenia – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drę-
żek–Zmysłowska. 

Policjanci skontaktowali się tele-
fonicznie z ojcem dziewczynki, który 
przyjechał na miejsce i przejął opiekę 
nad dzieckiem. Funkcjonariusze sporzą-
dzili dokumentację, która trafi do Sądu 
Rodzinnego i Nieletnich.

- Opieka nad dzieckiem wymaga 
trzeźwości, uwagi i odpowiedzialno-
ści. Każdy, kto jest świadkiem sytuacji 
mogących zagrażać bezpieczeństwu 
dziecka, powinien reagować — tak jak 
w tym przypadku zrobiła to osoba, 
która nie pozostała obojętna – doda-
je rzecznik.

KO 

Płońscy policjanci zatrzymali 
pijaną 26-latkę, która kierowała 
bmw. Razem z nią do aresztu 
trafił również pasażer. Był równie 
pijany, i w dodatku agresywny. 

Kilka dni temu policjanci z Płońska, 
patrolujący nocą ulicę Grunwaldzką 
w Płońsku, zwrócili uwagę na osobowe 
bmw, którego kierująca miała wyraźny 
problem z panowaniem nad pojazdem. 
Auto zjeżdżało na przeciwległy pas 
ruchu, po czym gwałtownie wracało na 
swój, niemal uderzając w krawężnik. 
Funkcjonariusze zatrzymali auto na 
ulicy Wolności.

- Za kierownicą siedziała 26-letnia 
mieszkanka Płońska. Od kobiety czuć 
było alkohol, miała problem z utrzy-
maniem równowagi i bełkotliwą mowę. 
Badanie trzeźwości wykazało prawie 2,5 
promila w jej organizmie. Pasażerem 
auta był 27-letni mieszkaniec gminy 
Naruszewo, który również był nietrzeź-

Na drodze powiatowej w pobliżu 
Poczernina w gm. Płońsk doszło 
do zdarzenia z udziałem pojazdu 
typu gruszka, przeznaczonym do 
transportu mieszanki betonowej.

Wkrótce w Płońsku odbędzie się 
kolejna edycja Festiwalu Kultury 
Żydowskiej. Organizatorzy 
wydarzenia wydali w tej sprawie 
oświadczenie. 

Jak już informowaliśmy, część rad-
nych miasta Płońska postulowała, by 
w świetle krwawych wydarzeń w Strefie 
Gazy, w tym roku zrezygnować z orga-
nizacji Festiwalu Kultury Żydowskiej 
i Marszu Milczenia. Zauważali, że 
Płońsk jako członek Stowarzyszenia 
Miast Orędowników Pokoju i mia-
sto, w którym urodził się Dawid Ben 
Gurion, ma moralne prawo i obowią-
zek, by zabierać w tej sprawie głos.

Więcej na temat dyskusji radnych 
przeczytacie na naszym portgalu tygo-
dnikciechanowski.pl.

9. Festiwal Kultury Żydowskiej odbę-
dzie się w Płońsku w dniach 18-21 paź-

W sobotę, 4 październik 
policjanci zostali wezwani na ul. 
Jerzego Grobickiego w Płońsku, 
gdzie doszło do zdarzenia
 z udziałem motocyklisty. 

wy – miał ponad 2,3 promila alkoho-
lu w organizmie. Podczas interwencji 
mężczyzna zachowywał się agresywnie, 
używał wulgaryzmów i nie wykonywał 
poleceń policjantów, utrudniając im pro-
wadzenie czynności. Zarówno kierująca 
bmw, jak i pasażer trafili do policyjnego 
aresztu, a samochód został odholowany 
na strzeżony parking na koszt właścicie-
la – 27-latka – informuje rzeczniczka 
płońskiej KPP, nadkom. Kinga Drężek–
Zmysłowska. 

Po wytrzeźwieniu płońszczanka 
usłyszała zarzut kierowania pojazdem 
w stanie nietrzeźwości. Grozi jej do 3 
lat więzienia, kilkuletni zakaz prowa-
dzenia pojazdów mechanicznych oraz 
wysoka kara finansowa - świadczenie na 
rzecz Funduszu Pomocy Pokrzywdzo-
nym oraz Pomocy Postpenitencjarnej. 
27-latek natomiast został ukarany man-
datem za swoje zachowanie wobec funk-
cjonariuszy.

KO 

- Z ustaleń policjantów wynika, że 
kierujący mercedesem, 58-letni miesz-
kaniec powiatu płońskiego, jechał od 
strony Cempkowa. Z przeciwnego kie-
runku nadjeżdżał inny pojazd ciężarowy 

z wysięgnikiem. Obaj kierowcy 
zjechali na pobocze, by się wymi-
nąć. Niestety, kierujący „grusz-
ką”, zjechał zbyt daleko i pojazd 
przewrócił się do przydrożnego 
rowu. Mężczyzna doznał obra-
żeń ciała i został przewieziony do 
szpitala - informuje rzecznik pra-
sowy KPP w Płońsku, nadkom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska.

KO

dziernika, a organizatorzy wydarzenia 
wydali oświadczenie o następującej treści: 

„Jesteśmy głęboko zaniepokojeni 
i zasmuceni dramatyczną sytuacją w Stre-

fie Gazy i losem Palestyńczyków. Wyraża-

my nasz sprzeciw przeciwko działaniom 
wojennym, w których giną cywile – w tym 
kobiety i dzieci. 

Zgodnie z komunikatem Ministerstwa 
Spraw Zagranicznych RP z 30 września 
2025 r. popieramy plan pokojowy, który 
zakłada „natychmiastowe wstrzymanie 
działań zbrojnych, uwolnienie zakładników 
oraz umożliwienie niezakłóconego dostępu 
pomocy humanitarnej do Strefy Gazy”, 
a także „otwiera drogę do odbudowy gospo-

darczej oraz do rozwiązania dwupaństwo-

wego, obejmującego integrację Strefy Gazy 
i Zachodniego Brzegu w ramach przyszłego 
państwa palestyńskiego”.

Oświadczamy, że Festiwal Kultury 
Żydowskiej w Mieście Ben Guriona nie 
jest finansowany przez organizacje ani 
instytucje związane z rządem izraelskim.

34-letni mieszkaniec Płońska, kierując 
motocyklem marki yamaha, na łuku 
drogi stracił panowanie nad pojazdem, 
zjechał na lewą stronę jezdni i uderzył 
w krawężnik oraz barierki. 

- Z obrażeniami ciała został prze-
transportowany do szpitala śmi-
głowcem Lotniczego Pogotowia 
Ratunkowego. Po sprawdzeniu 
danych w policyjnych systemach 
okazało się, że mężczyzna ma 
aktywny zakaz prowadzenia 
wszelkich pojazdów mechanicz-
nych, wydany przez Sąd Rejono-
wy w Płońsku – informuje rzecz-
niczka płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska.             

KO 

Celem festiwalu jest przywracanie 
pamięci o płońszczanach pochodzenia 
żydowskiego, którzy przez setki lat współ-
tworzyli historię i kulturę naszego miasta. 

Celem organizowanego od 18 lat 
Marszu Milczenia jest upamiętnienie 12 
tysięcy ofiar Holokaustu – mieszkańców 
Płońska i okolic wyznania mojżeszowego, 
którzy w 1942 r. zostali wywiezieni z płoń-

skiego getta do obozu koncentracyjnego 
w Auschwitz-Birkenau. 

Przez 8 edycji Festiwalu Kultury Żydow-

skiej nadrzędną wartością była tolerancja. 
Dokładaliśmy starań, aby łączyć ludzi, 
edukować oraz prowadzić dialog między-

kulturowy, wierząc, że wzajemne poznanie 
sprzyja porozumieniu. 

Ze względu na sytuację międzynaro-

dową i toczące się konflikty tegoroczny 
program festiwalu poświęcony jest w szcze-

gólności historii społeczności żydowskiej 
w Polsce, wielowiekowemu współistnie-

niu tradycji i kultury polsko-żydowskiej, 
a przede wszystkim – pamięci o ofiarach 

zbrodni hitlerowskich. Ma też wymiar edu-

kacyjny. Wierzymy bowiem, że wiedza, 
prawda, poznanie i zrozumienie stanowią 
fundament, bez którego osiągnięcie trwa-

łego pokoju na świecie nie jest możliwe”. 
Dodajmy, że organizatorami festiwalu 

są: miasto Płońsk, Miejskie Centrum 
Kultury w Płońsku, a partnerami: Funda-
cja Kamera Dawida, WarsawJewish Film 
Festival, Fundacja Nobiscum, Muzeum 
Historii Żydów Polskich POLIN, Biblio-
teka Publiczna m.st. Warszawy.

A co w programie?
Festiwal rozpocznie się w sobotę, 18 

października – o godz. 11 odbędzie się 
otwarty wykład dla słuchaczy Płońskiego 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku: „Jcek 
– chłopiec z warszawskiego getta” (dr 
Jacek Rewerski oraz Christoph Mahieu). 
O godz. 12 odbędzie się otwarcie wysta-
wy pod tym samym tytułem. 

Inauguracja 9. Festiwalu Kultury 
Żydowskiej w mieście Ben Guriona 
nastąpi o godz. 18 w sali widowiskowo – 
kinowej płońskiego MCK, poprzedzając 
koncert „Ostatnia Niedziela – najpięk-
niejsze tanga i piosenki przedwojenne” 
- Ola Buga Band.

W niedzielę, 19 października, 
o godz. 15, w Domu Pamięci przy ul. 
Warszawskiej 2 odbędzie się premiera 

„Albumu pamięci płońskich Żydów” 
autorstwa Gabriela Nowak-Dąbrow-
skiego, wydanego przez Fundację Nobi-
scum. Na godz. 17 w MCK zaplanowa-
no pokaz filmu „Potop Postscriptum” 
w reż. Łukasza Czajki.

W poniedziałek, 20 października 
o godz. 12 - z ul. 15 Sierpnia wyruszy 
18. Marsz Milczenia – upamiętniający 
likwidację płońskiego getta, a o godz. 
15 w Domu Pamięci, ul. Warszawska 
2 odbędzie się wykład: „David Ben-
-Gurion: Wizja i praktyczne działania” 
– wygłosi go Adi Zohar z Instytutu Dzie-
dzictwa Ben Guriona. 

O godz. 18 w sali widowiskowo-kino-
wej MCK rozpocznie się koncert „Desert 
Fusion” zespołu Balagan.

Wtorek, 21 października to ostatni 
dzień festiwalu – na godz. 10.30 i 13.00 
w Domu Pamięci zaplanowano warsz-
taty „Nie bądź obojętny” oraz „Muzeum 
w pudełku. Miasteczko Malki” - dla grup 
szkolnych, prowadzone przez edukato-
rów z Muzeum Historii Żydów Polskich 
POLIN. O godz. 18 w MCK odbędzie 
się spektakl „Dziś Janina Andzia ma 
wychodne a jutro…?”

Ponadto w ramach festiwalu: wystawa 
czasowa „Żydowskie zakłady fotogra-
ficzne w Płońsku”, uroczyste powita-
nie Szabatu Kabalat Szabat, wystawa 
planszowa „Płońsk we wspomnieniach 
Icchaka Grünbauma”, warsztaty archi-
tektoniczno-plastyczne „Płońsk sprzed 
100 lat” dla grup przedszkolnych i szkol-
nych, warsztaty historyczno-plastyczne 
związane ze świętem Sukkot dla grup 
przedszkolnych i szkolnych.              KO 
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9. Festiwal Kultury Żydowskiej w Płońsku

Dialog zamiast podziałów

Za kierownicą pijana 26-latka

Motocyklistę przetransportowano do szpitala 
śmigłowcem LPR

Motocyklistę zabrał śmigłowiec

Mijały się dwie ciężarówki

Wskutek wypadku obrażeń doznał 
jeden z kierujących 

Od lajków po grube tysiące złotych 

Zapowiada się ciekawe wydarzenie

eprasa.pl 3c085bce7d



Wjechał do rowu… 
i uciekł z miejsca 
zdarzenia

4 października pułtuscy policjan-

ci zostali powiadomieni o zdarzeniu 
drogowym w miejscowości Dzierże-

nin. Zgłoszenie dotyczyło kierowcy 
pojazdu marki Mazda, który wjechał 
do przydrożnego rowu. Kierowca, gdy 
dowiedział się, że powiadomiono Poli-
cję, oddalił się z miejsca zdarzenia. 

Policjanci Wydziału Ruchu Drogowe-

go gdy dotarli a miejsce zastali w rowie 
uszkodzony pojazd oraz kobietę, która 

Jesienią przyszłego roku 
zobaczymy jak bardzo zmieni się 
otoczenie pułtuskich kanałków, 
które są wizytówką tego miasta. 
Takie są prognozy. 
W minionym tygodniu 
mieszkańcy zdecydowali jakie 
zmiany mają zostać naniesione 
na projekty oraz które elementy 
małej architektury wybierają 
do realizacji. 

Po spotkaniu z wykonawcą inwestycji 
polegającej na modernizacji kanałów 
B i C wraz z infrastrukturą poznaliśmy 
przybliżone terminy realizacji poszcze-

gólnych etapów i wizualizacje. Co z kolei 
kanałem A, na który w połowie września 
Gmina Pułtusk podpisała dofinansowa-

nie z NFOŚiGW na prawie 20 mln zł? 
To też wyjaśniono. 

Inwestycja „modernizacji kanałów A, 
B i C wraz z infrastrukturą”ma na celu 
zwiększenie retencji i bioróżnorodności, 
poprawę jakości wód oraz adaptację 
miasta do zmian klimatu. Aktualnie 
działania skupiają się na kanałach B 
i C. Całkowity koszt inwestycji w tym 
zakresie to prawie 12 mln zł, z czego 
ponad 10 mln zł to pozyskane przez 
Samorząd Gminy Pułtusk dofinanso-

wanie w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza 2021-2027, 

była świadkiem zdarzenia. Z informacji 
Oficera Prasowego KPP w Pułtusku 
asp. Magdaleny Bielińskiej wynika, że 
kierowca, gdy tylko dowiedział się, że 
świadek wezwała policję, oddalił się 
z miejsca zdarzenia.

„Kobieta jadąc w kierunku Pułtuska 
zauważyła samochód w rowie, w środku 
którego siedział mężczyzna próbujący 
wyjechać z opresji. Gdy podeszła, by 
sprawdzić, czy nikomu nic się nie stało, 
od razu wyczuła alkohol od kierowcy. 
Kiedy poinformowała mężczyznę, że 
wezwała policję, ten oddalił się w kierun-

ku rzeki” – informuje asp. M. Bielińska 
z KPP w Pułtusku. 

Policjanci szybko udali się we wska-

zanym kierunku i napotkali mężczyznę, 
który miał wyraźne trudności z utrzyma-

niem równowagi. Okazał się nim 57-letni 
mieszkaniec powiatu pułtuskiego. Bada-

Priorytet II – Zielony rozwój Mazowsza, 
Działanie 2.4 – Dostosowanie do zmian 
klimatu. 

25 września odbyło się spotkanie 
mające na celu konsultacje projektu 
modernizacji kanałów B i C z udziałem 
przedstawicieli władz samorządów: 
powiatowego i gminnego oraz przedsta-

wicieli firmy Firma INMEL z Poznania 
– która realizuje inwestycję dotyczącą 
obu kanałów na zasadzie zaprojektuj 
i wybuduj.

- Jesteśmy bardzo zadowoleni jako 
organizatorzy tego spotkania z dużej 
obecności mieszkańców, z żywej dyskusji 
i merytorycznych wyborów. Udało nam 
się wybrać elementy małej architektury, 
rozwiązania dotyczące pomostów, scho-

dów, oświetlenia, ławek. To duży sygnał 
dla nas i dla wykonawców jak dalej pro-

jektować aby docelowo projekt spotkał 
się z akceptacją i zadowoleniem miesz-

kańców – mówił Adam Mróz, kierownik 
wydziału Inwestycji Urzędu Miejskiego 
w Pułtusku tuż po konsultacjach w spra-

wie koncepcji projektowych.
Przedstawiciel firmy INMEL omówił 

i przedstawił dwie wizualizacje, które 
dały obraz, jak w przyszłości odmieni się 
teren wzdłuż kanałków okalających sta-

romiejską część Pułtuska. Po rzeczowej 

nie stanu trzeźwości wykazało 4 promile 
alkoholu w organizmie.

„W toku dalszych czynności ustalono, 
że mężczyzna posiada sądowy zakaz 
prowadzenia pojazdów mechanicznych 
oraz decyzję o cofnięciu uprawnień do 
kierowania. Został zatrzymany w poli-
cyjnej celi. Po wytrzeźwieniu usłyszał 
zarzuty, a następnie został zwolniony 
do domu. Za swoje czyny odpowie 
przed sądem. Pojazd trafił na policyjny 
parking” – informuje Oficer Prasowy 
KPP Pułtusk. 

Policja apeluje i przypomina, że każ-

dy, kto ma podejrzenia iż kierowca może 
być pod wpływem alkoholu, powinien 
natychmiast powiadomić służby, dzwo-

niąc na numer alarmowy 112.
„Dzięki takiej reakcji możemy zapo-

biec tragedii na drodze. Nietrzeźwy 
kierowca to potencjalne zagrożenie nie 

dyskusji przystąpiono do konkretnych 
wyborów poszczególnych elementów 
małej architektury i innych elementów, 
które będą zawarte w projekcie. 

Mieszkańcy zasugerowali m.in. aby 
przy okazji inwestycji znaleźć miejsce 
na slip ogólnodostępny i zaprojektować 
wzdłuż nabrzeży więcej elementów prze-

znaczonych do mocowania łódek czy 
kajaków. Zasugerowali umieszczenie 
wydłużonej platformy edukacyjno-wido-

kowej na kanale B, za Szkołą Podstawo-

wą nr 1, bliżej rozwidlenia z kanałem 
A w celu uzyskania lepszej panoramy. 
Wybrali również z 2 wariantów m.in.: 
pomosty pływające płytkie, ławki skar-
powe z wykończeniem z kompozytu, 
tablice informacyjne w formie pulpitów. 

Po konsultacjach zmiany zostaną 
naniesione na projekt. Firma kolejno 
musi przejść przez długi proces uzyski-
wania zezwoleń. Kierownik Wydziału 
Inwestycji Adam Mróz wyraził nadzie-

ję, jeszcze w tym roku uda się usunąć 
zakrzaczenia i przygotować dokumen-

tację.
- Właściwe prace odmuleniowe to 

niestety dopiero przyszły rok, gdyż na 
to wszystko trzeba uzyskać zezwolenia. 
Najpierw będzie prowadzone odmu-

lanie kanału C. Rozpoczęto już prace 

tylko dla siebie, ale i dla innych uczest-
ników ruchu. Reagujmy – nie bądźmy 
obojętni!” – apeluje asp. Magdalena 
Bielińska

Kierowcy grozi do 3 lat 
pozbawienia wolności

To była rutynowa kontrola, jednak po 
sprawdzeniu stanu trzeźwości kierowcy 
Mercedesa okazało się, że nie powinien 
prowadzić samochodu, gdyż stwarzał 
zagrożenie dla życia i zdrowia nie tylko 
swojego ale innych uczestników ruchu. 
32-latek za swoje nieodpowiedzialne 
zachowanie odpowie teraz przed sądem.

Policjanci Wydziału Ruchu Dro-

gowego Komendy Powiatowej Policji 
w Pułtusku zatrzymali w miejscowości 
Obryte 32-letniego kierowcę Mercedesa. 
Podczas kontroli drogowej funkcjona-

z usuwaniem zazielenień w tym rejonie 
i niebawem będą usuwane zakrzacze-

nia. Kolejno będzie odmulany kanał B. 
Odmulanie będzie odbywało się z nur-
tem rzeki od kanału w kierunku ujścia 
do rzeki – poinformował kierownik A. 
Mróz.

Jak dzielimy te dwa 
zadania?

W roku bieżącym planuje się dopiąć 
prace projektowe. W przyszłym roku 
firma przystąpi do odmulania i pogłę-

biania na kanale B i C. Po wykonaniu 
tych działań przystąpią do modernizacji 

riusze pułtuskiej jednostki sprawdzili 
stan trzeźwości 32-letniego kierowcy. 
Wynik badania nie pozostawił wąt-
pliwości - mężczyzna był nietrzeźwy. 
Policjanci natychmiast zatrzymali jego 
prawo jazdy.

Jak informuje asp. Magdalena Bieliń-

ska – Oficer Prasowy KPP w Pułtusku, 
32-latek za swoje nieodpowiedzialne 
zachowanie odpowie teraz przed sądem. 

Policja przypomina, że alkohol za kie-

rownicą to zawsze ogromne zagrożenie 
dla życia i zdrowia – zarówno kierujące-

go, jak i innych uczestników ruchu dro-

gowego. „Kierowanie pojazdem w stanie 
nietrzeźwości jest przestępstwem, za 
które grozi kara do 3 lat pozbawienia 
wolności, zakaz prowadzenia pojazdów 
oraz wysoka grzywna” – przypomina 
asp. Magdalena Bielińska. 

BH

nabrzeży i prac w kierunku realizacji 
projektu czyli budowy pomostów, scho-

dów, platform edukacyjno-widokowych, 
montowania oświetlenia itp.

Kiedy zakończenie prac? 
Termin wskazywany to do końca 2026 

r., jednak podczas spotkania mówiono 
o nieznacznie wcześniejszym terminie 
– wskazano na jesień 2026 r. Trzeba jed-

nak liczyć się z prowadzeniem prac na 
kanałkach w okresie letnim. W przyszłym 
sezonie wypoczynku letniego mogą więc 
występować ograniczenia dotyczące pły-

wania łódkami, rowerkami wodnymi czy 
kajakami po kanałach. 
Mieszkańcy, którzy na 
stałe trzymają łódki 
na kanałkach zostaną 
poinformowani, kiedy 
należy je usunąć. 

Co z kanałem 
A?

Jeszcze w tym roku 
gmina planuje wyłonić 
wykonawcę na prace 
związane z kanałem A i 

jest szansa, że również 
w przyszłym roku ruszą prace również 
w tym rejonie. Na tę część inwestycji 
Gmina Pułtusk otrzymała dofinan-

sowanie w wysokości prawie 20 mln 
zł z NFOŚiGW w ramach Programu 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę. 
Całkowita wartość inwestycji na kanale 
A to prawie 26 mln zł. 

Wszystko wskazuje na to, że rok 2026 
to czas intensywnych prace na kanałach, 
które są wizytówką Pułtuska. Zakoń-

czenie wszystkich etapów tej inwestycji, 
patrząc już na same wizualizacje, ma 
szansę zwiększyć atrakcyjność Pułtuska 
jako miasta turystycznego z unikalnymi 
walorami przyrodniczymi. 

BERNADETA HAMOWSKA

W ostatnich dniach do Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku 
wpłynęły dwa zgłoszenia 
dotyczące oszustw metodą 
„na Blika”. 

W obu przypadkach przestępcy wyko-

rzystali brak czujności poszkodowanych, 
podszyli się pod osoby bliskie, prosząc 
o pilną pomoc finansową. Niestety, 
ofiary straciły łącznie ponad 15 tysię-

cy złotych.
Policjanci ostrzegają przed fałszy-

wymi wiadomościami przesyłanymi za 
pośrednictwem komunikatorów inter-
netowych i mediów społecznościowych.

W pierwszym przypadku kobieta 
otrzymała wiadomość od osoby poda-

W środę, 16 października o godzinie 
17.00, odbędzie się spotkanie autorskie 
z Edwardem Leszczyńskim, pisarzem 
i badaczem historii, autorem m.in. ksią-

żek „Sonderbehandlung” oraz „Dzieci 
z Litzmannstadt” i „Z jakiej paki”. 

Dzień później, 17 października 
o godzinie 17.30, najmłodsi miłośnicy 
teatru będą mogli obejrzeć spektakl 
„Galaktyczny przyjaciel” w wykonaniu 
aktorów Teatru Magiczna Scena.

jącej się za jej córkę. Nadawczyni tłu-

maczyła, że ma problemy finansowe 
i potrzebuje natychmiastowej pomocy. 
Wzruszona matka, przekonana, że roz-

mawia z bliską osobą, wykonała trzy 
przelewy na łączną kwotę ponad 13 
tysięcy złotych.

W drugim przypadku oszust podszył 
się pod mieszkańca powiatu pułtuskie-

go, rozsyłając do znajomych prośby 
o opłacenie przesyłki przez kod BLIK. 
Na wiadomość odpowiedziała siostra 
mężczyzny, która przekazała kod, tracąc 
w ten sposób 2 tysiące złotych.

Policjanci apelują o ostrożność i czuj-
ność, szczególnie podczas korzystania 
z komunikatorów. Każda prośba o pie-

niądze powinna wzbudzić wątpliwości 

Wstęp na te wydarzenia jest bezpłatny. 
Dodatkowo biblioteka przygotowała 

akcję „Uwolnij książkę!” oraz wydłużone 
godziny pracy wypożyczalni – tego dnia 
czynne będą do 19.30. Organizatorzy 
zachęcają wszystkich mieszkańców 
Pułtuska i okolic do udziału w wyda-

rzeniach, które łączą pasję do literatu-

ry, teatru i wspólnego spędzania czasu 
w gronie miłośników kultury.

bh

i zostać dokładnie sprawdzona. Ostrze-

ga, że oszuści działają w przemyślany 
sposób. Funkcjonariusze przypominają 
jak ustrzec się przed oszustwami „na 
BLIKA”. 

- Najważniejsze: nie przekazuj kodów 
BLIK osobom przez komunikatory. 
Nawet jeśli wydaje Ci się, że piszesz 
z kimś bliskim – upewnij się, że to 
naprawdę on. Zadzwoń do tej osoby. 
Krótka rozmowa telefoniczna często 
wystarczy, by zweryfikować sytuację. 
Nigdy nie działaj pod wpływem emocji. 
Oszuści celowo wywołują pośpiech i pre-

sję. Nie klikaj w podejrzane linki ani nie 
podawaj danych do logowania. Chroń 
swoje konta społecznościowe. Używaj 
silnych haseł i włącz weryfikację dwueta-

pową. Pamiętaj aby zgłaszać podejrza-

ne wiadomości na policję. Dzięki temu 
inni mogą uniknąć podobnych strat 
– ostrzega asp. Magdalena Bielińska, 
oficer prasowa Komendy Powiatowej 
Policji w Pułtusku.

BH
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Platformy widokowe, pomosty przyjazne kajakarzom, bezpieczne miejsca dla wędkarzy 

Tak wygląda przyszłość pułtuskich kanałów

Kulturalne spotkania w Pułtuskiej Bibliotece Publicznej

Noc Bibliotek 2025
Pułtuska Biblioteka Publiczna im. Joachima Lelewela zaprasza na 
wyjątkowe wydarzenia kulturalne, które odbędą się w połowie 
października w ramach ogólnopolskiej akcji „Noc bibliotek”, która 
przypada na 17 października. Program spotkań przygotowano 
z myślą o czytelnikach w każdym wieku. 11. ogólnopolska Noc 
Bibliotek organizowana jest pod hasłem „Do dzieła!”. 

Mieszkanki powiatu pułtuskiego straciły ponad 15 tys zł 
przez fałszywe wiadomości na komunikatorach

Oszuści nie odpuszczają! 

Wizualizacja

Żywa rozmowa z mieszkańcami

Wykonawca inwestycji podczas konsultacji przedstawił 
dwa warianty a mieszkańcy zdecydowali

eprasa.pl 3c085bce7d



Takie hasło przyświecało 
pierwszemu Forum Aktywności 
Lokalnej, jakie zostało 
zorganizowane 5 października 
w Chorzelach. 

To wyjątkowe spotkanie poświęcone 
było organizacjom, instytucjom i oso-

bom, które poprzez swoją działalność 
wzbogacają życie społeczne i kulturalne 
gminy. Wydarzenie zgromadziło niemal 
40 organizacji i stowarzyszeń i stało 
się okazją do wyrażenia wdzięczności 
wszystkim tym, którzy swoją codzienną 
działalnością wzbogacają życie społecz-

ne i kulturalne lokalnej społeczności. 
Było także przestrzenią do rozmów 

Mieszkańcy gminy Przasnysz 
żegnają lato na sportowo. 
W pierwszą październikową 
sobotę w Mchowie miały miejsce 
„Jesienne rywalizacje sportowe”. 

Pozwoliły na wspólne spędzenie cza-

su, integrację i umocnienie sąsiedzkich 
relacji, przy dobrej zabawie. Piknik inte-

gracyjno-sportowy w Mchowie zorgani-
zowało Koło Gospodyń Wiejskich, przy 
wsparciu gminy Przasnysz w ramach 
realizacji zadania publicznego.

Uczestnicy rywalizowali w licznych 
konkurencjach, m.in.: przeciąganie liny, 
jazda taczką, toczenie koła, rzut ziem-

niakiem do kosza czy bieg z jajkiem. 
Dzieci, pod kierunkiem animatora, pró-

bowały sił na torze przeszkód, w rzut-

Spadek liczby mieszkańców to 
zjawisko, z którym zmaga się 
większość gmin w Polsce. 

Małe miejscowości coraz czę-

ściej zastanawiają się jak zwięk-

szyć ilość narodzin i w jaki sposób 
przyciągnąć nowych mieszkańców, 
bądź zatrzymać młodych, którzy 
coraz częściej wyjeżdżają do więk-

szych miast. Samorządy podejmują 
różnorodne inicjatywy – inwestują 
w żłobki, przedszkola, place zabaw 
czy wyprawki dla noworodków. Coraz 
większą popularnością cieszą się tak-

że uroczyste powitania nowych miesz-

kańców, którym towarzyszy wręczanie 
symbolicznych prezentów i drobnych 
upominków. Władze lokalne starają 
się w kreatywny sposób przeciwdzia-

łać temu trendowi, tworząc inicjatywy 

Powiat Przasnyski został 
uhonorowany pierwszym 
miejscem w prestiżowym 
rankingu „20-lecia w Unii 
Europejskiej” w kategorii 
Powiaty, ogłoszonym podczas 
XXIII Samorządowego Forum 
Kapitału i Finansów. 

i wymiany doświadczeń oraz impulsem 
do planowania kolejnych wspólnych 
inicjatyw. Forum pokazało, że gdy działa 
się razem – z pasją, zaangażowaniem 
i poczuciem wspólnoty - można bardzo 
wiele osiągnąć. 

Forum Aktywności Lokalnej ma 
szanse stać się nową, coroczną trady-

cją - miejscem inspirujących spotkań, 
refleksji nad dotychczasową współpracą 
i planowania przyszłości. 

Wisienką na torcie był długo wycze-

kiwany koncert Zespołu „Mazowsze”, 
który dostarczył niezapomnianych wra-

żeń i zwieńczył ten dzień pełen pozy-

tywnej energii.
RS

kach i zabawach z hula hop. Najlepsi 
otrzymali upominki, a po sportowych 
zmaganiach na wszystkich czekał grill. 

Lato pożegnali również mieszkańcy 
sołectwa Ogląd. Spotkali się na pikniku, 
podczas którego chętnie brali w udział 

budujące więź mieszkańców z miej-
scem, w którym żyją. 

Nowych mieszkańców powitano 
w Chorzelach. Podczas uroczystości, 
w wyjątkowo radosnej atmosferze, 
w obecności najbliższych, uhonoro-

wano dzieci urodzone w 2025 roku. 
Burmistrz Eliasz Kostrzewa skierował 
do rodziców pełne serdeczności słowa, 
a następnie osobiście wręczył upomi-
nek dla każdego malucha. Społeczność 
chorzelska powiększyła się o 19 nowych 
mieszkańców – chłopców i dziewczynek.

Były wspólne zdjęcia, gratulacje i oko-

licznościowy tort.
Zmieniająca się struktura demogra-

ficzna to wyzwanie dla całego kraju. 
Według prognoz, do 2050 roku liczba 
ludności w Polsce może zmniejszyć się 
nawet o 4 mln osób. Dla wielu miejsco-

wości może oznaczać to wyludnienie.
ESKA

Statuetkę odebrał, podczas Gali 
Samorządowego Forum Kapita-

łu i Finansów w Międzynarodowym 
Centrum Kongresowym w Katowi-
cach, starosta Paweł Mostowy, razem 
z wiceprzewodniczącą Rady Powiatu 
Klaudią Traczyk.

– To wyjątkowe wyróżnienie jest efek-

tem dwudziestu lat ciężkiej – informuje 
przasnyskie starostwo, - konsekwentnej 
pracy wielu osób: radnych, starostów, 
urzędników i partnerów samorządo-

wych, którzy przez lata wspólnie budo-

wali nowoczesny, przyjazny miesz-

kańcom i dynamicznie rozwijający się 
powiat […]. To nasz wspólny sukces 
i dowód, że współpraca, wizja i kon-

sekwencja przynoszą znakomite efekty 
[…]. Razem udowodniliśmy, że Powiat 
Przasnyski może być liderem nie tylko 
w regionie, ale i w całej Polsce.

w konkurencjach sporto-

wych. Dzieci brały udział 
w konkursie plastycznym. 
Każdy mały uczestnik 
otrzymał słodki upominek. 
Gry i zabawy przygotowali 
pracownicy świetlicy wiej-
skiej w Karwaczu. Ognisko 
z kociołkiem i pieczonymi 
ziemniakami, grochówka, 
kartoflak, kiełbaski, słodko-

ści i wiele domowych potraw 
przygotowanych przez 

mieszkańców – to tylko część atrakcji, 
które czekały na uczestników. W wyda-

rzeniu wzięli udział m.in. wójt Grażyna 
Wróblewska oraz przedstawiciele gmin-

nego samorządu. Imprezę zakończyła 
zabawa przy muzyce.                           ES

Ranking został przygotowany z oka-

zji 20-lecia członkostwa Polski w Unii 
Europejskiej. Jego celem jest wskazanie 
jednostek samorządu terytorialnego, 
które najlepiej wykorzystały szansę, 
jaką dały fundusze unijne w minionym 
20–leciu.                                                   ES

We wtorek, 30 września 
w Starostwie Powiatowym 
w Przasnyszu podpisano 
kolejne umowy na realizację 
zadań publicznych, dla pięciu 
organizacji. 

Środki przyznano dla Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Łaniętach na piknik 
strażacki edukacyjny „Gdzie straża-

ki tam dzieciaki” (2390 zł); dla Koła 
Gospodyń Wiejskich w Łaniętach na 
piknik rodzinny „Święto pieczonego 
ziemniaka” (2 500 zł); dla Koła Gospo-

To dwa projekty, które aktualnie 
są realizowane przez LGD 
Północne Mazowsze dla 
mieszkańców gmin, które 
obejmuje swoją działalnością. 

Są to projekty: „Tradycyjnie Zakiszo-

ne – cykl warsztatów kiszonkowych na 
północnym Mazowszu” oraz  Festiwal 
Baśni im. Stanisława Chełchowskiego. 
Pierwszy z projektów wpisuje się w hasło 
wspólnego odkrywania bogactwa trady-

cji kulinarnych północnego Mazowsza. 
Warsztaty odbyły się już w Bogatem 
i Krasnem, ale także w Dzierzgowie, 
Klicach,  Ojrzeniu oraz Regiminie. Ich 
uczestnicy, głównie panie, poznawa-

ły tajniki kiszenia. Uczyły się krok po 

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Jednorożcu zorganizowało 
wydarzenie pod hasłem 
„Chronimy naszą kulturę 
ludową”. 

Podczas tego potkania starosta prza-

snyski Paweł Mostowy oraz przedsta-

wiciel zarządu powiatu Dariusz Wilga 
wręczyli Stanisławie Ferenc Medal Glo-

ria Prasnensis Terrae („Chwała Przasny-

skiej Ziemi”) wraz z tytułem „Zasłużony 
dla Powiatu Przasnyskiego”. Stanisła-

wa Ferenc jest przewodniczącą Koła 
Gospodyń Wiejskich w Jednorożcu oraz 

dyń Wiejskich w Rudnie Jeziorowym na 
projekt „Lekko, zdrowo – turniej skaka-

nia na skakance oraz warsztaty sałatek 
owocowych” (2 000 zł); dla Oddziału 
Rejonowego Polskiego Związku Eme-

rytów, Rencistów i Inwalidów w Prza-

snyszu na „Senioralny przegląd kolęd 
i pastorałek” (2 500 zł) oraz dla Sto-

warzyszenia Przasnyscy Seniorzy na 
„Dzień Przasnyskich Seniorów” (2 
500 zł). Wszystkie projekty to lokalne 
inicjatywy które służą integracji miesz-

kańców. 
ESKA

kroku jak przygotować wysokiej jakości 
kiszonki we własnym domu. Warsztaty 
mają charakter praktyczny i zachęca-

ją do poznawania lokalnych tradycji 
kulinarnych. Prowadzi je Anna Litwin 
z Dobry Ferment, znana propagator-
ka zdrowego stylu życia i tradycyjnych 

kierownikiem zespołu „Kurpie”. Władze 
powiatu pogratulowały regionalistce za 
ogromny wkład w pielęgnowanie lokal-
nej tożsamości, dziedzictwa narodo-

wego i tradycji, które od lat są znakiem 
rozpoznawczym gminy i regionu. To 
wyróżnienie jest wyrazem uznania dla 
wieloletniej działalności pani Stanisła-

wy i jej nieocenionego wkładu w pielę-

gnowanie lokalnej tradycji i wieloletnie 
krzewienie kultury ludowej.

Przypomnijmy – medal otrzymują 
wyróżnieni obywatele, instytucje i orga-

nizacje pozarządowe, które całokształ-
tem działalności zawodowej, społecznej 

metod fermentacji. Projekt współfinan-

sowany jest ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego.

Drugim projektem realizowanym 
dzieki wsparciu Narodowego Centrum 
Kultury w programie „Kultura dostępna 
2025” jest Festiwal Baśni im. Stanisła-

wa Chełchowskiego. Podczas spektakli 
prezentowane są baśnie ze zbioru Sta-

nisława Chełchowskiego. Odbywają się 
one w każdej gminie objętej obszarem 
działania LGD. W rolę mistrza słowa 

wciela się Witold War-
gas, oprawę muzyczną 
stanowią Kaja i Janusz 
Prusinowscy. Spekta-

kle odbyły się już m.in. 
w Bogatem, w Krasnem 
i w Krzynowłodze Małej. 
Koncert finałowy festiwa-

lu zaplanowany został na 
17 października w prza-

snyskim Domu Kultury. 
ES

i publicznej, względnie realizacją swoich 
działań w sposób szczególny przyczy-

niają się do gospodarczego, kulturalnego 
i społecznego rozwoju Powiatu Prza-

snyskiego.                                                 ES
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W ramach programu „Aktywny Maluch 
2022-2029” dofinansowany został 
Żłobek Samorządowy w Różanie. 

Tym samym w okresie 36 miesięcy utworzo-

nych ma zostać 50 nowych miejsc opieki nad 
dziećmi w wieku do lat 3.

- W ramach zadania zostanie wybudowany 
jednokondygnacyjny budynek, w którym będą 
się znajdowały: dwie sale pobytu, łazienki, 
kuchnia cateringowa, pokoje dla personelu, 
szatnie, korytarze, wiatrołap, kotłownia oraz 
pomieszczenia gospodarcze i socjalne. Zago-

spodarowanie terenu wokół żłobka oraz nie-

zbędne wyposażenie. Grupą docelową projektu 
są dzieci, w tym z niepełnosprawnościami lub 
wymagające szczególnej opieki, do ukończenia 
roku szkolnego, w którym dziecko ukończy 3 
rok życia lub dłużej, zgodnie z ustawą z dnia 
4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku 
do lat 3 oraz ustawą z dnia 12 marca 2022 r. 
o pomocy obywatelom Ukrainy w związku 
z konfliktem zbrojnym na terytorium tego pań-

stwa – informuje gmina Różan.
Wartość zadania to niemal 5,5 mln zł, z czego 

dofinansowanie to ponad 3,5 mln.              RK

Gmina Krasnosielc 
podsumowała aktualne 
inwestycje na swoim terenie.

Zakończono przebudowę drogi 
w Woli Pienickiej. Koszt przebudowy 
drogi wraz z zakupem sprzętu służące-

mu utrzymaniu infrastruktury drogo-

wej wyniósł ok. 2 mln zł. Trwa także II 
etap poprawy stanu dróg - zakończono 
roboty w miejscowościach Nowy Sielc, 
Pieczyska, Raki i Elżbiecin, a inwe-

stycje planowane na lata 2025/2026 
to: Zwierzyniec, Nowy Sielc (przez 
wieś), Ruzieck, Niesułowo, Drążdżewo 
i Krasnosielc (ul. Cmentarna). Koszt 
całkowity to ponad 9,2 mln zł, z czego 
6 mln to dotacja z Polskiego Ładu. 
Rozpoczęto także przebudowę dróg 
w miejscowościach Niesułowo i Bagie-

nice Szlacheckie. Ich koszt to ponad 
135 tys. zł (z budżetu gminy).

Sejmik województwa przyznał 
gminie dotację na wyposażenie placu 
zabaw w miejscowościach Pienice oraz 

W najnowszym prestiżowym 
rankingu Pisma Samorządu 
Terytorialnego „Wspólnota” 
miasto Maków Mazowiecki 
zostało wysoko sklasyfikowane 
w dwóch kategoriach.

W rankingu inwestycji samorządów 
Maków zajął wysokie 6. miejsce.

- Tak wysoka pozycja jest najlep-

szym potwierdzeniem skuteczności 
naszej polityki inwestycyjnej. Pokazuje, 
że efektywnie wykorzystujemy dostęp-

ne środki finansowe na modernizację 
infrastruktury i podnoszenie standardu 
życia w naszym mieście. Ten sukces 

System kaucyjny, który 
w naszym kraju budzi wiele 
emocji, w gruncie rzeczy jeszcze 
na dobre się nie rozpoczął. 

Do końca roku trwać będzie okres 
przejściowy, czyli wyprzedaż zapasów 
bez znaku kaucji i stopniowe wprowa-

dzanie produktów z logo systemu. Póki 

Karolewo (po 15 tys. zł). Poza tym 
gmina zakupiła i zainstalowała nowe 
urządzenia na placu zabaw przy Szkole 
Podstawowej w Drążdżewie. Łączny 
koszt wyniósł prawie 93 tys. zł.

Nowe lampy LED zamontowano 
w miejscowościach: Ruzieck, Niesu-

łowo, Pieczyska, Sulicha oraz Krasno-

sielc - ulice: Ogrodowa, Cmentarna, 
Młynarska, Przejściowa,

Polna i Przechodnia. Koszt reali-
zacji to niemal 76 tys. zł (80% pokryła 
dotacja z WFOŚiGW).

RK

jest efektem naszej wspólnej pracy – 
przekazuje burmistrz Tadeusz Ciak.

Miasto zostało także wyróżnio-

ne zajmując 9. miejsce wśród miast 
powiatowych w kategorii wydatki na 
ochronę klimatu w 2025 roku.

- To dla nas powód do dumy 
i potwierdzenie, że nasze działania 
na rzecz zrównoważonego rozwoju 
i troski o środowisko przynoszą realne 
efekty – podkreśla urząd.

- Wydatki te stanowią odzwiercie-

dlenie konsekwentnej polityki ukierun-

kowanej na wdrażanie odnawialnych 
źródeł energii oraz podniesienie efek-

tywności energetycznej, co jest wymier-
nym dowodem na realną 
troskę o środowisko natu-

ralne – dodaje burmistrz.
Uroczyste wręczenie 

wyróżnienia odbyło się 
6 października podczas 
Forum Kapitału i Finan-

sów w Katowicach.
RK

co mówimy jedynie o pierwszej części 
tego procesu - we wszystkich sklepach 
słyszymy bowiem, że na razie nie ma 
jeszcze w obiegu opakowań, za które 
przysługuje kaucja. Nie inaczej jest tak-

że w powiecie makowskim, hurtownie 
i producenci mają jeszcze duże zapasy 
produktów w starych opakowaniach.

Tak jest choćby w dwóch sklepach sie-

ci Biedronka na terenie Makowa Mazo-

wieckiego. Na półkach próżno wypa-

trywać butelek i puszek z kaucją (prócz 
oczywiście butelek szklanych, za które 
kaucja przysługiwała przed wejściem 
systemu), a sklepy nie dysponują jeszcze 
automatami do ich przyjmowania. Na 
dobrą sprawę trudno więc jeszcze mówić 
o funkcjonowaniu systemu.

Butelkomat znaleźć za to możemy 
w placówce handlowej sieci Lidl na 
terenie miasta. Zlokalizowany jest tuż 
przy wejściu, a więc nie sposób go nie 
zauważyć. Automat przyjmuje puszki 
i butelki plastikowe, a butelki szklane 
oddać należy przy kasie. Po włożeniu 
opakowania do maszyny wydaje ona 
kupon, z którym udajemy się do kasy, 
aby odebrać kaucję. Ponieważ jednak 
opakowań z kaucją nie ma w obiegu, 
pracownicy nie mieli jeszcze okazji 
nikomu kaucji wypłacić. Nie oznacza 
to jednak, że butelkomat stoi bezczynnie, 
zgodnie z polityka firmy można bowiem 
zwrócić butelki plastikowe i puszki meta-

lowe bez logo systemu kaucyjnego – za 
takie otrzymamy 10 gr.

Maszyny nie 
będzie za to w skle-

pie Dino, ale kau-

cję za opakowania 
będzie  można 
odebrać przy kasie. 
Kiedy tylko opako-

wania takie się pojawią.
Sklepy o powierzchni mniejszej, niż 

200 m2 raczej nie są przychylne nowym 
zasadom. W jednym z marketów na 
terenie gminy Karniewo usłyszeliśmy, 
że wprowadzenie systemu wiązało by 
się z dużym zamieszaniem (w pewnym 
momencie w obrocie będą dwa rodzaje 
opakowań), co niekorzystnie wpłynęło 
by na pracę sklepu. Jak stwierdził wła-

ściciel jednego z małych sklepów, na 

przeszkodzie stoi brak odpowiedniej 
powierzchni magazynowej oraz zbyt 
duży koszt inwestycji w postaci zakupu 
butelkomatu (kilkadziesiąt tysięcy zło-

tych), ponieważ sklep musi taki auto-

mat zakupić samodzielnie, a kwestia 
ewentualnej rekompensaty poniesionych 
kosztów to sprawa negocjacji z opera-

torem systemu.
RK
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W Chrzanowie (gm. Rzewnie) mia-

ła miejsce kradzież z włamaniem do 
domu letniskowego.

- Włamywacz wybijając szybę w oknie 
dostał się do jego środka i zabrał rower 
wart kilka tys. złotych. Kolejnego dnia 
po zgłoszeniu policjanci Wydziału 
Kryminalnego ustalili i zatrzymali 
mężczyznę podejrzanego o kradzież 
z włamaniem. Okazał się nim 53-letni 
mieszkaniec Warszawy – informuje kom. 
Monika Winnik.

Policjanci ustalili też, komu mężczy-

zna sprzedał rower za kilkaset złotych. 
Nabywca roweru, 37-letni mieszkaniec 
pow. makowskiego, został zatrzymany 
i usłyszał zarzut paserstwa. Skradziony 
rower został odzyskany i trafił do wła-

ściciela.
- Podczas dalszych czynności wyszło 

na jaw, że 53 – letni włamywacz był 
osobą poszukiwaną do odbycia kary 6 

lat pozbawienia wolności. Mężczyzna 
był wcześniej karany wielokrotnie za 
podobne przestępstwa. 53-latek usły-

szał zarzut kradzieży z włamaniem do 
której przyznał się, a następnie trafił do 
zakładu karnego, gdzie będzie odbywał 
zasądzoną karę – dodaje oficer prasowa.

* * *

W sobotę 4 października w Krasno-

sielcu, około godz. 17:50, na skrzyżowa-

niu ulic Wolności i Rynek miał miejsce 
groźny w skutkach wypadek drogowy.

- Ze wstępnych ustaleń policjantów 
pracujących na miejscu wypadku wyni-
ka, że 31 – letni kierujący samochodem 
marki DS 7 podczas wykonywania 
manewru skrętu w prawo najechała na 
kobietę będącą na przejściu dla pieszych 
– przekazała kom. Monika Winnik.

81- letnia kobieta upadła na jezdni 
i doznała obrażeń ciała. Kobiecie udzie-

lono pierwszej pomocy i przetransporto-

wano do szpitala. Kierujący samocho-

dem, mieszkaniec pow. makowskiego, 
był trzeźwy. Na miejscu policjanci wyko-

nali czynności, które pozwolą ustalić 
okoliczności i przyczynę tego zdarzenia.

* * *

Policjanci Wydziału Kryminalne-

go makowskiej policji podczas jednej 
z interwencji zwrócili uwagę na mężczy-

znę siedzącego w zaparkowanym aucie 
na ul. Mickiewicza w Makowie Mazo-

wieckim.
- Jak się okazało mężczyzna miał przy 

sobie narkotyki. Wstępne badania wyka-

zały, że zabezpieczoną substancją jest 
mefedron i tabletki ekstazy – informuje 
rzecznik prasowa makowskiej policji.

28 – latek trafił to policyjnego aresztu. 
Mężczyzna usłyszał zarzut posiadania 
środków psychotropowych i handel 
nimi. Decyzją prokuratora wobec podej-
rzanego mężczyzny zastosował środek 
zapobiegawczy w postaci dozoru policji.

* * *

2 października o godz. 13:20 doszło 
do zdarzenia drogowego na krajowej 61 
w Orzycu (gm. Szelków).

- Wstępne ustalenia policjantów 
wskazują, że 84 – letni kierujący toyotą 
nie ustąpił pierwszeństwa przejazdu na 
skrzyżowaniu 61- letniemu kierującemu 

volkswagenem transporterem – przeka-

zuje oficer prasowa policji.
W wyniku zderzenia ucierpieli oby-

dwaj kierujący i zostali zabrani do szpi-
tala. Badania alkomatem wskazały, że 
obydwaj byli trzeźwi.

* * *

26 września o godz. 12:30 w Szwe-

licach (gm. Karniewo) doszło do zda-

rzenia drogowego z udziałem dwóch 
samochodów osobowych.

- Wstępne ustalenia policjantów pra-

cujących na miejscu zdarzenia wskazują, 
że 78 – letni kierujący volvo na skrzyżo-

waniu dróg nie ustąpił pierwszeństwa 
przejazdu 65 – letniemu kierującemu 
fordem w skutek czego doszło do zde-

rzenia się samochodów – informuje 
kom. Monika Winnik.

Dwie osoby trafiły do szpitala. Kie-

rujący byli trzeźwi.

* * *

Tego samego dnia po godz. 10 doszło 
do groźnego zdarzenia drogowego 
w Różanie na ul. Poniatowskiego.

- Ustalenia wskazują, że 54 – letni 
kierujący samochodem ciężarowym 
z naczepą zjechał na przeciwległy 
pas ruchu i wjechał do rowu. Jadąca 
z naprzeciwka 30 – letnia kierująca 
skodą chcąc uniknąć zderzenia z cię-

żarówką zjechała do rowu uszkadzając 
auto. Wstępne ustalenia wskazują, że 
przyczyną zdarzenia było zasłabnięcie 
kierującego ciężarówką – informuje ofi-
cer prasowa.

Mężczyźnie załoga karetki pogotowia 
udzieliła pomocy medycznej i przetrans-

portowała do szpitala. Skodą podróżo-

wało 5 osób – nikt nie odniósł obrażeń 
ciała. Obydwoje kierujący byli trzeźwi.

* * *

Funkcjonariusze makowskiej policji 
zatrzymali do kontroli drogowej samo-

chód osobowy, w którym podróżowały 
trzy osoby.

- Badanie alkomatem kierującego 
wykazało, że był on po użyciu alkoholu. 
Podczas dalszej kontroli okazało się, że 
kierujący i pasażerowie mieli narkotyki – 
przekazuje kom. Monika Winnik.

Wszystkie osoby zostały zatrzyma-

ne w policyjnym areszcie, a znalezione 
substancje zabezpieczone przez poli-
cjantów.

- Dalsze działania śledczych obej-
mowały przeszukania miejsc zamiesz-

kania zatrzymanych, gdzie ujawniono 
i zabezpieczono kolejne narkotyki. 
W sumie zabezpieczono blisko 60 
gramów amfetaminy, 200 gramów 
marihuany, extazy. Zabezpieczono 
także kilka tysięcy złotych – dodaje 
rzecznik prasowa.

Zgromadzony materiał dowody 
pozwolił na przedstawienie zarzutu 
posiadania środków psychotropowych 
32-letniemu mężczyźnie. 32-latka 
została zwolniono po przesłuchaniu. 
Natomiast trzecia osoba, 32-letni 
mężczyzna, usłyszał zarzut posiada-

nia narkotyków znacznej ilości i handel 
nimi. Wobec 32-letniego mężczyzny, 
na wniosek śledczych, sąd zastosował 
środek zapobiegawczy w postaci tym-

czasowego aresztowania na okres 3 
miesięcy.                                               RK

POWIAT 

MAKOWSKI

Kaucja wraca!

Wyprzedaż zapasów, 
nowych jeszcze nie ma

Butelkomat w sklepie Lidl

Odzyskany rower

Wypadek w Krasnosielcu

Wypadek w Orzycu

Wkrótce 50 nowych 
miejsc w żłobku

Maków wyróżniony 
w prestiżowym rankingu

Przedstawiciele miasta odbierają wyróżnienie

Jedna z drogowych inwestycji 
w gminie

Drogi, place zabaw, 
oświetlenie
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Gośćmi tegorocznej „Jesieni” było 
kilkudziesięciu poetów, którzy przybyli 
z całej Polski, a także poeci zagraniczni 
reprezentujący kraje: Bangladesz, Kur-
dystan, Francję, Stany Zjednoczone, 
Litwę, Niemcy, Anglię, Irak, Włochy 
i Grecję. Zatem z powodzeniem festiwal 
można nazwać międzynarodowym.

Promocja 27. Cie-

chanowskich Zeszytów 
Literackich miała miejsce 
w Miejskim Domu Kultury 
w Przasnyszu. Wydawnic-

two redaguje Piotr Kaszu-

bowski i on też przedstawił 
główną bohaterkę pisma 
Lucynę Kotarbińską, uro-

dzoną w Przasnyszu pisar-
kę i sufrażystkę. W trakcie 
prezentacji uczennice LO 
im. KEN przedstawiły 
fragmenty twórczości 
Lucyny Kotarbińskiej 
oraz wręczono egzempla-

Nadal nie brakuje kierowców, 
którzy lekceważą obowiązujące 
przepisy i narażają innych 
uczestników ruchu drogowego. 
Policjanci wyeliminowali 
kolejnego nietrzeźwego 
kierującego.

W ubiegły poniedziałek rano poli-
cjanci z wydziału ruchu drogowego 
z żuromińskiej komendy, w miejscowości 
Jasiony (gm. Lubowidz), zatrzymali do 
kontroli kierującego hondą. Pierwszy 
kontakt z mieszkańcem powiatu żuro-

mińskiego pozwolił przypuszczać, że 
kierowca znajduje się pod wpływem 
alkoholu. Chwilę później przeprowa-

dzone badanie stanu trzeźwości 35-latka 

wykazało 1,65 promile alkoholu w orga-

nizmie. Mężczyzna stracił prawo jazdy. 
Za kierowanie pojazdem w stanie nie-

trzeźwości kodeks karny przewiduje karę 
do 3 lat pozbawienia wolności.

- Apelujemy o rozsądek i rozwagę. 
Pamiętajmy, że osobie pod wpływem 
alkoholu, czy też środków odurzają-

cych w znacznym stopniu pogarsza 
się ostrość widzenia i ocena odległo-

ści, następuje także opóźnienie czasu 
reakcji, obniżenie koncentracji i błędna 
ocena własnych możliwości. Miejmy 
świadomość, że nietrzeźwy kierujący jest 
poważnym zagrożeniem dla wszystkich 
uczestników ruchu na drodze, a nie tyl-
ko dla siebie samego – apeluje st. asp. 
Tomasz Łopiński, rzecznik żuromińskiej 
policji.                                                  W.D.

Drużyny OSP z całego powiatu, które zakwa-

lifikowały się po wygraniu zawodów gminnych, 
rywalizowały w konkurencjach sportowo-pożar-
niczych, będących sprawdzianem ich sprawność, 
szybkość i gotowość do działania w każdej sytuacji. 
Były również okazją do podnoszenia umiejętności, 
lepszego poznania sprzętu ratowniczo-gaśnicze-

go, integracji strażaków i promocji strażackiej 
służby wśród mieszkańców. 

Zawody zostały zorganizowane przez Komendę 
Powiatową Państwowej Straży Pożarnej w Pułtu-

sku i Zarząd Oddziału Powiatowego ZOSP RP 
oraz Samorząd Powiatu Pułtuskiego. W rywa-

lizacji wzięły udział drużyny z jednostek: OSP 
Winnica, OSP Głogowo, OSP Trzciniec, OSP 
Rębkowo, OSP Pękowo oraz OSP Trzepowo, 
dwie młodzieżowe drużyny pożarnicze – MDP 
Głodowo i MDP Trzciniec i jedna dziecięca – 
DDP Głodowo. 

- Dla mnie wszyscy jesteście wygranymi, bo 
wygraliście zawody w swoich gminach, więc jeste-

ście mistrzami – powiedziała tuż przed rozpo-

częciem zmagań dyrektor wykonawczy Zarządu 
Oddziału Wojewódzkiego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarniczych RP w Warszawie Katarzy-

na Paprocka.

Drużyny dziecięce 
i młodzieżowe to 
przyszłość straży

Podczas zawodów strażacy mieli 
okazję nabywać i doskonalić umiejęt-
ności pracy zespołowej, obsługi sprzętu 
pożarniczego czy budowy linii gaśni-
czych. Dh Robert Czyżewski - wice-

prezes Zarządu Oddziału Powiato-

wego Związku OSP RP w Pułtusku 
wspomniał o bezcennych wartościach, 
jakie idą za tworzeniem dziecięcych 
i młodzieżowych drużyn pożarniczych.

- Próbujemy jak najwięcej młodzieży 
ściągnąć do straży, bo jest to nasza 
przyszłość. Cieszymy się z każdej oso-

by, która trafia do drużyny dziecięcej 
czy młodzieżowej, że chce razem z nami 
budować tę pasję i w przyszłości nieść 
pomoc drugiemu człowiekowi, poszko-

dowanym – mówił dh R. Czyżewski.
Komendant Powiatowy KP PSP 

w Pułtusku st. bryg. Maciej Piątek 
zwrócił uwagę na fakt, że młode poko-

lenie przyszłych strażaków musiało 
włożyć wiele pracy w przygotowanie 
do zawodów, co z kolei zaowocuje 
w przyszłości. 

- Umiejętności, które teraz nabywają, 
przygotowując się do tego typu zawo-

dów, wykazując się później sprawnością 
fizyczną i sprawnością umysłu na pew-

no zaprocentują w przyszłości i mogę 
śmiało powiedzieć, w 99% zostaną stra-

żakami ochotnikami w życiu dorosłym, 
ale też w dużej mierze dążą później, 
aby zostać strażakami zawodowymi – 
ocenił komendant Piątek. 

- W dzisiejszych czasach, kiedy dzieci 
i młodzież częściej przyciągają inne 
formy spędzania wolnego czasu, widok 
młodych osób uczestniczących w tego 

typu zawodach jest powodem do dumy. 
To dowód, że wartości takie jak zaan-

gażowanie, współpraca i odpowiedzial-
ność wciąż znajdują wśród nich miej-
sce. Ci młodzi strażacy musieli włożyć 
wiele pracy w umiejętności, które dziś 
prezentują, przechodzili etapy gminne 
i rywalizowali na wysokim poziomie, by 
znaleźć się w finale zawodów powiato-

wych – skomentował dr. R. Czyżewski. 

Zwycięzca jest tylko 
jeden, ale wszyscy 
poświęcają się dla 
ratowania życia 

Ostatecznie, po zakończeniu zmagań 
poznaliśmy wyniki zawodów. W kate-

gorii dziecięcej pierwsze miejsce zajęła 
drużyna OSP Głodowo. W kategorii 
Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
I miejsce wywalczyła OSP Głodowo, II 
miejsce przypadło MDP OSP Trzciniec. 
W rywalizacji dorosłych w grupie A VI 
miejsce – OSP Pękowo, V miejsce – 
OSP Winnica, IV miejsce – OSP Trzci-
niec, III miejsce zajęła OSP Trzepowo, 
II miejsce OSP Rębkowo, a zwycięstwo 
odniosła OSP Głodowo. 

Tego typu wydarzenia pokazują, 
jak ważne dla strażaków są ćwicze-

nia i ciągłe doskonalenie sprawności. 
Codzienna służba strażaków jest peł-
na poświęcenia i oddania, bo każde-

go dnia stoją na straży bezpieczeń-

stwa społeczeństwa, ofiarnie służąc 
nam wszystkim i spiesząc na ratunek 
w chwili zagrożenia życia lub mienia, 
często narażając własne zdrowie i życie. 
Wszystko to w myśl maksymy, która im 
przyświeca „Bogu na chwałę, ludziom 
na pożytek”. 

BERNADETA 

HAMOWSKA 
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Jubileuszowa edycja XXX Ciechanowskiej Jesieni Poezji przeszła 
do historii. Jej bogaty program uczynił, że często padało określenie 
„Festiwal poezji” i niewątpliwie był to festiwal. 

Wydarzenie rozpoczęło się w Miej-
skiej Bibliotece Publicznej w Ciecha-

nowie, skąd goście udali się do 15 
szkół, uczelni oraz DPS na spotkania 
autorskie. Młodzież dotarła także do 
biblioteki, by wziąć udział w warsztatach 
literackich poprowadzonych przez prof. 
Jerzego Bralczyka.

rze autorskie i pamiątkowe. Wieczór 
wypełniły prezentacje poetyckie, które 
zakończyły się krótko przed północą, 
a muzycznie wspierał je piosenką poetyc-

ką Piotr Rzeczkowski. 
Drugiego dnia poeci tradycyjnie 

złożyli kwiaty na grobach Zygmunta 
Krasińskiego oraz kustosza Janusza 
Królika. W samo południe rozpoczęło 
się XXVII „Spotkanie z literaturą” z ks. 
dr. Wacławem Oszajcą SJ, które popro-

wadziła Teresa Kaczorowska, a które 
dotykało zagadnień wiary i niewiary oraz 
zmuszało do refleksji. 

Galę Jubileuszową poprowadziła 
znana prezenterka telewizyjna Zofia 
Czernicka. Nagrody odebrali laureaci 
Ogólnopolskiego Konkursu Poetyckiego 
o Laur Zygmunta z Opinogóry. Zostali 
nimi: Łukasz Sienkiewicz z Wydmin (II 
miejsce) oraz Adam Wójcik z Sędziszo-

wa (III miejsce). Wyróżnienia otrzymali: 
Natalia Strzalińska (Zbuczyn), Marta 
Koczy (Rybnik) i Bartosz Szczerbic-

ki (Ciechocinek). Kapituła Medalu 
Zygmunta Krasińskiego ogłosiła rów-

nież tegorocznego laureata, a został 
nim prof. dr hab. Arkadiusz Stanisław 
Bagłajewski, historyk literatury, redaktor 
naczelny kwartalnika literackiego „Kre-

sy” oraz pracownik naukowy UMCS 
w Lublinie. Całość zamknął koncert 
muzyki romantycznej w wykonaniu 
śpiewaczki operowej Urszuli Rojek 
z Wiednia i pianistki Megumi Otsuka.

Organizatorem Ciechanowskiej 
Jesieni Poezji jest Związek Literatów 
na Mazowszu, z udziałem Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze, MDK 
w Przasnyszu, Miejskiej Bibliote-

ki Publicznej w Ciechanowie, hotelu 
Ciechanów oraz przy wsparciu Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Mazo-

wieckiego, Urzędu Miasta i Starostwa 
Powiatowego w Ciechanowie i Urzędu 
Miasta w Przasnyszu oraz firmy Cedrob.

ES-K
Urszula Rojek i pianistka Megumi Otsuka.

Jesień pełna poezji
Sławomir Kowalewski 
zrezygnował z funkcji prezesa 
Żuromińskich Zakładów 
Komunalnych w ubiegły wtorek. 
Chciał odejść ze stanowiska 
następnego dnia. Po rozmowach 
z Radą Nadzorczą uzgodniono 
jednak, że będzie kierował 
spółką do końca listopada. 

W mediach społecznościowych poin-

formował też, że decyzję o odejściu 
podjął z ważnych powodów osobistych. 
Podkreślił, że myślał o tym już od lutego 
tego roku.

Według nieoficjalnych informacji 
rezygnację przyjęło trzech członków 
Rady Nadzorczej, dwóch pozostałych 
wstrzymało się od głosu.

Burmistrz Żuromina, Michał Boden-

szac, w jednym z wywiadów, ocenił, że 
dotychczasowa formuła współpra-

cy z szefem komunalnej firmy miała 
się wyczerpać.

S. Kowalewski, były wieloletni bur-
mistrz Mławy, kierował ŻZK od wrze-

śnia ubiegłego roku.                          W.D.
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Żuromińskie Zakłady Komunalne wkrótce bez prezesa

Sławomir Kowalewski 
zrezygnował 

Laureaci konkursu o Laur Zygmunta z Opinogóry

Najmłodsza uczestniczka zawodów odbiera 
puchar dla swojej zwycięskiej drużyny

Nabywali bezcennych umiejętności podczas Powiatowych Zawodów Sportowo-Pożarniczych 

Serce do służby, siła do zwycięstwa
6 drużyn dorosłych, jedna dziecięca i dwie młodzieżowe 
zaprezentowały swoje umiejętności w sztafecie pożarniczej 
i ćwiczeniach bojowych podczas Powiatowych Zawodów 
Sportowo-Pożarniczych Straży Powiatu Pułtuskiego. 
Widowiskowe zmagania strażaków mogliśmy zobaczyć 
28 września br. na boisku Publicznej Szkoły Podstawowej 
nr 4 w Pułtusku. Najmłodsza uczestniczka to 8-letnia Kalina 
z Dziecięcej Drużyny Pożarniczej Głodowo. 

Lubowidz. 

Kierował hondą na 
„podwójnym” gazie

Ćwiczenia bojowe

I miejsce - drużynie osp głodowo wręcza puchar komendant 
Państwowej Straży Pożarnej w Pułtusku st. bryg. Maciej Piątek

eprasa.pl 3c085bce7d



Z naszej, lokalnej perspektywy, 
najważniejszy mecz ostatniej 
kolejki IV ligi rozegrany został 
w Przasnyszu, gdzie MKS 
podejmował Makowiankę 
Maków Mazowiecki. Przed 
meczem w wyżej tabeli 
plasowali się podopieczni 
Wojciecha Kordka, ale jak 
wiadomo nie od dziś, mecze 
derbowe rządzą się swoimi 
prawami.

Mecz rozpoczął się od głośnego 
dopingu kibiców obydwu zespołów 
i ataków z obu stron. Jako pierwsi na 
prowadzenie, już w 12. minucie meczu 
po strzale Macieja Smolińskiego, wyszli 
gospodarze. W 20. minucie czerwoną 
kartkę obejrzał jeden z piłkarzy prza-

snyskiego zespołu i już było wiadomo, 
że gra w osłabieniu przez tak długi 
czas może mieć swoje konsekwencje. 
Na boisko nie brakowało zgrzytów 
między zawodnikami obu ekip. Dwie 
minuty przed przerwą Michał Pragacz, 
który w przasnyskim zespole występo-

wał przez wiele sezonów, doprowadził 
do wyrównania.

Druga połowa to już lekka przewaga 
przyjezdnych, grających w przewadze 
jednego zawodnika, chociaż gospodarze 
również stworzyli sobie kilka dogodnych 
sytuacji. Wreszcie, w 83. minucie pod-

opieczni Kamila Majkowskiego zdobyli 
zwycięskiego gola - jego autorem został 
Kacper Małkiewicz.                          erem

Jesienna aura nie rozpieszczała 
uczestników XI Biegu Siedmiu 
Róż rozegranego w Czerwonce 
Włościańskiej na dystansie
10 kilometrów. 

W piątkowym (10 października) meczu w Ciechanowie Jurand nie 
dał żadnych szans rywalom z Zamościa. Ciechanowscy szczypiorniści 
we własnej hali pewnie pokonali Padwą 37:30. Najskuteczniejszym 
zawodnikiem Juranda w tym spotkaniu był Bartosz Hardzina, który 
zdobył 14 bramek.

Bramka Tomasza Szczepaniaka 
zapewniła mławianon jeden 
punkt zdobyty na terenie Broni 
Radom.

To był trudny mecz dla podopiecz-

nych Dominika Bednarczyka. Nie dość, 
że mławianie przegrywali do przerwy, to 
w końcówce pierwszej częśći czerwoną 
kartką ukarany przez sędziego został 
Mateusz Cegiełka.

W Radomiu zespół musiał radzić 
sobie bez pauzującego Michała Stry-

jewskiego. W wyjściowej jedenastce 
pojawił się za to nowy nabytek Piotr 
Pyrdoł. Ten piłkarz ma dość imponujące 
CV – ten 26-latek występował dotych-

czas na boiskach Ekstraklasy, I oraz II 
ligi, reprezentując barwy takich klubów 
jak: ŁKS Łódź, Legia Warszawa, Wisła 
Płock, Skra Częstochowa czy Pogoń 
Siedlce. W bramce gości zadebiutował 
też Dominik Stanny.                         erem

12. kolejka (11-12 października): 
Broń - Mławianka 1:1, Wikielec - Świt 
0:1, Jagiellonia II - Warta 0:2, Wasilków 
- Ząbkovia 1:5, Olimpia - Bełchatów 4:1, 

11. kolejka (11-12 października): 
Mszczonowianka - Ursus 2:3, Victoria - 
Piaseczno 5:0, Przasnysz - Makowianka 
1:2, Wilga - Talent 2:6, Mazur - Weszło 
1:3, Hutnik - Łomianki 7:0, Oskar 
- Legionovia 0:4, Marcovia - Ożaro-

wianka 4:0, Błonianka - Mazovia 0:1

12. kolejka (18-19 październi-
ka): Ursus - Mazovia, Ożarowianka 
- Błonianka, Legionovia - Marcovia, 
Łomianki - Oskar, Weszło - Hutnik, 
Talent - Mazur, Makowianka - Wilga, 
Piaseczno - Przasnysz, Mszczonowian-

ka - Victoria

Biegacze musieli zmierzyć się 
dodatkowo z porywistym wiatrem 
i padającym deszczem. Na starcie 
zawodów stanęło 50 zawodników 
i zawodniczek. Najszybszy na 
„dychę” okazał się Damian Świer-
dzewski z Dzbenina, wygrywając 
bieg z wynikiem 33 min i 18 s. 

Wśród kobiet zdecydowanie 
wyróżniały się zawodniczki z klu-

bu „Jednorożec robi co może”. 
Najszybciej z trasą uporała sie 
Anna Urbaniak, która zwyciężyła 
z wynikiem  41 min i 53 s. Dru-

ga była Kamila Zduniak (46,48), 
a trzecia Karolina Nerć (48,19) 
z Nasielska. Klasyfikacja druży-

nowa zakończyła się zwycięstwem 
drużyny Jednorożec robi co może. 
Każdy uczestnik kończący bieg 
otrzymał pamiątkowy medal 
i piękną czerwoną różę, a po bie-

gu była regeneracja i pyszna gro-

chówka.
lew

W najbliższy piątek zawodników 
Juranda czeka daleka wyprawa do 
Szczecina. Ciechanowianie zagrają 
z liderem ligi centralnej – Pogonią. Nasi 
szczypiorniści wciąż mają do rozegrania 
zaległe spotkanie z Gwardią Koszalin.

erem

Jurand Ciechanów - Padwa 
Zamość 37:30 (19:15)

Jurand: Wiśniewski, Mirzejewski 
- Lewkowicz, Wiszowaty, Smolarek, 
Kosik, Stępień 1, Dębiec 1, Szydlik 2, 
Mierzwicki 2, Karczewski 2, Fuksiński 3, 
Lewczyk 5, Marchewka 7, Hardzina 14

5. kolejka: AZS AGH Kraków - 
Śląsk Wrocław 25:31 (12:15), Nielba 
Wągrowiec - SMS ZPRP Kielce 43:36 
(24:17), AZS AWF Biała Podlaska - 
AZS UW Warszawa 38:33 (21:16), 
Grunwald Poznań - Pogoń Szczecin 
28:29 (13:17), Jurand - Padwa 37:30 
(19:15), Stal Gorzów - Anilana Łódź 
34:28 (16:14), Miedź Legnica - Gwardia 
Koszalin 32:24 (16:14)

6. kolejka (16-19 października): 
Śląsk - Gwardia, Anilana - Miedź, 
Padwa - Stal, Pogoń - Jurand, AZS 
UW Warszawa - Grunwald, SMS Kiel-
ce - AZS AWF Biała Podlaska, AZS 
Kraków - Nielba

Widzew II - Wisła II 1:2, Wigry - Lechia 
3:0, Znicz - Troszyn 0:7

13. kolejka (18-19 października): 
Bełchatów - Wikielec, Troszyn - Broń, 
Lechia - Wisła II, Łomża - Jagiellonia II, 
Mławianka - Wigry, Olimpia - Widzew 

II, Świt - Znicz, Warta - Wasilków, Ząb-

kovia - Legia II

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-

dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-

snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.
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1. Legionovia Legionowo 11 25 36:14
2. Weszło Warszawa 11 25 25:12
3. Victoria Sulejówek 11 24 30:18
4. Hutnik Warszawa 11 23 30:11
5. MKS Piaseczno 11 19 26:20
6. MKS Przasnysz 11 19 16:15
7. Mazovia Mińsk Maz. 11 19 21:14
8. Błonianka Błonie 11 18 18:18
9. KS Łomianki 11 17 13:19
10. Ożarowianka Ożarów 11 16 20:25
11. Makowianka Maków Maz. 11 16 20:22
12. Oskar Przysucha 11 13 19:22
13. Ursus Warszawa 11 12 15:17
14. Mszczono. Mszczonów 11 10 21:29
15. Mazur Karczew 11 8 12:26
16. Marcovia Marki 11 8 19:27
17. Wilga Garwolin 11 7 16:28
18. Talent Warszawa 11 6 13:33

1. Ząbkovia Ząbki 12 31 45:18
2. Warta Sieradz 12 28 23:10
3. Legia Warszawa II 11 25 29:18
4. ŁKS Łomża 11 23 26:12
5. Wisła Płock II 12 20 21:16
6. Świt Nowy Dwór Maz. 12       19    20:23
7. Wigry Suwałki 12 18 18:17
8. Broń Radom 12 17 17:16
9. GKS Bełchatów 12 15 23:30
10. Lechia Tomaszów Maz. 12 14 19:18
11. Olimpia Elbląg 12 14 18:20
12. Widzew Łódź II 12 14 22:28
13. KS Wasilków 12 13 14:27
14. KS CK Troszyn 12 12 28:23
15. GKS Wikielec 12 12 13:19
16. Mławianka Mława 12 11 19:26
17. Jagiellonia Białystok II 12 10 12:20
18. Znicz Biała Piska 12 2 10:36
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1.Pogoń Szczecin 5 14 163:151
2. Śląsk Wrocław 5 13 166:131
3. Stal Gorzów 5 11 155:150
4. Nielba Wągrowiec 5 10 178:163
5. Jurand Ciechanów 4 9 141:124
6. AZS AGH Kraków 5 9 163:150
7. Grunwald Poznań 5 9 146:142
8. Padwa Zamość 5 9 153:152
9. Anilana Łódź 5 6 148:151
10. AWF Biała Podlaska 5 6 145:152
11. Miedź Legnica 5 3 144:154
12. SMS ZPRP Kielce 5 3 145:178
13. Gwardia Koszalin 4 0 103:119
14. AZS UW Warszawa 5 0 147:180

Jurand rozprawił
się z Padwą

Kibice jak zwykle głośno wspierali swój zespół

Efektowny rzut zawodnika Juranda

Michał Pragacz, kiedyś kapitan MKS 
Przasnysz, dzisiaj - Makowianki

Derby mają 
swoje prawa

Spotkanie w Radomiu odbywało 
się  przy światłach

III liga

Punkt na trudnym terenie

Jednorożec 
w głównej roli

Najszybsze kobiety, 
które pobiegły w Czerwonce 
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w 90. minucie to goście byli jeszcze na 
prowadzeniu. Karniewianie zadali dwa 
nokautujace ciosy w doliczonym czasie 
gry. Bramki dla gospodarzy strzelali: 
Piotr Ochtabiński, Sebastian Płocharski 
i Yilson Ortiz.                                  erem

9. kolejka (11-12 październi-
ka): Pełta - Wkra C. 3:2, Krasnosielc 
- Mazowsze 0:5, Orzeł - Korona 3:1, 
Bartnik - Przasnysz II 0:1, Łyse - Żbik II 
5:0, Wymakracz - Mazur 7:0, Pokrzyw-
nica - Iskra 2:4

10. kolejka (18-19 października): 
Wkra C. - Iskra, Mazur - Pokrzywnica, 
Żbik II - Wymakracz, Mazowsze - Orzeł, 
Przasnysz II - Łyse, Korona - Bartnik, 
Pełta - Krasnosielc  

Mecz w Słoszewie miał swoje 
podteksty, w końcu sam trener 
Paweł Mazurkiewicz oraz trzech 
jego podopiecznych jeszcze 
do niedawna bronili barw 
Opii. Teraz stanęli po drugiej 
stronie, z zamiarem zwycięstwa 
i odrobienia strat do lidera 
okręgówki Wkry Żuromin.

I właśnie jeden z byłych zawodników 
Opii, Damian Matusiak (6 bramka z rzę-
du), już w 3. minucie otworzył wynik 
meczu. Gospodarze chcieli jak najszyb-
ciej dobić rywala, czego dowodem była 
szybko zdobyta druga bramka przez 
Patryka Szczepańskiego. Mecz otworzył 
się na całego, bo w 10. minucie goście 
stanęli przed szansą na bramkę kontak-
tową, ale finalnie zmarnowali rzut karny.

Ostatecznie opinogórzanie wyko-
rzystali kolejną jedenastkę, ale dopiero 
w 88. minucie i nie wpłynęło to na final-
ny rezultat meczu.   

Trudną przeprawę w Strzegowie miał 
z kolei lider okręgówki Wkra Żuromin. 
Miejscowy GKS postawił twarde warun-
ki żurominianom, prowadząc do prze-
rwy 2:1. W drugiej części Marcin Krysiak 
zdobył wyrównującego gola, a mecz 
zakończył się podziałem punktów.

Blisko pełni szczęścia byli też piłka-
rze Konopianki, którzy wreszcie zaczęli 
systematycznie punktować. W Mora-
wach podopieczni Krzysztofa Butryna 
prowadzili w starciu z faworyzowaną 
Rzekunianką po golu Erica Fermina. 
Gospodarze wcale nie cofnęli się bronić 
korzystnego wyniki - atakowali, stwarzali 

Lepsze nastroje, przynajmniej na 
chwilę, zapanowały w Krasnem 
po wyjazdowym zwyciestwie 
w Pokrzywnicy. 

Goście zaczęli z impetem, prowa-
dzenia dla Iskry po indywidualnej akcji 
zdobył Bartłomiej Orłowski. Ale na gola 
przyjezdnych miejsowi odpowiedzieli 
dwoma i to GKS prowadził do prze-
rwy. Druga połowa przez długi czas 
nie zapowiadała zmiany wyniku, ale 

Pułtuszczanie wygrali dziesiąty mecz z rzędu i z kompletem 
zwycięstw przewodzą w tabeli V ligi. W minioną sobotę zespół  
Piotra Cywińskiego rozegrał koncertową pierwszą połowę                       
w Nasielsku, po której lider prowadził ze Żbikiem już 4:0. Dwie 
bramki dla Nadnarwianki wbił niezawodny Paweł Jabłoński 
(pozostałe: Arkadiusz Zajączkowski, Mateusz Bramowicz 
i Karol Kisiel).

Dwie bramki Artura Matli 
przesądziły o wygranej Wkry 
Sochocin w derbowej rywalizacji 
z rezerwami PAF. 

Kontaktową bramkę dla gości zdobył 
Mateusz Kozielski po asyście Bartosza 
Górczyńskiego. W minionej kolejce pau-
zowali zawodnicy lidera B klasy, czyli 
Gryfu Kownaty Żędowe. W najbliższą 
sobotę podejmą zawodników Jutrzenki 
Unieck.                                                erem

9. kolejka (11-12 października): 
Jutrzenka - Boruta 8:4, Wkra S. - PAF 
II 2:1, Tamka - Orlęta 1:7, Gumin - 
Świercze 2:1, Wieczfnianka - Żak 1:1, 
pauza: Gryf

10. kolejka (18-19 października): 
Świercze - Wieczfnianka, Orlęta - Gumi-
no, PAF - Tamka, Boruta - Wkra, Gryf 
- Jutrzenka, pauza: Żak

sobie kolejne okazje, ale zawodziła sku-
teczność. To zaprzepaszczone okazje 
zemściły się na zawodnikach z Konopek 
w końcówce spotkania. W 89. Daniel 
Kraska pokonał Grzegorza Kaszubę 
i mecz skończył się podziałem punktów.

Potknięcia Wkry Żuromin i Rzeku-
nianki wykorzystał ponownie Gladiator, 
który zamienił się miejscami z Rzuku-
niem i odrobił dwa punktu do prowa-
dzącej Wkry.                                    erem

10. kolejka (11-12 października): 
Ołdaki - Sona 1:2, Ostrovia - Wkra R. 
3:2, Konopianka - Rzekunianka 1:1, 
Mławianka II - Korona 1:1, Narew II - 
Kryształ 0:0, Gladiator - Opia 2:1, Strze-
gowo - Wkra Ż. 2:2, Wkra B. - Kurpik 2:4

  

11. kolejka (18-19 października): 
Kurpik - Ołdaki, Wkra Ż. - Wkra B., 
Opia - Strzegowo, Kryształ - Gladia-
tor, Korona - Narew II, Rzekunianka 
- Mławianka II, Wkra R. - Konopianka, 
Sona - Ostrovia

końcówka pokazała, że piłka bywa nie-
przewidywalna. W 84. minucie dośrod-
kowanie Orłowskiego wykorzystał Patryk 
Kuligowski, strzelając gola głową. Ten 
sam duet, w identycznej konfiguracji, 
miał udział przy trzecim golu dla Iskry. 
W doliczonym czasie gry premierowego 
gola dla Iskry w szeregach seniorów zdo-
był wprowadzony po przerwie 15-letni 
Kacper Stursiak.

Pełta Karniewo pokonała na wła-
snym boisku Wkrę Cieksyn, chociaż 

podejmowali Grom Warszawa. Zespół 
Tomasza Piaseckiego był naprawdę 
blisko trzech punktów – miejscowi pro-
wadzili po trafieniu Dominika Witkow-
skiego, w dodatku świetnej okazji nie 
wykorzystał Marcin Tomczak, pudłując 
z rzutu karnego. Warszawienie byli bar-
dziej precyzyjni, w końcówce wyrównał 
Patryk Piasecki, grający w przeszłości 
w barwach ciechanowskiej drużyny.

Po pierwszej połowie nic nie zapo-
wiadało jeszcze tak sromotnej porażki 
Płońskiej Akademii Futbolu w Ostro-
łęce. Zespół Pawła Szpojankowskiego 
przegrywał co prawda 0:1, ale w praw-
dziwy dramat nastąpił po zmianie 
stron. Dziesięć minut po przerwie 
płońszczanie stracili drugiego gola, 
a chwilę później, po czerwonej kartce, 
Adama Szcześniaka. Piłkarze Narwi nie 
zamierzali oszczędzać rywali, wbijając 
im kolejne cztery bramki.                    erem

10. kolejka (11-12 października): 
MKS Ciechanów - Grom Warszawa 
1:1, Żbik Nasielsk - Nadnarwianka 
Pułtusk 2:5, Kasztelan - Polonia II 1:1, 
Bug - Drukarz 3:0, Narew - PAF 6:0, 
Naprzód - Huragan 3:1, Sokół - Escola 
3:0, Wicher - Stoczniowiec 8:0

11. kolejka (18-19 październi-
ka): Stoczniowiec - Ciechanów, Esco-
la - Wicher, Huragan - Sokół, PAF 
- Naprzód, Drukarz - Narew, Nadnar-
wianka - Kasztelan, Grom - Żbik

1. Nadnarwianka Pułtusk 10 30 41:9
2. Sokół Serock 10 25 31:15
3. Polonia Warszawa II 10 23 34:12
4. Naprzód Zielonki 10 21 33:13
5. Narew Ostrołęka 10 21 29:9
6. Wicher Kobyłka 10 19 25:15
7. Drukarz Warszawa 10 18 27:14
8. Bug Wyszków 10 15 17:10
9. PAF Płońsk 10 12 18:25
10. Kasztelan Sierpc 10 11 18:23
11. Huragan Wołomin 10 10 17:23
12. Escola Warszawa 10 9 10:21
13. Grom Warszawa 10 8 17:29
14. MKS Ciechanów 10 3 9:35
15. Stoczniowiec Płock 10 2 6:53
16. Żbik Nasielsk 10 1 9:35

1. Wkra Żuromin 10 25 32:14
2. Gladiator Słoszewo 10 23 22:14
3. Rzekunianka Rzekuń 10 22 27:13
4. ULKS Ołdaki 10 19 33:19
5. Kurpik Kadzidło 9 16 19:16
6. Korona Szydłowo 10 16 21:21
7. Opia Opinogóra 10 13 22:19
8. Mławianka Mława II 9 13 15:16
9. Ostrovia Ostrów Maz. 10 12 17:23
10. GKS Strzegowo 10 11 16:23
11. Narew Ostrołęka II 10 11 17:15
12. Konopianka Konopki 10 11 19:23
13. Kryształ Glinojeck 10 10 20:25
14. Wkra Radzanów 10 9 17:31
15. Sona Nowe Miasto 10 9 16:29
16. Wkra Bieżuń 10 7 16:28

1. Mazowsze Jednorożec 9 22 36:13
2. Wymakracz Długosiodło 9 22 27:13
3. MKS Przasnysz II 9 18 25:12
4. Orzeł Sypniewo 9 17 28:13
5. Pełta Karniewo 9 13 22:22
6. GUKS Krasnosielc 9 13 14:14
7. Wkra Cieksyn 9 13 23:20
8. GKS Łyse 9 12 20:22
9. Iskra Krasne 9 12 21:22
10. Korona Karolinowo 9 11 18:18
11. Żbik Nasielsk II 9 9 12:22
12. Bartnik Myszyniec 9 8 14:19
13. GKS Pokrzywnica 9 4 13:36
14. Mazur Ojrzeń 9 3 5:32
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V liga

Podział punktów 
w Ciechanowie

MKS Ciechanów zremisował z 
Gromem Warszawa 1:1

Gladiator lepszy 
od Opii

1. Gryf Kownaty Żędowe 8 21 47:9
2. Wkra Sochocin 7 19 32:10
3. PAF Płońsk II 8 17 29:12
4. Jutrzenka Unieck 9 14 29:28
5. GKS Świercze 8 11 11:14
6. Tamka Dzierzgowo 8 10 21:32
7. Orlęta Baboszewo 8 9 29:22
8. Boruta Kuczbork 8 7 17:38
9. Wieczfnianka Wieczfnia 7        6     13:19 
10. Żak Szreńsk 9 6 16:30
11. GKS Gumino 8 4 10:40

B klasa

Derby dla Wkry

Artur Matla, zdobywca dwóch 
goli dla Wkry Sochocin

W Morawach Konopianka zremisowała z Rzekunianką 1:1

Radość ze zwycięstwa zawodników Pełty Karniewo

A klasa

Iskra rozpalona w końcówce

W drugiej części 
piłkarze Nadnar-
wianki spasowali, 
z kolei podopieczni 
Jana Ciosa, który 
zamykają ligo-
wą tabelę zaczęli 
częściej docho-
dzić do głosu, 
czego rezultatem 
były dwa zdobyte 
gole (Jairo Horta 
i Jacek Lewandow-
ski).

Bez wygranej 
pozostają wciąż 
piłkarze z Ciecha-
nowa, którzy na 
swoim stadionie 
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Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

15.10.2025 15.10.2025 

do do 

 21.10.2025  21.10.2025 

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak

TVTVPROGRAM TELEWIZYJNY od 15 do 21 października 2025 r.

08:00 Serwis Info
08:25 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:55 Życie na biegunach, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 276
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 717
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4575 
18:45 Akacjowa 38, odc. 726
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 24
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 2
22:10 Sekielski wieczorową porą
23:15 Figurant, dramat 

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:30 Agropogoda
12:40 To się opłaca
12:55 Życie na biegunach, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 277
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 718
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4576
18:45 Akacjowa 38, odc. 727
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 25 
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 431
22:10 Sprawa dla reportera 
23:10 Ratunkowy, film

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Ibex - alpejski akrobata
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 278
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 719
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4577
18:45 Akacjowa 38, odc. 728
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 26
21:10 Komisarz Alex, odc. 298
22:10 Kingsajz, komedia

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 303
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale,  odc. 762
15:05 La Promesa, serial, odc. 250
15:50 Domowe patenty
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 304
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3234
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3235 
20:40 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 965 
21:55 Na sygnale, odc. 64
22:25 Na sygnale, odc.765 
22:55 Peaky Blinders, odc. 13
00:10 Szansa na miłość, film
01:50 W cieniu śmierci, odc.7

06:20 Operacja zdrowie 
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3235
07:30 Pytanie na śniadanie - 
11:45 Podróż po jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 304
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 763
15:05 La Promesa, odc. 251
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 305 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3235 
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3236
20:45 Berlin Ku’damm 59, odc. 7
21:50 Meurtres à Honfleur, film
23:25 Rodzinka.pl, odc. 293
00:05 Candyman, horror
01:50 Mała doboszka, odc. 3/8
02:45 Akacjowa 38, odc. 98

07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:50 Jedzenie ma znaczenie
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 305 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 764
15:05 La Promesa, odc. 252
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 306
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3236
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3237
20:45 Postaw na milion
21:45 Tak to leciało! 
22:45 To jest grane
23:25 Diamenty są wieczne, film
01:35 Meurtres à Honfleur, film
03:20 Akacjowa 38, odc.100

06:00 Nowy dzień z Polsat
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:00 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 962 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1333
11:30 Gliniarze, odc. 835 
12:35 Gliniarze, odc. 836 
13:35 Gliniarze, odc. 837 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1484
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1084
17:00 Gliniarze, odc. 1120
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4073
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 K2. Jedziemy po bandzie
22:00 Kiler-ów 2-óch, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 963 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1334
11:30 Gliniarze, odc. 838 
12:35 Gliniarze, odc. 839 
13:35 Gliniarze, odc. 840 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1485
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1085
17:00 Gliniarze, odc. 1121
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4074
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nasz nowy dom
21:40 Przyjaciółki, odc. 308
22:55 Jak zostać gwiazdą, film

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 841 
12:30 Gliniarze, odc. 842 
13:35 Gliniarze, odc. 843 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1486
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1086
17:00 Gliniarze, odc. 1122
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4075 
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Twoja twarz brzmi 
  znajomo
22:00 Everest, film
00:40 Death Race: Wyścig 
  śmierci, film sensacyjny

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1436
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1488
15:45 Ukryta prawda, odc. 1721
16:50 Szpital św. Anny, odc. 59
17:55 Detektywi, odc. 239 1
9:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4099
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Top Model
23:15 365 dni, film erotyczny
01:40 Dzień Bastylii, dramat 
03:30 Szpital św. Anny, odc. 17

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1437
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1489
15:45 Ukryta prawda, odc. 1722
16:50 Szpital św. Anny, odc.60 
17:55 Detektywi, odc. 240 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4100
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 Śubuk, dramat obyczajowy
01:00 Skazana, odc. 3
02:05 Skazana, odc. 04
03:05 Ślepnąc od świateł, odc.7

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1438
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1490
15:45 Ukryta prawda, odc. 1723
16:50 Szpital św. Anny, odc. 61
17:55 Detektywi, odc. 241 
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Barbie, komediodramat
22:25 Kobieta-Kot, film
00:35 Kuba Wojewódzki
01:55 Kuchenne rewolucje
03:00 Szpital św. Anny, odc. 28
04:00 Uwaga!
04:15 Łowcy staroci, odc. 4/23

05:30 Republika, wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:25 Tradycyjne smaki
06:30 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór
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07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1491
15:45 Ukryta prawda, odc. 1724
16:50 Szpital św. Anny, odc. 62
17:55 Detektywi, odc. 242 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4101
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Bitwa o gości
22:45 Barbie, komediodramat
01:00 Co za tydzień
01:45 Ślepnąc od świateł, odc.8

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 964 
10:35 Trudne sprawy, odc. 1335
11:35 Gliniarze, odc. 844-846 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1487
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1087
17:00 Gliniarze, odc. 1123
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4076
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Bez skrupułów, thriller
22:55 Everest, film
01:25 Kiler-ów 2-óch, komedia
04:05 Ewa gotuje
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07:00 Transmisja mszy świętej 
08:00 Tydzień rolniczy
08:25 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:40 Lepsza strona świata
13:05 Kubuś Puchatek, film
14:05 Kingsajz, komedia
16:05 Dziedzictwo, odc. 721
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Drelich, odc. 05 
21:25 Rolnik szuka żony, odc. 5
22:30 Fucking Bornholm,film

08:20 Pełnosprawni
08:55 Seriale TV
12:00 El Dorado, western
14:10 Przed ekranem
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 20 x 20 lat TVP Kultura
15:25 Fajna dziewczyna!
16:05 Dziedzictwo, odc. 720 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Pan Mama, serial, odc. 33
18:00 Pan Mama, serial, odc. 34
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Profilerka, odc. 07
21:25 Colombiana, dramat
23:25 Ukryta sieć, thriller
01:15 Sprawdzamy

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Kubuś Puchatek, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 279
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 722
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4578
18:45 Akacjowa 38, odc. 729
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Ruda, spektakl teatralny
22:10 Postscriptum, wywiad

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:30 Agropogoda
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Borneo, film dok
14:00 Wichrowe wzgórze, serial 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 723
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:05 Klan, odc. 4579
18:50 Koncert im. Chopina
19:30 Program informacyjny 
20:00 Koncert im. Chopina
23:00 Zmowa żon, komedia
00:45 Wykrywacz kłamstw

07:30 Pytanie na śniadanie 
10:45 Domowe patenty
10:50 Jak to się mówi
11:25 The Voice of Poland
12:30 The Voice of Poland
13:35 The Voice Comeback 
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! 
17:15 Harry Wild, odc. 07
18:15 Rodzinka.pl, odc. 294
18:50 Niepewne sytuacje 2
19:05 Diamenty są wieczne, film
21:15 Piotr Cugowski
22:25 Elsa & Fred, film
00:15 Kronika Polska 
01:15 Kamerdyner, odc. 04

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:20 Domowe patenty
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 306
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces. 
16:20 Na dobre i na złe, odc. 965 
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 307
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 293
20:00 Rodzinka.pl, odc. 294
20:30 The Voice of Poland
23:05 Jutro będziemy szczęśliwi
  komediodramat

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Okrasa łamie przepisy
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 307
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 765 
15:05 La Promesa, odc. 253
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 308
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3237
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3238
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc.1884
21:55 Na sygnale, odc. 766-767
22:55 W cieniu śmierci, odc. 8

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Rosół polski
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 308
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 766
15:05 La Promesa, odc. 254
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 309
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:20 Barwy szczęścia, odc. 3238
19:50 Domowe patenty
20:00 Barwy szczęścia, odc. 3239
20:30 Na sygnale, odc. 768
20:55 Mecz: Arsenal FC 
          - Atletico Madryt
23:10 Trójkąt Bermudzki, film
00:55 Elsa & Fred, komedia
02:45 W pułapce kliknięć, film

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:00 Randka w ciemno
12:20 Shrek 2, film animowany
14:05 Twoja twarz brzmi znajomo
16:20 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
19:55 Dancing with the Stars. 
22:30 Teściowie, serial, odc. 56
23:05 Kiler-ów 2-óch, komedia
           sensacyjna
01:45 Jak zostać gwiazdą, 
           komedia muzyczna

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Ewa gotuje
12:00 Awantura o kasę
13:40 Shrek, film animowany
15:30 Kryptonim szef Polska, 
16:30 Randka w ciemno
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
21:40 Przykładny obywatel, film
00:05 Bad Company - Czeski 
  łącznik, komedia
02:40 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 965 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1336
11:35 Gliniarze, odc. 847-849 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1488
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1088
17:00 Gliniarze, odc. 1124
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4077
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Ninja vs Ninja
22:30 Niepowstrzymany, thriller
00:50 Kolekcjoner kości, thriller
03:25 Nasz nowy dom

05:50 Ukryta prawda, odc. 1440
06:45 Bitwa o gości
07:45 Dzień Dobry TVN
12:00 Kobieta na krańcu świata, 
13:10 Co za tydzień
14:00 Afryka Express
15:50 Madagaskar 3, film
17:55 Pogromcy chaosu
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 MasterChef
21:25 Koniec świata czyli Kogel 
           Mogel 4, komedia
23:30 To nie tak jak myślisz, 
           kotku, komedia
01:45 Superwizjer
02:25 Szpital św. Anny, odc.30 

05:50 Ukryta prawda, odc. 1439
06:45 Kobieta na krańcu świata
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4097
12:00 Na Wspólnej, odc. 4098
12:30 Na Wspólnej, odc. 4099
13:00 Na Wspólnej, odc. 4100
13:25 MasterChef
15:10 Jak w niebie, komedia
17:20 Unboxing 
17:55 Ugotowani
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Afryka Express
21:40 Zaginione miasto, film
23:50 Piekielna zemsta, film
02:10 Szpital św. Anny, odc.29

07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1492
15:45 Ukryta prawda, odc. 1725
16:50 Szpital św. Anny, odc. 63
17:55 Detektywi, odc. 243 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4102
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Ślub od pierwszego
            wejrzenia
22:40 Kuba Wojewódzki
23:45 Superwizjer
00:25 To nie tak jak myślisz, 
           kotku, komedia

07:50 Smaki Polski
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:30 Lewy z bicepsem
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:20 Republika dzień - serwis
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:30 Klub Republiki

08:10 Republika, wstajemy!
08:25 SOS dla chrześcijan
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:00 Republika dzień - serwis
12:20 Hity w sieci
13:05 Polityczne podsumowanie 
13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała
18:20 Polityczny horyzont
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

05:30 Republika, wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Tradycyjne smaki
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I N F O R M U J E ,

że od dnia 14.10.2025 roku na okres 21 dni został wywieszony na tablicy 
ogłoszeń Urzędu Miasta Ciechanów, ul. Wodna 1 wykaz nieruchomości 
znajdujących się w Hali Targowej BLOKI, przy ul. Sienkiewicza 75 na 
terenie działki 1648/10 obręb Podzamcze przeznaczonych do oddania 
w dzierżawę na czas oznaczony powyżej 3 miesięcy w drodze przetargu 
ofertowego nieograniczonego.

Wykaz umieszczono na stronie Biuletynu Informacji publicznej w zakładce 
dla przedsiębiorców i inwestorów oraz na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta 
Ciechanów, przy ul. Wodnej 1.

Dodatkowe informacje można uzyskać w pokoju nr 202 (poddasze) Urzędu 
Miasta Ciechanów, Plac Jana Pawła II 6 lub Tel. (23) 6749206 wew. 206.

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Przyjmę do pracy w gospodarstwie. 
502 996 518

FC-00576/25

Szukam pracownika do rozbioru 
mięsa 40zł/h + premia. 
609 577 362

SU-34

Praca na akord rozbiór mięsa 40 zł/h 
+ premia. Możliwe zakwaterowanie. 
609 577 362

SU-35

Zatrudnię palacza jako pomocnika 
do wędzenia wędlin, możliwość 
zakwaterowania. 609 577 362

SU-36

BUDOWLANE

Sprzedam wyrównarkę. 507 155 410
FC-0607/25

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Ford Fiesta Mk 6, 
rok 2009. 504 206 421

PC-00581/25

Sprzedam volkswagen Golf 2, rok 
1990, maszynę do szycia Gryzner. 
602 877 562

PC-00588/25

Sprzedam Audi A5, 2.0 TDI, 2012 
rok. 504 652 931

PC-00589/25

Sprzedam Volkswagena Passat 
kombi, 2004 rok po lifcie. 
668 447 476

PC-1

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ 

793 225 912
M03048-72339

SKUP AUT

609 088 723
PC-00531/25

Firma zatrudni kierowcę kat. C+E, 
kraj. 604 414 197

FC-0594/25

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Wynajmę lokal usługowy przy 
sądach i sklepie "Żabka", ścisłe 
centrum Ciechanowa. 602 385 465

FC-0625/25

Zatrudnię osobę z doświadczeniem 
do produkcji wędlin. Cała Polska 
- możliwość noclegu.  609 577 362

M03473-12643

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 
Tel. 502 456 025  

FC-0448/25
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Żuromin, dnia 14 października 2025 r.

OGŁOSZENIE
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego dla wybranych obszarów położonych na 
terenie Miasta Żuromin, wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 8c i 8d oraz art. 17 pkt. 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 
r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130 z późn. zm.) w związku z art. 67 ust. 3 pkt. 4 ustawy z dnia 7 lipca 
2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688) oraz art. 54 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.), 
w związku z Uchwałą Nr 444/LX/23 Rady Miejskiej w Żurominie z dnia 22 
września 2023 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla wybranych obszarów położonych na 
terenie Miasta Żuromin 

ogłaszam
o wyłożeniu do publicznego wglądu, w dniach od 21 października 2025 r. do 

13 listopada 2025 r. (włącznie) w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Żuromin, 
Plac Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin, w godzinach pracy urzędu 
w pokoju nr 16 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
i Miasta Żuromin ww. projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwią-
zaniami odbędzie się w dniu 7 listopada 2025  r.  w Urzędzie Gminy i Miasta 
Żuromin w sali nr 36 w godzinach od 10:00 do 12:00.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu prze-
strzennym oraz art. 39 ust. 1 pkt 3 ustawy o udostępnianiu informacji o śro-
dowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko każdy, kto kwestionuje ustalenia 
przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi.

Uwagi do Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin należy składać z podaniem 
imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia 
nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
28 listopada 2025 r. (włącznie)

Uwagi mogą być wnoszone:
- w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy i Miasta Żuromin;
- w formie ustnej do protokołu w Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin,  

pokój nr 16;
- za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 

elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem 
elektronicznym, na adres e-mail: ugimz@zuromin.info lub za pośrednictwem 
platformy usług administracji publicznej ePUAP lub doręczeń elektronicz-
nych (e-Doręczeń).

Organem właściwym do ich rozpatrzenia jest Burmistrz Gminy i Miasta 
Żuromin. 

BURMISTRZ GMINY I MIASTA ŻUROMIN
/-/  Michał Bodenszac

NIERUCHOMOŚCI

Wynajmę mieszkanie. 506 848 729
PC-00583/25

Sprzedam lub wynajmę 
nieruchomość pod działalność. 
Dom mieszkalny 130m2, sklep 140m2 
w tym handlowe 90m2. 664 027 270

SP-1

PRACA

Do grabienia liści w parku k/ Jurzyna 
terminy do uzg. 603 768 911

PC-00545/25

 

Kupię sztuki 

kwalifikujące 

się 

na ubój 

z konieczności

- Atrakcyjne 
rozliczenie WBC

- Płatność gotówką

- Wyrejestrowanie

  z ARiMR

- Szybki odbiór

tel. 531 754 422
F
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ROLNICZE

Sprzedam koniczynę, kukurydzę 
gmina Opinogóra. 600 653 725

PC-00547/25

Klepanie lemieszy, regenaracja 
czubów do głęboszy, napawywanie 
twardo spoiną. 511 892 197

PC-00572/25

Sprzedaż dyni jadalnych. 
23 672 47 23

PC-00578/25

Sprzedam klacz źrebną. 
667 412 455

PC-0579/25

eprasa.pl 3c085bce7d



Sprzedam przystawkę do kukurydzy 
5-rzedową Class, mulczer 
do kukurydzy. 508 232 669

PC-00587/25

Sprzedam pszenicę opoka, grube 
czyszczone ziarno, Ciechanów. 
510 620 933

PC-00586/25

Sprzedam pszenicę nadajacą się 
do opóźnionego siewu. 503 344 100

FC-0628/25

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437.25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25 

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE-32

Sprzedam jałówki cielne. 
500 157 217

PC-00584/25

Sprzedam ziemię Kosmy. 
698 531 078

PC-00585/25

Sprzedam ciągnik rolniczy Zetor 
Forterra 130 HSX, 2016 rok. 
504 652 931

PC-00590/25

Sprzedam tuczniki oddam kotki. 
512 201 064

PC-00291/25

Sprzedam beczkowóz 5 tys. l, pług 
kvedrneland 4, prasę rolujacą Sipma. 
503 740 656

PC-00592/25

Sprzedam ciagnik Ursus C-385 4x4, 
zbiornik do mleka 520 l, dojarkę. 
509 923 427

PC-0627/25

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F

C
P

-
1
8
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Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT
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Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Sprzedam sianokiszonkę 
z koniczyny czerwonej. 

Wieczfnia Kościelna, bałdy 
po 130 szerokości. 

601 595 016
PC-00487/25

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
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Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
C
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7
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BURMISTRZ MIASTA I GMINY
LUBOWIDZ 

I N F O R M U J E , 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Lubowidz, na 
stronie internetowej, a także w BIP Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu 
od dnia 14.10.2025 r. do 04.11.2025 r. (włącznie) został wywieszony 
wykaz nieruchomości gruntowych, przeznaczonych do zbycia w drodze 
bezprzetargowej. (dz. nr. 11 pow. 0,03 ha, obręb 0013 Lisiny).

Informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Lubowidz (piętro 
pok. nr 12, nr 11), tel. (23) 683 48 24, (23) 683 48 23

BURMISTRZ MIASTA I GMINY  LUBOWIDZ 
 mgr Jarosław Czapliński 

BURMISTRZ MIASTA I GMINY
LUBOWIDZ 

I N F O R M U J E , 

 że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Lubowidz, na 
stronie internetowej, a także w BIP Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu od 
dnia 14.10.2025 r. do 04.11.2025 r. (włącznie) został wywieszony wykaz 
nieru-chomości gruntowych, przeznaczonych do zbycia w drodze przetargu 
ustnego nieograniczonego (dz. nr. 1546/17 pow. 0,1000 ha, dz. nr. 1546/18 
pow. 0,1000 ha, dz. nr 1546/19 pow. 0,1000 ha, dz. nr. 1546/20 pow. 0,1000 
ha, dz. nr. 1546/21 pow. 0,1198 ha, obręb 0001 Lubowidz - miasto).

Informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Lubowidz (piętro 
pok. nr 12, nr 11), tel. (23) 683 48 24, (23) 683 48 23

BURMISTRZ MIASTA I GMINY  LUBOWIDZ 
 mgr Jarosław Czapliński 

Firma energetyczna 
z Płońska zatrudni 

na umowę o pracę 
elektromonterów, 

elektryków, operatora 
HDS z możliwością 

przyuczenia.

501 045 225 
lub   662 121 800

I N F O R M U J E 

o wywieszeniu wykazu nieruchomości przeznaczonej do sprzedaży

Wójt Gminy Regimin działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145) 
podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy informacyjnej w siedzibie 
Urzędu Gminy w Regiminie na okres 21 dni, tj. od dnia 14.10.2025 r. do dnia 
04.11.2025 r. został wywieszony wykaz informujący o przeznaczeniu 
do sprzedaży nieruchomości nr 88 obręb Grzybowo, gmina Regimin.

Szczegółowe informacje i wyjaśnienia można uzyskać w pokoju nr 7 sta-
nowisko ds. gospodarki nieruchomościami w Urzędzie Gminy w Regiminie, 
tel.(23) 681 17 56 wew. 26.

Wójt
mgr. inż. Mariola Kołakowska

WÓJT GMINY REGIMIN

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 41 OGŁOSZENIA 2114 października 2025 r.
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TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 
792 207 348

PC-00479/25

Poznam dziewczynę w wieku 
od 30 do 48 lat. 453 296 313

SM-124

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 41OPINIE / OGŁOSZENIA22 14 października 2025 r.

Kupię peluszkę, kupkówkę, facelię, 
życice, koniczynę. 795 060 199

M03426-43093

Groch zimujący, talerzówkę 
797 392 510

M03441-96614

Sprzedam gospodarstwo. 
508 685 399

SU-33

Sprzedam jałówki cielne. 
797 034 360

SM-127

Sprzedam ziemniaki jadalne Melodia, 
Mazur, Jurek. 513 079 082

SM-129

Koszenie kukurydzy, mielenie 
kukurydzy w rękaw, pakowanie 
w rękaw, siew zbóż tradycyjny 
i striptill. Uprawa bezorkowa 
agregatem. 
507 113 478 lub 508 341 899

NS-71

Sprzedam siwą klacz źrebną. 
661 033 855

NS-72

Sprzedam gniadą klacz źrebną 
ze źrebakiem. 661 033 855

NS-73

Sprzedam ciagnik rolniczy 
Massey Ferguson 225 1985 
27900   572 761 323 SŁ-60

Kupię ciągniki 
rolnicze. 507 771 711

M034466-37136

Odnawianie wanien. 
600 979 826

FC-0583/25

Koszenie kukurydzy na ziarno 
Claas Lexion z transportem. 
508 590 025

M03472-47761

RÓŻNE

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady chłodnicze, 
schładzalniki do mleka. 697 342 132

FC-0571/24

Naprawa lodówek, zamrażarek, 
lad chłodzniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00514/25

Poddasza karton-gips dobra cena, 
malowamie, remonty. 
609 088 723

PC-00530/25

Sprzedam okazyjnie drewno 
opałowe, kominkowe: grab, dąb, 
brzoza, sosna, na wymiar. 
733 134 787

RS-45

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M02956-58597

Kupię stare monety. 609 088 723
PC-00532/25

Usługi tartaczne. 660 942 801
FC-0606/25

Usługi remontowo-budowlane. 
518 916 685

PC-00558/25

POŻYCZKI   500 407 047
PC-00516/25

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Sporządzanie pism procesowych, 
pozwów, porady prawne. 
536 971 056

PC-00575/25

PISMA   693 550 168
FE-21

PSYCHOTERAPIA 
(+48) 511 555 240

FE-27

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-117

Usługa niszczenia dokumentów 
od firm i instytucji. 733 076 959

FC-127

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 
KORTLAN

(Nie)nobliwe czasy

Teraz są nobliwe czasy. Nobliwe 
bo rozdają Noble. Nie wszystkie 
nagrody tak bardzo zwykłych 
Polaków interesują. Na przykład 

Noble z medycyny, chemii, czy fizyki to 
kąski dla wtajemniczonych, tych którzy 
o tym maja pojęcie i potrafią docenić kre-
atywny wkład pracy. Dla innych jest to
ezoteryczna magma.

Co innego z nagrodą literacką czy poko-
jową. To są co prawda nagrody za czyny 
mniej wymierne, ale takie, które da się od 
biedy pojąć. Wszyscy wiedzą, że i Polacy 
w tych obszarach brylowali.

Tak więc Nobla w dziedzinie litera-
tury w tym roku otrzymał Lasz-
lo Krasznahorkai. Oczywiście 
Węgier, któż inny mógłby mieć tak 

trudne nazwisko. Bardzo mnie to uradowa-
ło, bo lubię literaturę węgierską. W Polsce 
szczególnie popularny jest Imre Kertesz 
(„Los utracony" czy „Kadysz za nienaro-
dzone dziecko"). Ale prawdziwym gigantem 
tej literatury jest Sandor Marai. I jemu 
właśnie poświęcił tegoroczny laureat swoją 
pracę dyplomową. Marai jest i mnie bliski, 
bo mniej więcej w tym czasie co ja wyemi-
grował do Kalifornii, z tym że ja wróciłem 
do Polski w 1992 r. a on, zgnębiony losem 
zmarł śmiercią samobójczą. Ale napisał 
wiele wspaniałych książek i teraz nawet 
czytam jego arcyciekawy esej pt. „Szkoła 
biednych". Tak, trzeba się przygotować na 
lichą emeryturę...

Laszlo Krasznahorkai też nie jest 
entuzjastycznie nastawiony do świata. 
Został doceniony za wizjonerskie dzieła, 
ale uważany jest za pisarza apokalipsy. 
Jego najbardziej znane książki to „Sza-
tańskie tango", „Melancholia sprzeciwu", 
„Wojna i wojna". Tytuły mówią za siebie. 
W tych książkach pisarz nie tylko pokazuje 
zagrożenia dla świata, ale i to jak bardzo 
sami dla siebie jesteśmy zagrożeniem. Na 

pocieszenie warto dodać, że wkrótce ma się 
u nas ukazać jego zbiór esejów pt. „A świat 
trwa". A jednak…

N
a marginesie, zauważyłem że 
w „Szkiełku kontaktowym" nie-
którzy widzowie byli rozczaro-
wani że Tadeusz Batyr nie został 

uhonorowany. Przecież napisał wspania-
łą książkę o gangsterze "Nikosiu". Ale on 
teraz jest prezydentem i nazywa się Karol 
Nawrocki. I jako Nawrocki bardzo chwalił 
książkę Batyra. To musi wystarczyć. 

Za to pojawiła się ostatnio książka, która 
Nobla nie dostanie i może się bardzo nie 
spodobać panu prezydentowi. Książka 
nosi tytuł „Sutenerzy trójmiasta". Napi-
sał ją dziennikarz śledczy Bertold Kittel. 
Kittel to solidny autor, laureat nagrody 
Grand Press, pierwszy dziennikarz które-
go osobiście wybrałem na stypendium do 
Korei Południowej, fundowane przez moją 
ówczesną firmę LG Electronics. Byłem 
pod wrażeniem jego rzetelności. Wtedy 
pracował w „Rzeczpospolitej". W książce 
opisuje modus operandi funkcjonowania 
gangów i głównych gangsterów Trójmiasta, 
takich jak: Patryk M., pseudonim "Wielki 
Bu", Grzegorz H., pseudonim "Śledziu", 
czy Olgierd O., pseudonim "OLO", wszyscy 
w taki czy inny sposób powiązani z Karo-
lem Nawrockim. Szczególnie dotyczy to 
Olgierda O., z którym Nawrocki, pracując 
jako historyk w gdańskim oddziale IPN 
nawiązał bliższe relacje. Był to człowiek 
okrutny, potrafił pobić i trwale okaleczyć 
kobietę, która nie chciała dla niego praco-
wać. Kittel dowodzi, że różne wydarzenia 
organizowane przez sutenerskie gangi 
służyły promowaniu kariery politycznej 
obecnego prezydenta. 

Niektóre fakty pojawiły się już w kampa-
nii prezydenckiej. Wtedy ten „gangsterski" 
background spodobał się wielu młodym 
ludziom którzy na Nawrockiego zagłoso-
wali. Inni uważali że to jest tylko propagan-
da, tym bardziej, że Nawrocki i jego sztab 
ostro zaprzeczali i grozili sądami. Jednak 
nie skorzystali z możliwości szybkiego trybu 
wyborczego w sądach. A teraz, stawiam 

dolary przeciwko orzechom, że Karol 
Nawrocki nie wystąpi przeciwko Bertol-
dowi Kittelowi do sądów. Zobaczymy. Sam 
Kittel twierdzi, że te sprawy będą nas prze-
śladowały przez całą kadencję prezydenta.

Jeden cytat ze „Szkoły biednych": 
„Naukom cyników zawdzięczam 
rozpoznanie, że człowiek jest albo 
cnotliwy, albo bogaty i szczęśliwy, 

jednakże te dwa stany dają się w równie 
małym, niestety, jak olej i woda, stopniu 
pogodzić ze sobą". Coś w tym jest. Długo 
się nad tym zastanawiałem. Wychodzi na 
to, że jestem cnotliwy...Ale to się odnosi 
także do pokojowej nagrody Nobla. 

Norweski Komitet Noblowski nagrodził 
w tym roku cnotliwą zapewne lecz bied-
ną liderkę wenezuelskiej opozycji Marię 
Corinę Machado, a nie bogatego i zawsze 
z siebie zadowolonego prezydenta USA 
Donalda Trumpa. Trump w bombastycz-
nym, jak zwykle stylu, oznajmił światu, 
że tylko on zasłużył na nagrodę, bo (rze-
komo)zażegnał siedem wojen. Ostatnio 
rzeczywiście „wykręcił rękę" swojemu przy-
jacielowi z Izraela Netanjahu, żeby zawarł, 
przejściowy zapewne, rozejm z Hamasem. 
Porozumienie zostało podpisane dosłownie 
w przeddzień ogłoszenia werdyktu w Oslo. 
I raczej niewiele z niego wynika odnośnie 
przyszłości Gazy. Niektórzy politycy nor-
wescy obawiali się o relacje norwesko-ame-
rykańskie, jeśli Trump nie otrzyma nagrody. 
Ale Komitet jest całkiem niezależny od 
polityków i wcale się tym nie przejął. Jego 
przewodniczący Asle Toje powiedział: „Nie-
którzy kandydaci bardzo naciskali, ale my 
tego nie lubimy". 

Maria Corina Machado otrzymała 
nagrodę za jej nieugiętą walkę najpierw 
z dyktaturą Hugo Chaveza, a póżniej 
Nicolasa Maduro. Była już wielokrotnie 
aresztowana, obecnie jest w ukryciu. To 
piękna postać. Oczywiście Trump i jego 
otoczenie byli wściekli. Dyrektor ds. komu-
nikacji w Białym Domu Steven Cheung, 
ogłosił w imieniu Trumpa, że norweski 
komitet, jak zwykle przedkłada politykę 
ponad pokój. Ale Trump „ma serce huma-

nitarysty i nigdy nie znajdzie się ktoś, kto 
potrafiłby góry przenosić samą siłą swojej 
woli". To zdanie, tak literackie, przeczyta-
łem chyba pięć razy. No, no....ciekawe jakie 
góry chciałby Trump przenieść do Ameryki, 
chyba nie Himalaje?

Poczytałem też opinie na amerykańskim 
fejsbuku. Tam dominuje shadenfreude. 
Amerykanie cieszą się, że ich prezydent nie 
dostał nagrody! Trump podobno zazdro-
ścił Obamie, który dostał nagrodę w 2009 
roku, mim zdaniem na wyrost. Ale - jak 
pisze jeden z internautów - podczas gdy 
Obama był zawsze chłodny i opanowany 
w kryzysie, Trump sam jest kryzysem. Czę-
sto wypowiadał się z pogardą o kobietach. 
Zatem to "poetycka sprawiedliwość" że 
właśnie kobieta otrzymała Nobla a nie on.

Jako kandydata do Nobla pierwszy 
zgłosił go oczywiście Netanjahu. 
Nic dziwnego, bo Trump zawsze 
tolerował jego wyskoki, wysyłał mu 

najlepszy sprzęt i grube miliardy dolarów, 
Izrael zabił prawie 70 tysięcy Palestyńczy-
ków, a Gazę obrócił w perzynę. W Ame-
ryce Trump tępił każdego i wszystkich, 
nawet instytuty i uczelnie, które tolero-
wały demonstracje przeciwko Izraelowi. 
Bo to niby antysemityzm. A teraz mamy 
zawieszenie broni, które może potrwać 
kilka tygodni, może krócej.

Gdybym ja uzasadniał kandydaturę 
Trumpa wspomniałbym inne jego zale-
ty. Przecież nie przyłączył do Stanów ani 
Kanady, ani Meksyku, ani Grenlandii, 
a przecież...zapowiadał. Łaskawy pan... 
W podobnym duchu w 1934 r. propono-
wano do tej nagrody Adolfa Hitlera, bo 
nie najechał Austrii w tym roku! W póź-
niejszych latach zgłoszono także takie 
kandydatury jak Józefa Stalina, Maksyma 
Litwinowa (jego poplecznika), Michaiła 
Gorbaczowa, czy...Władimira Putina. Ale 
najważniejsze, że w 1983 roku pokojową 
nagrodę otrzymał nasz Lech Wałęsa. 
Pamiętamy, że odebrała ją żona.

Ostatecznie, Trump zadzwonił do 
Machado i pogratulował jej nagrody. 
Nobliwie.

Z
a to u nas nie wszystko idzie 
nobliwie. Poseł Sterczewski z PO 
wziął udział we flotylli humani-
tarnej kilkudziesięciu statków, na 

których było kilkuset działaczy z wielu 
krajów, chcących nieść pomoc dla Gazy 
i zaprotestować przeciwko ludobójstwu. 
Za ten szlachetny czyn został złajany przez 
niektórych kolegów z partii. Jan Grabiec 
stwierdził, że ta wyprawa bardziej przy-
pominała wakacje. A przecież oni zostali 
zatrzymani na międzynarodowych wodach 
przez wojsko izraelskie, aresztowani, trzy-
mani w aresztach i traktowani jak Palestyń-
czycy: głodem i torturami. To był w całej 
pełni szlachetny czyn, solidaryzujący się 
ze słabszymi. Za to poseł został ukarany 
finansowo przez swój klub bo nie był na 
głosowaniach..To tylko potwierdza moją 
od dawna wygłaszaną tezę, ze żaden dobry 
uczynek nie przejdzie bezkarnie.

Jeszcze bardziej zadziwił mnie sędzia 
(neosędzia) Sądu Najwyższego Alek-
sander Stępkowski, który przerwał 
transmitowaną przez media konfe-

rencję ministra Waldemara Żurka w gma-
chu Sądu Najwyższego, uzasadniając, 
że to było "najście" władzy wykonawczej 
na władzę sądowniczą, bo nieuzgodnio-
ne z panią Pierwszą Prezes Małgorzatą 
Manowską, więc nielegalne. A fakty są nie-
zbite: gmach Sądu jest miejscem publicz-
nym, każdy może wejść i przysłuchiwać 
się rozprawom, chyba że są prowadzone 
przy drzwiach zamkniętych. Minister był 
tam na zaproszenie Rady Ławniczej, zatem 
miał konkretny powód. I wreszcie, minister 
sprawiedliwości ma szeroką gestię spraw, 
rozciągającą się na wszystkie sądy. Wiem, 
że są spory i wojenki polityczne. Ale żeby 
robić to tak jawnie, nawet na terenie tak 
świętego dla Temidy miejsca? O tempora, 
o mores!

Żeby się zupełnie nie zasmucić 
przytoczę jeszcze jeden polski 
"kwiatek". Pan Tobiasz Bocheń-
ski, wiceprezes PiS leciał LOT-em 

z Berlina do Warszawy. Leciał oczywiście 
w biznes klasie. I rzecz nie do uwierze-
nia- podali mu niemieckie masło! Hańba! 
Dlatego zaraz zaatakował na platformie X 
rząd Donalda Tuska, że na to pozwala. Nic 
to, ze catering jest zawsze przygotowywany 
w miejscu odlotu, zatem tym razem w Ber-
linie, żeby wszystko było świeże. Patrio-
tyczna dusza pana posła tego niemieckiego 
masła ścierpieć nie mogła. Jednak mamy 
czasy (i ludzi) mało nobliwych...

eprasa.pl 3c085bce7d
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Rośnie oburzenie na 
decyzję dyrekcji szpitala

Dyrekcja ciechanowskiego szpitala 
potwierdziła, że chce wypowiedzieć 
umowę dzierżawy pomieszczeń przy-
chodni lekarskiej „Vita-Med” przy ul. 
Okrzei, a następnie utworzyć w tym 
obiekcie oddział rehabilitacji dziennej. 
Zająłby on także pomieszczenia po 
hospicjum, które ma zostać przenie-
sione do tzw. pawilonu zakaźnego przy 
ul. Powstańców Wielkopolskich.

Pacjenci przychodni przy ul. Okrzei 
o pomyśle dyrekcji szpitala dowiedzieli 
się z „Tygodnika”. Byli zaskoczeni, gdyż 
niedawno stoczyli „bój” z poprzednim 
dyrektorem szpitala — Jackiem Krzyś-

N
a pewno wielu Czytelników, 
i to nie tylko spośród tych, 
którzy interesują się historią 
wychowania czy zawodowo 

związani są z edukacją, słyszało o jed-
nym z najwybitniejszych pedagogów 
epoki nowożytnej, Czechu z pochodze-
nia, ale związanym z Polską – przez 28 
lat (z przerwami) mieszkał i nauczał 
w Lesznie – Janie Amosie Komeńskim 
(1592-1670). Co prawda z polskiego 
puntu widzenia cień na jego osobę rzuca 
fakt, że w czasie potopu szwedzkiego 
opowiedział się za królem szwedzkim 
Karolem Gustawem i nawet przygoto-
wał specjalną odezwę do Polaków, aby 
wyrzekli się katolicyzmu i wypowiedzieli 
wierność królowi Janowi Kazimierzowi, 
ale nie pomniejsza to w niczym jego 
zasług i osiągnięć na niwie pedagogiki. 
Do dziś bowiem uchodzi za twórcę i pro-
pagatora idei powszechnego nauczania 
oraz stworzenia holistycznej wizji syste-
mu edukacji przez całe życie. Nic więc 
dziwnego, że i za jego życia, jak również 
i po jego śmierci, było o nim głośno, a w 
jego dziełach rozczytywały się kolej-
ne pokolenia adeptów studiów peda-
gogicznych. Ale tu muszę koniecznie 
dodać – rozczytywały się, ale w wypadku 
niektórych dzieł dotyczyło to tylko tych, 
którzy znali czeski, niemiecki lub łaciną 
– ponieważ przez wieki nie było pol-
skich przekładów niektórych jego prac. 
Dotyczyło to jednego z bardziej znanych 
jego dzieł „Szkoła macierzyńska czyli 
program rozumnego wychowania dzieci 
w pierwszych sześciu latach”, napisane-

wych, a pozostali — w szkołach średnich 
i placówkach opiekuńczo-wychowaw-
czych i oświatowych. Wyższe wykształ-
cenie posiada 3825 pedagogów. Średnia 
pensja w tym zawodzie wynosi obecnie 
1153 zł.

Przypuszczamy, że podczas tegorocz-
nych obchodów, .nauczycielskiego świę-
ta” będzie panowała nieco odmienna 
atmosfera. Głównym tematem rozmów 
staną się zapewne zapowiadane od daw-
na rewolucyjne zmiany w szkolnictwie 
— mające być ostatecznie wdrożone 1 
września przyszłego roku.

Niektóre szkoły nie czekają na ofi-
cjalne rozpoczęcie reformy oświaty we 
wrześniu przyszłego roku. Nauczyciele 
już w nich uczą na podstawie ułożonych 
przez siebie programów autorskich. Nie 
mają jednak pewności, czy robią to wła-
ściwie. Nikt im nie podpowiada.

TC nr 41 z 1998 r.

Sklep wzorcowy (?)
Przed kilkunastoma dniami otwarto 

po kolejnym remoncie sklep spożywczy 
„Jedynak” popularnie zwany „Niem-
cem” przy ul. Narutowicza. Wszystkich 

działacz plebiscytowy na Mazurach, 
a po wojnie polsko-sowieckiej został 
referentem plebiscytowym dla spraw 
ewangelików polskich na Śląsku. Pod 
jego redakcją zaczął ukazywać się 
w Kluczborku tygodnik ewangelicki 
„Nowiny”. Brał udział w trzecim powsta-
niu śląskim. Od 1921 r. był dyrektorem, 
powołanego rok wcześniej, seminarium 

piakiem, który chciał utworzyć tu zakład 
opiekuńczo-leczniczy.

Dyrektor wówczas ustąpił. Teraz 
pacjenci na nowo zaangażowali się 
w obronę swojej przychodni.

— Przyszli oburzeni i zażądali od 
dyrektora przychodni wydrukowania 
im petycji do dyrektora szpitala Adama 
Mazurka. W ciągu niespełna dwóch dni 
poparło ą prawie 450 osób — wyjaśniła 
pracownica rejestracji.

TC nr 41 z 2021 r.

Dzień Edukacji 
Narodowej

W Ciechanowskiem pracuje 5942 
nauczycieli: 4217 w szkołach podstawo-

go przez Komeńskiego w 1632 r. po 
łacinie („Informatorium scholae 
maternae”), który było tłumaczone 
na kilka języków. W 1633 r. powstał 
również polski przekład tego dzie-
ła, ale – niestety – nie zachował 
się do dziś i trudno coś więcej na 
jego temat powiedzieć. Dlatego 
ponownego przybliżenia dzieła 
Komeńskiego polskiemu czytelni-
kowi dokonał dopiero w 1931 r. nie 
kto inny tylko dyrektor seminarium 
nauczycielskiego w Mławie, Karol 
Banszel. Kim był ów propagator 
i tłumacz Komeńskiego?

K
arol Banszel urodził się 8 
marca 1890 r. w Sibicy na 
Śląsku Cieszyńskim. Był 
synem Jerzego i Zuzanny 

z Rzymanów. Jego ojciec pracował 
jako robotnik fabryczny. W Cieszy-
nie ukończył szkołę ludową i gimna-
zjum, a po otrzymaniu świadectwa 
dojrzałości (1912) pracował jako 
organista i nauczyciel w Morawskiej 
Ostrawie. Wychowany na Śląsku 
Cieszyńskim znał doskonale język 
czeski, polski i niemiecki. W latach 
1913–1917 studiował teologię ewan-
gelicką na Uniwersytecie Wiedeńskim. 
Po ukończeniu studiów teologicznych 
został 1 kwietnia 1917 r. ordynowany 
na pastora i rozpoczął pracę duszpa-
sterską w Orłowej, a w roku szkolnym 
1917/1918 r. uczył w szkole ludowej oraz 
w gimnazjum w Cieszynie. W 1919 r. 
został administratorem parafii ewan-
gelickiej w Pawłowie. Udzielał się jako 

klientów zaskakuje niesamowicie ory-
ginalne rozwiązanie podziału sklepu 
na części: samoobsługową i sprzedaży 
tradycyjnej. Po najnowszych zmianach, 
aby dostać się do stoiska z mięsem, trze-
ba obiec cały sklep z przeciwnej strony 
niż poprzednio, wzdłuż prymitywnej 
żelaznej barierki, która mogłaby ota-
czać obskurną piwiarnię, ale nie stoiska 
samoobsługowe, gdzie powinna być 
zachowana choćby odrobina estetyki.

Inną atrakcją sklepu jest kolejka po 
koszyki. Ciekawym polecamy zrobie-
nie tam zakupów, a sklep stawiamy za 
wzór „nowoczesności”. Jeden z moich 
znajomych uważał za dobre to wszystko, 
czego nie mógł zrozumieć. Tak samo jest 
chyba i w tym przypadku.

Mamy tylko nadzieję, że po jakimś 
czasie klienci przyzwyczają się do 
nowych porządków w „Jedynaku” i jakoś 
tam będzie.                  TC nr 41 z 1987 r.

W kasie Ciechanowa 
brakuje 7 miliardów 
złotych

— Przeżyliśmy i załataliśmy pod-
stawowe dziury dzięki kredytom — 

nauczycielskiego ewangelickiego 
w Ostrzeszowie, w którym mieli 
kształcić się nauczyciele ewangelic-
cy. W szkole tej uczył religii, śpiewu 
i przedmiotów pedagogicznych. 
Na skutek skandalu, jaki wybuchł 
wokół niego oraz jego drugiej żony 
Wiktorii Ossowskiej, która posta-
nowiła zmienić wyznanie i przejść 
z katolicyzmu na luteranizm – 
o sprawie tej głośno było w całej 
Polsce dzięki książce Józefa Bała-
bana „Walka o niezawisłość szkoły 
w Polsce” (Lwów 1925) – musiał 
opuścić Ostrzeszów i tak trafił na 
Mazowsze. Został wraz z żoną 
przeniesiony do Mławy. 

O
d 1 września 1925 r. 
Karol Banszel objął po 
Jerzym Ostrowskim, 
o którym już kiedyś 

pisałem, obowiązki dyrektora 
seminarium nauczycielskiego 
męskiego. Natomiast jego żona 
Wiktoria Banszel została nauczy-
cielką w szkole ćwiczeń, działającej 
przy seminarium. Poza kierowa-
niem seminarium Banszel uczył 

przedmiotów pedagogicznych, muzyki 
oraz prowadził chór szkolny. Był wielkim 
propagatorem wychowania fizycznego 
i sportu, gdyż w masowym uprawianiu 
sportu widział najlepszy sposób kształ-
towania ludzkich charakterów i tężyzny 
ciała. Jego fascynację osobą Jana Amo-
sa Komeńskiego dobrze zapamiętali 
jego uczniowie. Z tego okresu zapewne 
pochodzi też tłumaczenie z języka cze-

stwierdził na ostatniej Sesji Rady Mia-
sta prezydent Ciechanowa Tadeusz 
Bochnia, omawiając realizację uchwa-
ły budżetowej w pierwszym półroczu 
1993 r. W tym czasie miasto pożyczyło 
w banku prawie 8 mld zł. Obsługa kre-
dytu kosztowała już 1.280 min zł, a do 
końca br. trzeba będzie przeznaczyć na 
to jeszcze ponad miliard.

W pierwszym półroczu przychody 
miasta wyniosły 43,4 mld zł, czyli 43,5 
proc, zaplanowanych. Prawie sied-
miomiliardowy niedobór to przede 
wszystkim konsekwencja fatalnej 
sytuacji finansowej ciechanowskich 
fabryk, z których większość nie płaci 
regularnie podatków od nieruchomo-
ści. Zarząd Miasta nie miał wyjścia: 
odroczył terminy płatności ich zobo-
wiązań.

Jest szansa, że komornik ściągnie 
te należności — sugerował prezydent. 
Wyraził też nadzieję, że druga część 
roku będzie lepsza dla gospodarki 
finansowei miasta.

TC nr 41 z 1993 r.

skiego dzieła mistrza z Leszna „Szkoła 
macierzyńska”, wydanego w 1931 r. 
w Warszawie. Poza tym dziełem Karol 
Banszel w 1932 r. opublikował dwu-
dziestostronicową broszurę „Ideał 
wychowawczy Komeńskiego”. Jednak 
wśród jego prac z zakresu pedagogiki, 
bezpośrednio z Mławą i Mazowszem 
związaną, najważniejsze miejsce zaj-
muje książka „Samorząd jako podstawa 
wychowania w szkole średniej”, która 
ukazała się we Lwowie w 1930 r. i przy-
niosła mławskiemu dyrektorowi i pasto-
rowi duży rozgłos.

W 
sierpniu 1930 r. – krótko 
po wizycie w Mławie pre-
zydenta Ignacego Mościc-
kiego i ufundowaniu przez 

dyrektora nowego sztandaru szkolnego 
– Karol Banszel zrezygnował z pracy 
w szkolnictwie i objął stanowisko 
pastora w Krakowie. W 1931 r. został 
powołany do czynnej służby wojskowej 
jako kapelan Dowództwa Okręgu Kor-
pusu V w stopniu kapitana. W 1933 r. 
awansował na stopień majora i wraz 
z rodziną przeniósł się do Lwowa, gdzie 
jako kapelan służył w Dowództwie Okrę-
gu Korpusu VI. Brał udział w wojnie 
obronnej 1939 r. Aresztowany przez 
NKWD w październiku lub listopa-
dzie 1939 r. zginął w bliżej nieznanych 
okolicznościach. Według jednej wersji 
rozstrzelano go już pod koniec 1939 
r., natomiast według drugiej wersji – 
bardziej prawdopodobnej – został roz-
strzelany przez Rosjan wraz z innymi 
więźniami, krótko przed wkroczeniem 
do miasta Niemców, w czerwcu 1941 r. 
Natomiast jego żona Wiktoria została 
zesłana z córkami, Olgą i Anielą, w głąb 
Związku Radzieckiego, a potem udało 
im się przedostać do Wielkiej Brytanii. 
Ocalały, podobnie jak prace ich ojca, 
które do dziś można znaleźć w zbiorach 
Biblioteki Jagiellońskiej w Krakowie oraz 
w Bibliotece Narodowej w Warszawie. 
Jednak na wznowienie dzieła Jana Amo-
sa Komeńskiego w tłumaczeniu ich ojca 
trzeba było czekać aż do 2017 r., kiedy 
zostało wydane przez Państwową Wyż-
szą Szkołę Zawodową im. Jana Amosa 
Komeńskiego w Lesznie.

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Karol Banszel
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Kaucya
Zaprawdę powiadam wam, coby 

wyjąć, włożyć wpierw trzeba. Coby 
pobrać, wpierw zapłacić należy. Coby 
efekt uwidzieć, koszt ponieść musim. 
Coby uczynić, mocy użyć winnim. 
Coby zebrać, posiać nam wpierw 
potrzeba. Coby dóbr uświadczyć, 
dobra wpierw darować należy. I takoż 
zamrozić nam trzeba środki nasze, 
ażeby cnota wszelaka we obiegu była. 
Zaiste, kaucya jako sacrum się jawi.

Nic to, iże kaucyi natenczas zapła-

cić nie masz za co. Czasu to jedynie 
kwestya, kiedy dobra owe pojawić 
się raczą, a kiedy dobra owe pojawić 

Po świętym Michale
nie pasę wcale

Dwa wilki siedzą rozparte na polance, 
w leśnej głuszy, w tle góry podobne do… 
Bieszczad.

Mówi jeden do drugiego:
- Ale jestem dziś objedzony, na śnia-

danie zjadłem całego juhasa...
- O! Zazdroszczę. Jak to mówią 

ludzie: I wilk syty i owca cała – puen-

tuje drugi.
Żartobliwy (lekko makabryczny) rysu-

nek, mem w takiej postaci, przemknął mi 
gdzieś w sieci i przepadł wśród połonin.

Spokojnie – jeszcze się nie zdarzyło 
w historii, żeby jakiś juhas (albo tury-

sta) padł ofiarą wilków. Ale mnie nagle 
zapachniało jesiennymi Bieszczadami. 
Rzucić to wszystko… Znaleźć się na 
wilgotnych, zamglonych i mniej zatło-

czonych górskich ścieżkach, obserwować 
zmianę kolorów na stokach. Nic tylko 
cisza, melancholia... Może przemykający 
gdzieś w dali wilk lub niedźwiedź (na 
ten widok, niestety/na szczęście, rzadko 
można liczyć).

À propos wilków i juhasów przy-

pomniał mi się też oglądany kilka lat 
temu jesienny redyk w Osławicy, w gm. 
Komańcza. Jesienny redyk, zwany tutaj 
osodem, czyli spęd owiec z gór to uro-

czyste zakończenie sezonu pasterskiego. 
Bo jak mówi inne, też ludzkie (może 
tylko góralskie) przysłowie - po świę-

tym Michale nie pasę wcale. Imieniny 
Michała przypadają na 29 września 
i mniej więcej w tym czasie owce po kil-
ku miesiącach wyżerki schodzą z gór, 
oczywiście pod przewodnictwem bacy, 
w obstawie juhasów i pasterskich psów. 
Jest więc okazja, żeby zrobić to z przy-

tupem i od lat jest to jedno z najbardziej 
widowiskowych wydarzeń w polskich 
górach. Odbywają się one jak nasze góry 
długie i szerokie: w Tatrach, Pieninach, 
Beskidzie Niskim. I oczywiście – w Biesz-

czadach. Informacje o terminach, gdzie 
i kiedy górale będą sprowadzać swoje 
owieczki na niziny można znaleźć już 
wcześniej w mediach i te imprezy przy-

ciągają zarówno mieszkańców, jak i tury-

stów z całej Polski.
Przepęd owiec to wspaniały widok, 

niepowtarzalna atmosfera. Setki, tysiące 

sympatycznych zwierząt maszerujących 
karnie bok przy boku, głowa przy głowie, 
pysk przy pysku... Wielki biały wełniany 
kobierzec. Owce schodzą z wysokich hal 
i wracają do gospodarstw swoich właści-
cieli. Pasterze rozliczają się z gazdami, 
a właściciele odbierają swoje zwierzęta, 
które im przekazali wiosną. Towarzyszą 
temu barwne korowody, muzyka, śpiewy, 
regionalne stroje, kiermasze z lokalny-

mi produktami z mleka owczego, m.in. 
redykołki. Te małe sery są nieodłącz-

nym elementem kultury pasterskiej 
w Bieszczadach. Na stołach pojawiła 
się bryndza, bundz, kwaśnica, żurek 
i baranina – dania, które towarzyszą 
pasterskiemu życiu. Całość ma wymiar 
nie tylko folklorystyczny, ale i edukacyj-
ny – przypomina o codzienności pracy 
juhasów, a także o trudnościach, z jakimi 
mierzą się pasterze.

Tegoroczny osod bieszczadzki odbył 
się przy bacówce Władysława Franosa, 
między Komańczą a Cisną. Turyści, któ-

rzy obserwowali przepęd owiec, mieli 
okazję wysłuchać tradycyjnych dźwięków 
trombit (służą do nawoływania owiec) 
i skocznych melodii skrzypcowych. 
Skorzystać z okazji, by przypomnieć 
sobie o bogatej spuściźnie kulturowej 
Wołochów (Bojków i Łemków) – ludów 
pasterskich, które w XV wieku przyby-

ły na te ziemie. Ludów, których już tu 
nie ma...

Pasterstwo w Bieszczadach, choć 
wymagające i trudne, wciąż jest prakty-

kowane i stanowi element lokalnej toż-

samości. Wspólne świętowanie końca 
sezonu pasterskiego łączy mieszkańców, 
turystów i pasjonatów kultury. W dobie 
zmian cywilizacyjnych i gospodarczych 
takie wydarzenia mają szczególne zna-

czenie
Na terenie samej gminy Komańcza 

działa obecnie tylko dwóch baców. Ale 
w sąsiednim Wisłoku Wielkim powstaje 
nowa bacówka, z czego cieszą się nie 
tylko miejscowi hodowcy, ale również 
okoliczni mieszkańcy, turyści.

Za rok, po świętym Michale (co nie 
jest trudne wcale), ci ostatni może wybio-

rą się w tę część Bieszczad...
 RYSZARD MARUT
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się raczą, tedy się zacznie. Zamrażac 
będziem, że ho ho, albowiem jakem 
prawił niedzielę temu nazad, kryzys 
nadchodzi niechybnie. Każden naten-

czas włożyć musi, powiadam wam.
Jeno pamiętać nam trzeba, iże 

i włożyć zacnie należy, nie byle jako, 
coby jeno włożyć. Nie jako car ruski, 
co wlazł i włożył i wyleźć nie może. 
Nie jako jankeski król, co nie wie, 
gdzie włożyć, przeto wkłada to tu, 
to tam. Nie jako sarmacki król, co 
jeno we mrowisko kij wkładać raczy, ni 
jako kanclerz, co cichcem tabakę. Nie 
jako Szymko, co we szlachtę z buta-

mi wszedł, coby natenczas wyblakły. 
Nie jako Barbara, co we edukacyę we 
połowie. Nie jako rajca, co we spożycie 
zainwestował, ni jako rajcy, co inwe-

stycyę we królestwo niebieskie uczy-

nili. Nie jako człek ów, co we sońskich 
włościach rydwan swój wypasiony ze 
mustangiem niechcący we poczet staj-
ni gwardyi królewskiej włożył. Zaiste, 
takoż wkładać nie wypada, albowiem 
tedy kaucya nie wpada.

Jakoż tedy wkładać należy, coby 
kaucyę obaczyć? Ano konia z rzędem 
temu, kto wiedzę ową posiadł. Wszak 
nawet belfrzy, co do głów żaków olej 
wkładać raczą zawzięcie, wyjmować 
raczą co i rusz to mniej ze rokiem 
każdem. Niezawisłej kontemplacyi 
inicyacya tryumfy święci, chłopski 
pomyślunek nade mędrców wiedzą, 
emocye nade prawdą, a fałszywi 
prorocy posłuch mają większy ode 
alchemicznej i cyrulicznej braci.

Wobec cnoty mądrości kryzysu, 
strawy dla ciała nam trzeba, przeto 
mer ciechanowski wespół z Romko 
gladiatorem byłym wiarę we orlikach 
pokłada, iże ze jaj owych wykluć się 
raczy za roków wiele Robko jakowyś, 
li inszy Leon. Jeno zaiste wiary to jeno 
kwestya, albowiem ode dawien dawna 
modły my jeno wznosim nade gladia-

torów zmaganiami.
A jakąż kaucyę odebrać raczym za 

koszty przeze prohibicyę nocną uczy-

nione roku pańskiego przyszłego? Zali 
porachować sposób moralne szkody 
nasze na ciele i umyśle poczynione, 
coby zadość uczynić trwodze owej? 
Któż Sławko straty we złocistym trun-

ku zrekompensować raczy?
Takiż to kaucyjny system we naj-

jaśniejszej Rzeczypospolitej, iże 
wkładać raczym, jeno wiedzieć nam 
nie dano, li i kiedy wyjmiem. Wiara 
nam się jeno ostaje, a wiarą my wszak 
silni. Włożym, ile się da, choćbym 
i biedy doznali, albowiem jako się 
rzekło, bieda jeno umysłu stanem. 
Nie dla sarmaty ci ona, albowiem 
sarmata człek to zaradny i każden 
system obejść raczy. Jeno sarmata 
z próżnego naleje, z piasku bicz ukręci 
i kołacze ma beze pracy. Jeno sarmata 
jedną prawicą klaśnie, obrotowymi 
wrotami trzasnąć umie, a do tanga 
nie trzeba mu dwojga. Jeno sarmata 
beze wkładania wyjmie.

Cóż tedy wyjmie? Jakąż kaucyę we 
czasie najbliższem pobierzem? Jakie 
będą najjaśniejsze Rzeczypospolite? 
Ano jako zawżdy takowe, jakowe ich 
młodzieży chowanie. Insze ci ono, 
niźli drzewiej, albowiem czasy insze. 
Lepsze, li gorsze, obaczym za roków 
wiele. Tedy kaucyę pobierzem. Naten-

czas za nas dziadowie nasi pobie-

rać raczą.
We lustro tedy baczmy. Zali wyj-

mują, co włożyli?
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